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К ЧИТАТЕЛЯМ
Перед нами — книга, в которой собран 
интересный исторический материал, рас­
сказывающий о пребывании родных Вла­
димира Ильича Ленина — брата Дмит­
рия, сестер Марии и Анны и их матери 
Марии Александровны Ульяновых — на 
Украине и в Крыму в период с 1902 по 
1921 год; об их активной революционной 
деятельности в Одессе, Киеве, Мелитопо­
ле, Львове, городах Крыма, Галиции. 
Впервые Дмитрий Ильич Ульянов при­
ехал на Украину, в Одессу, весной 1902 го­
да после Самарского съезда искровцев. 
Однако связь с Одесским комитетом 
РСДРП ему удалось установить не сразу. 
Была и другая трудность — устроиться на 
работу. Никто не хотел брать на службу 
врача, находившегося под постоянным не­
гласным надзором полиции. В мае 1902 го­
да Д. И. Ульянову все же удалось времен­
но устроиться врачом земской грязеле­
чебницы на Хаджибейском лимане под 
Одессой. И хотя трудовой день его был 
насыщен до предела — прием больных, их 
лечение,— Дмитрий Ильич вел активную 
революционную работу. Полиция по­
стоянно следила за ним. В августе 1902 го­
да Д. И. Ульянова арестовали. Ему было

предъявлено обвинение в принадлежности 
к кружку социал-демократов и распро­
странении прокламаций, призывавших 
крестьян присоединиться к революцион­
ному движению рабочих. Через три неде­
ли Д. И. Ульянов был освобожден за 
недостаточностью улик.
С марта 1903 года Дмитрий Ильич — 
член Тульского комитета РСДРП. Он ве­
дет интенсивную работу по подготовке 
II съезда партии и вместе с рабочим 
С. И. Степановым едет делегатом на этот 
съезд.
Дмитрий Ильич принимал активное уча­
стие в работе исторического II съезда под 
псевдонимом Герц, проявил себя реши­
тельным сторонником Владимира Ильича 
Ленина.
После окончания II съезда РСДРП, на ко­
тором возникла пролетарская партия 
нового типа — партия большевиков, Дмит­
рий Ильич направился в Киев, где в то вре­
мя жили избранные в ЦК Г. М. Кржижа­
новский и Ф. В. Ленгник и куда должен 
был прибыть третий член ЦК В. А. Нос­
ков. Выполняя поручение партии, 
Д. И. Ульянов ездил в Саратов, Самару, 
Нижний Новгород, где выступал с докла­
дами о II съезде, разъяснял его решения, 
занимался подготовкой пропагандистов. 
Одновременно Дмитрий Ильич собирал де­
нежные средства для партии, т. к. пар­
тийная касса была захвачена меньшеви­
ками. Сбор денежных средств — большая 
заслуга Дмитрия Ильича Ульянова перед 
партией.
Мария и Анна Ульяновы приехали в Киев 
осенью 1903 года. Вместе со старшей доче­
рью прибыла и Мария Александровна. 
Сестры В. И. Ленина, как опытные рево­
люционеры-профессионалы, стали актив­
ными сотрудниками Российской части ЦК 
РСДРП. Мария Ильинична исполняла 
обязанности технического секретаря, вела 
большую переписку с Заграничным цен­
тром большевиков, с местными партий­
ными комитетами, которые поддерживали 
связь с Владимиром Ильичом Лениным 
через сестер и брата Ульяновых.
«По возвращении в Киев,— вспоминает 
Дмитрий Ильич,— мне пришлось в тече­
ние нескольких месяцев работать с утра 
и до ночи при первом ЦК большевиков.
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В Киев отовсюду чуть не ежедневно при­
езжала публика за литературой, деньга­
ми, паспортами, для информации и т. д. 
Для приема и переговоров с приезжаю­
щими у меня было не менее десятка кон­
спиративных и явочных квартир. Ясно, 
что провал, и скорый, был неизбежен. 
И в начале января 1904 года я был арес­
тован вместе с большинством товарищей. 
На этот раз мне грозил суд и ссылка на 
поселение, но «весна» 1904 года и собы­
тия 1905-го определили иначе, чем думала 
прокуратура и жандармерия,— я проси­
дел всего одиннадцать месяцев, а суд не 
состоялся». Вместе с Дмитрием Ильичом 
в 1904 году были арестованы его сестры — 
Анна и Мария.
Мария Александровна Ульянова осталась 
в Киеве совершенно одна: трое детей в 
тюрьме, сын Владимир — в эмиграции. Но 
мать не падает духом. Мария Алексан­
дровна старается добиться свидания с 
ними, любым путем облегчить их участь. 
Владимир Ильич регулярно пишет мате­
ри, поддерживает ее морально.
Вторично Д. И. Ульянов приехал на Укра­
ину в 1911 году: интересы партии требова­
ли от него, как агента «Искры», продол­
жать вести здесь революционную работу. 
Дмитрию Ильичу удалось устроиться 
врачом в Феодосии. В Крыму он установил 
связи с местными большевиками, активно 
включился в работу революционного под­
полья. Дмитрий Ильич также выступал 
с докладами на заседаниях Таврического 
земства об улучшении быта и культуры 
рабочих, о состоянии медицинской по­
мощи их детям. Участвовал он и в съездах 
бактериологов и эпидемиологов в Москве, 
затем в Крыму.
В 1914 году, когда началась первая миро­
вая война, Дмитрий Ильич сразу же был 
мобилизован и направлен военным врачом 
в Севастополь.
В это время полицейский надзор за Дмит­
рием Ильичом усилился, особенно после 
того, как жандармам удалось захватить 
его письма к Марии Ильиничне в Вологду 
и к Смидовичам в Москву. И хотя эта 
переписка носила личный характер, поли­
цейское управление крепости Севастополя 
направило 8 ноября 1914 года донесение 
в Департамент полиции: «В данное время

Ульянов ведет переписку с партийными 
лицами, стоящими во главе революцион­
ных организаций».
Мария Ильинична Ульянова вновь при­
ехала на Украину во время войны. После 
окончания курсов сестер милосердия она 
была отправлена на фронт, где продолжа­
ла активно вести революционную работу. 
Анна Ильинична Ульянова-Елизарова 
вместе с матерью приезжала на Украину 
в 1909 году по рекомендации Д. И. Улья­
нова, чтобы поправить ухудшающееся здо­
ровье Марии Александровны. Побывали 
они в Феодосии и на станции Синель- 
никово Екатеринославской губернии, в 
Алупке и Бердянске.
Радостное известие о победе Великой Ок­
тябрьской социалистической революции 
застало Дмитрия Ильича в Крыму. Буду­
чи членом Таврического губкома РКП(б) 
и ревкома, Д. И. Ульянов вел активную 
политическую и организационную работу 
по мобилизации пролетарских масс на 
борьбу с контрреволюцией. В 1919 году он 
возглавил Советское правительство Крыма, 
был участником гражданской войны.
В ноябре 1920 года, сразу после оконча­
тельного освобождения Крыма, Дмитрий 
Ильич Ульянов был назначен Главным 
уполномоченным Наркомздрава РСФСР 
по организации курортов Крыма. Все уси­
лия он направил на возрождение старых 
и создание новых санаториев для трудя­
щихся, на превращение Крыма во Все­
союзную здравницу.
Ценность книги «Ульяновы на Украине» 
в том, что в ней передан дух семьи 
Ульяновых, их бесконечная вера в пра­
воту своего дела, постоянная, не прекра­
щающаяся с годами связь, удивитель­
но нежные и добрые отношения друг к 
другу. Ульяновых объединяло не только 
кровное родство, но и глубокая духовная 
близость, общие интересы, революцион­
ная деятельность, стремление всегда при­
йти на помощь друг другу в связанной с 
трудностями и лишениями судьбе. 
Жизнь удивительной семьи, которая дала 
миру людей высокой морали и нравствен­
ности, возвышенных идейных устремле­
ний, служит примером для всех людей, 
особенно для нашей молодежи.

О. Д. У Л ЬЯ Н О ВА



ВСТУПЛЕНИЕ



Разгон полицией первомайской демонстрации рабочих Обуховского завода.
Петербург. 1901 г.



Важную роль в борьбе украинского 
народа за свое социальное и нацио­
нальное освобождение, за победу Ве­
ликой Октябрьской социалистической 
революции, установление и утвержде­
ние Советской власти на Украине и в 
Крыму сыграли революционеры-про­
фессионалы — члены замечательной 
семьи Ульяновых — брат В. И. Лени­
на Дмитрий Ильич и сестры Анна 
Ильинична и Мария Ильинична Улья­
новы, которые в разные годы бывали 
во многих городах и местностях Укра­
ины и Крыма, проводили там боль­
шую революционную работу.

Часто со своими детьми на Украине 
и в Крыму бывала их мать, Мария 
Александровна Ульянова, всегда раз­
делявшая и радости успехов их благо­
родного революционного дела, кото­
рому Ульяновы посвятили свои жиз­
ни, и сопряженные с этим опасности, 
тяготы и лишения.
Ульяновы включились в револю­
ционную деятельность на Украине и 
в Крыму в первые годы XX столетия, 
в период разразившегося в России, 
в том числе и на Украине, экономи­
ческого кризиса, массовой безработи­
цы в городах, нищеты и голода в

*

Крестьяне с. Павловка 
Богодуховского уезда 
Харьковской губернии, 
арестованные
за участие в восстании. 1902 г.

«Майские дни в Харькове». 
Обложка брошюры с предисловием 
В. И. Ленина. 1900 г.
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Брянский завод 
в Екатеринославе —  
один из десяти крупнейших 
металлургических заводов 
России конца X IX  —  
начала X X  в.

В забое
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деревнях, усиления гнета царизма, 
остававшегося глухим к нуждам тру­
дящихся. Это было время и активных 
выступлений пролетариата против 
эксплуатации, политического, духов­
ного и национального гнета, когда 
экономические забастовки рабочих 
стали перерастать в массовые поли­
тические стачки и демонстрации под 
лозунгами «Долой царское самодер­
жавие!», «Да здравствует полити­
ческая свобода!».
В гигантскую лавину революционного 
рабочего движения мощным потоком 
вливались выступления пролетарских

крестьянских масс, студенческие вол­
нения, оппозиция либеральной бур­
жуазии. «Везде чувствуется прибли­
жение великой бури. Во всех классах 
брожение и подготовка»,— так харак­
теризовал тогдашнюю обстановку в 
России В. И. Ленин, вождь всероссий­
ского пролетариата, отдавший все 
свои силы, энергию и талант делу 
создания революционной марксистской 
партии, способной возглавить борьбу 
рабочего класса, всех трудящихся 
многонациональной российской импе­
рии за свое социальное и националь­
ное освобождение.
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Успешному осуществлению ленин­
ского плана создания пролетарской 
партии нового типа способствовала 
созданная Владимиром Ильичом газе­
та «Искра», которая широко распро­
странялась по всей России, в том числе 
и на Украине. Газета вела решитель­
ную борьбу против «экономистов» и 
оппортунистов различных мастей, 
идейно и организационно сплачивала 
социал-демократов, объединяя их в 
программных, организационных и 
тактических вопросах, подготавли­
вала условия, необходимые для созы­

ва II съезда и образования револю­
ционной пролетарской партии. «Газе­
та,— писал В. И. Ленин, определяя 
ее задачи,— не только коллективный 
пропагандист и коллективный агита­
тор, но также и коллективный орга­
низатор».
Огромную деятельность по реализа­
ции задач «Искры» развернули рево­
люционеры-профессионалы, видные 
социал-демократы, агенты «Искры» и 
работники искровских групп, ставшие 
остовом будущей большевистской пар­
тии. На Украине работали В. А. Шел-

Революционное движение в России в 1901  — 1904 гг. Картосхема



«Рабочая газета» —  одна из первых 
социал-демократических газет России, 
издававшаяся в Киеве

Гунов, Е. Н. Адамович, Р. С. Земляч­
ка, П. А. Красиков, Ф. В. Ленгник,
А. Г. Шлихтер, Г. И. Петровский и др. 
Активными агентами «Искры» были 
родные В. И. Ленина — А. И. Улья­
нова-Елизарова, М. И. Ульянова и 
Д. И. Ульянов.
Группы содействия «Искре» работали 
во многих городах страны, в том числе 
в Киеве и Полтаве. Они устанавливали 
связи с другими городами, участвова­
ли в доставке корреспонденции и мате­
риалов для газеты, распространяли 
литературу, занимались сбором денег 
для партии.
Согласно указаниям В. И. Ленина 
в конце января 1902 года в Самаре 
(теперь г. Куйбышев) состоялся съезд

искровцев, рассмотревший актуаль­
ные вопросы партийной жизни. В его 
работе принимали участие М. И. Улья­
нова и Д. И. Ульянов. Съезд избрал 
Центральный Комитет «Искры» в со­
ставе всех участников съезда и редак­
ции «Искры» и руководящий центр — 
бюро Российской организации «Иск­
ры» — во главе с Г. М. Кржижанов­
ским и секретарями 3. П. Невзоровой- 
Кржижановской и М. И. Ульяновой. 
Задачами ЦК и бюро «Искры» были 
налаживание связей с партийными 
комитетами разных городов страны и 
их объединение, подготовка к партий­
ному съезду.
Оценивая значение самарской встре­
чи искровцев, В. И. Ленин писал: 
«Ваш почин нас страшно обрадовал. 
Ура! Именно так! шире забирайте! 
И орудуйте самостоятельнее, ини­
циативнее — вы первые начали так 
широко, значит и продолжение будет 
успешно!»
Съезд принял решение, оставив не­
сколько человек для работы в Самаре, 
основную часть искровцев направить 
в различные районы страны для 
завоевания социал-демократических 
комитетов на сторону «Искры», в част­
ности двух человек — на юг, одно­
го — на север, двух — в среднюю по­
лосу России. В числе отправившихся 
на юг был Д. И. Ульянов — младший 
брат В. И. Ленина.
Дмитрий Ильич позже писал: «Зимой 
1902 года я встретился в Самаре 
с членами организации «Искра» 
тт. Кржижановским, Ленгником и 
другими: мне было предложено по­
ехать в Одессу, где Комитет считался 
рабочедельческим и предстояло пере­
водить его в «искринскую веру». Одна­
ко я попал очень неудачно, так как 
приехал через несколько дней после 
полного провала организации и с тру­
дом стал завязывать связи с одиноч­
ками».
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В. И. Ленин. 1897 г .
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Д. И. Ульянов  —  
агент 
ленинской 
«Искры» 
в Одессе.
1901 г.

Организация 
«Искры» в 
1 9 0 0 — 1903 гг. 
Картосхема



Д. И. УЛЬЯНОВ В ОДЕССЕ. 1902 г.

Приезд в Одессу

Организация транспортировки и распространения «Искры» 

В земской грязелечебнице в Холодной Балке 
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Приезд в Одессу
Прибыл Д. И. Ульянов в Одессу во второй 
половине марта 1902 года * и поселился 
на Малой Арнаутской улице (теперь 
ул. Воровского) в доме № 9, квартире 
№ 4. К этому времени он уже был опыт­
ным революционером.
Еще в 1894 году, он, студент II курса 
медицинского факультета Московского 
университета, усиленно изучал произве­
дения К. Маркса, включился в студен­
ческое социал-демократическое движение. 
В 1897 году Д. И. Ульянов становится 
членом московского «Рабочего союза», 
по делу которого в ноябре того же года его 
арестовали и заключили в Таганскую 
тюрьму, откуда освободили в августе 
1898 года. За это его исключили из уни­
верситета. В 1900 году Дмитрий Ильич 
вступил в организацию «Искры», с полной 
отдачей сил и способностей борясь за пре­
творение в жизнь ленинского плана созда­
ния пролетарской партии нового типа. В то 
же время, благодаря настойчивости и 
упорству, ему удалось окончить в конце 
1901 года Юрьевский (теперь Тартуский) 
университет и получить звание лекаря.

Одесса в начале XX века была одним 
из важных промышленных и торговых 
центров юга России. Здесь в 1875 году 
возникла одна из первых в России ре­
волюционно-политических организаций 
рабочего класса — «Южнороссийский со­
юз рабочих». В 1896 году под влиянием 
ленинского петербургского «Союза борь­
бы» образовалась социал-демократическая 
группа «Южнороссийский рабочий союз». 
В 1898 году социал-демократические 
кружки и группы Одессы были объеди­
нены в одну организацию — «Агитатор­
ское собрание», послужившую базой для 
создания в начале 1900 года Одесского 
комитета РСДРП.
В течение 1900— 1901 годов в Одесскую 
социал-демократическую организацию
* Здесь и далее все даты до 14 февраля 1918 г. 
даны по старому стилю.

влились опытные революционеры-профес­
сионалы и молодые рабочие Ф. И. Голуб­
ков, И. А. Кристалловский, Е. П. Матла- 
хов, К. О. Левицкий, Н. Д. Овчаренко, 
А. В. Трофимов и др. Под их влиянием 
в октябре 1901 года из состава Одесского 
социал-демократического комитета выде­
лилась «Южная революционная группа 
социал-демократов», ставшая на позиции 
ленинской газеты. Инициативность и раз­
мах работы группы горячо приветствовала 
«Искра».
Однако из-за арестов многих революцио- 
неров-профессионалов, в том числе органи­
заторов доставки из-за границы маркси­
стской литературы, искровские позиции 
в Одессе в конце 1901 года ослабели. 
Перед Д. И. Ульяновым и другими одес­
скими искровцами встали задачи нала­
живания нарушенных между «Искрой» 
и Одесским комитетом связей, изыска­
ния новых путей и средств транспортиров­
ки из-за рубежа искровской литературы. 
В письме от 29 марта 1902 года в редакцию 
«Искры» Д. И. Ульянов сообщал, что уста­
новить связь с Одесским комитетом через 
рекомендованного зубного врача Дне­
стровскую ему не удалось, и указывал 
адрес для переписки с ним. В последу­
ющих письмах Дмитрий Ильич рассказы­
вал о состоянии революционного движе­
ния в Одессе и других городах страны, 
обращая внимание на слабые стороны де­
ла, спрашивал советов в решении многих 
возникающих в ходе развертывания поли­
тической деятельности сложных задач. 
В письме-ответе Н. К. Крупская объяснила 
Д. И. Ульянову причины некоторой за­
держки писем и дала указания, как сле­
дует налаживать пропагандистскую рабо­
ту, завязывать связи с соседними южными 
городами, объединять усилия искровцев. 
В очередном письме редакции «Искры» от 
9 мая 1902 года Дмитрий Ильич дал 
новый адрес для связи: «Одесса, Пере­
сыпь, Библиотека городских скотобоен...
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Д. И. Ульянов. 1901 г.

Удостоверение Д. И. Ульянова 
об окончании 
медицинского факультета 
Юрьевского университета. 1901 г.
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французская медицинская книга» и сооб­
щил, что «познакомился с Южной груп­
пой», охарактеризовав положение дел в 
ней и других местных социал-демократи­
ческих организациях.
Установив тесные связи с В. И. Лениным,

редакцией «Искры» и местными социал- 
демократическими комитетами, в том чис­
ле с «Южной группой», Д. И. Ульянов 
развернул активную деятельность по на­
лаживанию транспортировки и распро­
странения искровской литературы.

Организация транспортировки и распространения «Искры»
Транспортировка и распространение ис­
кровской литературы были сложным и 
кропотливым делом, сопряженным с боль­
шим риском и опасностями для причаст­
ных к нему людей, одной из ответствен­

ных задач всей партийной деятельности. 
Приступая к организации этой работы, 
Д. И. Ульянов занялся внимательным из­
учением уже имевшегося опыта и выясне­
нием в редакции «Искры» особенностей
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стоящих задач, подбором надежных лю­
дей и поиском помещений для хранения 
нелегальной литературы, изысканием 
необходимых средств. В результате в тече­
ние короткого времени Д. И. Ульянову, 
К. О. Левицкому и другим искровцам 
удалось создать достаточно разветвлен­
ную сеть адресов и явок, а также пунктов 
для получения и хранения искровской 
литературы, проведения встреч революци- 
онеров-профессионалов. Такими пунктами 
были товарный морской порт, железно­
дорожная станция Одесса-Товарная, Глав­
ные мастерские Юго-Западной железной 
дороги, торговый дом Бродского и К° на

Ришельевской улице № 10 (теперь просп. 
Ленина), лечебница Куяльницкого лима­
на и др.
В одном из писем в редакцию «Искры» 
Д. И. Ульянов писал: «Вашим предста­
вителем здесь будет Левицкий, служащий 
в контроле. Ключ с ним: «Литвинка», 
поэма Лермонтова... Человек вполне свой. 
Пишите ему: Одесса, Разумовская (те­
перь ул. Орджоникидзе.— Авт.), дом 23, 
кв. 28, господину Бичевскому... Место для 
склада есть, спрос на литературу гро­
мадный... Надеемся, что таким путем мож­
но будет получать систематично и направ­
лять в другие города...

Одесса. Улица Воровского ,  9 (бывшая 
у л. Малая Арнаутская). Здесь в квартире М  4 
в 1902 г. жил Д. И. Ульянов. Мемориальная 
доска на этом доме
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Дайте адрес для денег, боюсь посылать 
на старый...»
В. И. Ленин, редакция «Искры», внима­
тельно следившие за деятельностью одес­
ских искровцев, предприняли неотложные 
меры по налаживанию транспортировки 
революционной литературы в Одессу. 
Н. К. Крупская с этой целью оказывает 
помощь Д. И. Ульянову в установлении 
связей с Херсонской транспортной груп­
пой. Значительно помогли в налаживании 
транспортировки «Искры» в Одессу бол­
гарские социал-демократы. В результате 
в середине 1902 года одесские искровцы 
стали снова получать и широко распро­
странять марксистскую литературу среди 
пролетарских масс. Ее привозили на па­
роходах, по железной дороге, переправля­
ли по почте. Особенно крупный багаж 
политической литературы, в том числе 
шесть экземпляров «Манифеста Коммуни­
стической партии» К. Маркса и Ф. Эн­ *

гельса, 94 экземпляра только что издан­
ной книги В. И. Ленина «Что делать?», 
23 экземпляра журнала «Заря», много 
экземпляров газеты «Искра» (№ 13—19, 
41), был доставлен в Одессу в сентябре 
1902 года на пароходах «Боржом» и «Вла­
димир». 31 декабря 1902 года К. О. Ле­
вицкий сообщал в редакцию «Искры», 
что «на днях получили полтора пуда 
литературы от Пети (Киевского комитета 
РСДРП.— Авт.), что было для нас боль­
шой... радостью...»
«Искра» и опубликованные на ее страни­
цах статьи Владимира Ильича давали ис­
черпывающие ответы рабочим на злобо­
дневные, волнующие их вопросы, помогали 
трудовому люду осознать свои классовые 
задачи, понять ближайшие цели проле­
тарской борьбы. «Читая «Искру»,— писал 
один из рабочих Одессы,— мы были в кур­
се рабочего движения...» Распространя­
лись среди трудящихся также листовки

*
Одесса. Ришельевская улица. Конец X IX  в.
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и прокламации. «Настоящий листок был 
распространен в июне 1902 г. в гекто­
графированном виде в Одесском уезде 
Херсонской губернии среди крестьян,— 
писала из Одессы в редакцию «Искры» 
13 августа 1902 года ее корреспондент 
Флора.— Каждый экземпляр читался и 
перечитывался десятками лиц и произво­
дил сильное впечатление. Полиция рыщет, 
как сумасшедшая, хватает и держит ни 
в чем не повинных крестьян. Близко стоя­
щие к крестьянам товарищи очень просят 
доставить им брошюр возможно более 
доступных и, конечно, социал-демократи­
ческих».
Большой популярностью среди одесского 
пролетариата пользовались материалы о 
рабочем движении в самой Одессе. Поэто­
му Н. К. Крупская от имени редакции 
«Искры» обращала внимание Д. И. Улья­
нова и других агентов на важность и не­
обходимость расширения круга коррес­
пондентов, особенно из рабочих, и усиле­
ние активности их деятельности. «...Поза­

ботьтесь о посылке корреспонденций, 
листков и пр. из Одессы», «Сообщайте о 
делах в Одессе и других заставьте писать 
нам корреспонденции, посылать материа­
лы и пр.»,— требовала во многих письмах 
Надежда Константиновна. Эту задачу 
Д. И. Ульянов выполнил с честью: в газету 
регулярно стали поступать корреспон­
денции и материалы из многих городов 
юга России, в том числе из Одессы, Сим­
ферополя, Севастополя, Николаева. Толь­
ко в № 25 «Искры» от 15 сентября 
1902 года было помещено четыре мате­
риала и корреспонденции из Одессы, а в 
№ 35 — корреспонденция за подписью 
«Одесский рабочий».
Таким образом, благодаря большой не­
устанной деятельности агентов «Искры», в 
том числе Д. И. Ульянова, Р. С. Землячки, 
К. О. Левицкого и других, Одесса стала 
на юге страны одним из центров по 
обеспечению социал-демократических ор­
ганизаций марксистской литературой, по 
сплочению их вокруг ленинской «Искры».

В земской грязелечебнице в Холодной Балке
Активная революционная деятельность 
Д. И. Ульянова требовала тщательной 
и умелой маскировки. Лучше всего было 
устроиться на работу по специальности. 
И хотя врачей в Одессе, как и во всей 
России, не хватало, получить возмож­
ность трудиться в лечебном заведении 
Д. И. Ульянову, состоявшему под постоян­
ным надзором полиции, было не так-то 
легко. После долгих и упорных поисков 
и хлопот ему удалось устроиться лишь на 
временную сезонную работу — врачом 
земской грязелечебницы в Холодной Бал­
ке, находившейся на берегу Хаджибейско- 
го лимана, невдалеке от станции Гниля- 
ково (теперь на территории этой грязе­
лечебницы расположен детский санаторий 
им. Великой Октябрьской социалистичес­
кой революции).
В Холодную Балку из Одессы Дмитрий 
Ильич переехал 17 мая 1902 года и посе­

лился на территории больницы в неболь­
шой комнатке жилого дома для медицин­
ских работников. В лечебнице Д. И. Улья­
нов — опытный, высококвалифицирован­
ный специалист — завоевал всеобщее при­
знание и уважение медперсонала и 
населения. А. И. Нещеретова, работавшая 
в лечебнице фельдшером и ставшая женой 
Д. И. Ульянова, позже писала о нем: 
«Обладая живым темпераментом, откры­
тым характером, он быстро и легко схо­
дился с людьми. Энергичный, порыви­
стый, подвижной, он, где бы ни появлялся, 
вносил оживление и бодрость... Чистая, 
красивая его речь буквально ласкала ухо. 
Больные, которых ему приходилось ле­
чить, относились к нему с неизменным 
доверием...»
Большую врачебную практику Д. И. Улья­
нов сочетал с активной революционной 
деятельностью. Лечебница на Хаджибей-
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ском лимане стала одним из мест частых 
встреч и собраний одесских искровцев, на 
которых заслушивались информации о 
проделанной работе, вырабатывались пла­
ны дальнейших совместных действий. 
Наряду с этим при участии Д. И. Ульянова 
в самой больнице была образована неболь­
шая подпольная группа революционно 
настроенных врачей. В ее состав входили 
фельдшер А. И. Нещеретова, конторщик 
А. П.Медяник и врач больницы соседнего 
села Усатово А. Л. Смидович. Вскоре 
членами этой группы стали главный врач 
грязелечебницы А. Я. Трутовский и фельд­
шер Е. О. Тейтельбаум. Д. И. Ульянов 
привлек к революционной деятельности 
и земского санитарного врача П. Н. Диа- 
троптова, ставшего впоследствии крупным 
советским ученым (в то время руково­
дил бактериологической станцией). Адрес 
П. Н. Диатроптова «Одесса. Городская 
бактериологическая станция, господину 
заведующему доктору Диатроптовичу» 
(в целях конспирации П. Н. Диатропто­
ва иногда в корреспонденциях называ­
ли Диатроптовичем или Диатоловичем) 
Дмитрий Ильич указал 12 мая 1902 года 
редакции газеты для отправки «Искры». 
Н. (К. Крупская в письме Д. И. Ульянову 
от 10 августа 1902 года спрашивала: 
«Получает ли «Искру» Диатолович? По­
сылаем аккуратно».
Группа имела в своем распоряжении до­
вольно большое количество нелегальной 
литературы, в том числе отдельные но­
мера «Искры» и «Зари», ряд запрещенных 
царской цензурой произведений Л. Н. Тол­
стого, А. И. Гончарова, Т. Г. Шевченко 
и других писателей. Д. И. Ульянов и все 
члены группы читали и распространяли 
среди сотрудников лечебницы и местного 
населения нелегальную литературу, ли­
стовки и прокламации. Особенно боль­
шую, систематическую политическую ра­
боту они проводили среди пролетарских 
масс Пересыпского района Одессы. 
Ветеран партии Г. И. Сапельников вспо­
минает: «Впервые я видел Дмитрия Улья­

нова в студенческом общежитии, распо­
ложенном на углу Нарышкинского и 
Херсонского спусков. Здесь собирался кру­
жок, организованный Левицким. В нем 
принимали участие каменщики, моряки 
«РОПИТ», рабочие заводов Гена и Бел- 
лино-Фендериха и другие пролетарии. 
Помню, как призывал он организовывать 
нелегальные искровские кружки и рабо­
чие дружины».
Д. И. Ульянов в связи с революционной 
деятельностью совершал поездки не толь­
ко по Одесской губернии, но и выезжал 
в другие города России. Так, 27 февраля 
1902 года начальник Московского жан­
дармского управления доносил в охран­
ное отделение, что с 18 по 20 февраля 
Д. И. Ульянов посетил Подольск и выбыл 
в Москву, 26 февраля он вновь возвра­
тился в Подольск и через несколько дней 
выехал в неизвестном направлении. 
11 марта Дмитрий Ильич снова заехал 
в Подольск, откуда 19 марта выбыл в Ту­
лу. В июне 1902 года Д. И. Ульянов 
побывал в Харькове.
Дмитрий Ильич Ульянов постоянно рабо­
тал над повышением своего политического 
уровня, читал произведения В. И. Ленина, 
газету «Искра», партийные документы, 
разного рода легальные издания, публика­
ции, которые мог получить в тех услови­
ях, давая при этом им соответствующую 
оценку.
В частности, в письме сестре Марии 
Ильиничне от 15 июля 1902 года он, по­
делившись некоторыми новостями, сооб­
щил, что прочитал в журнале «Русское 
Богатство» № 6 за 1902 год статью 
Ю. Делевского «Диалектика и матема­
тика», в которой тот опровергал выводы 
Ф. Энгельса в книге «Анти-Дюринг». 
Дмитрий Ильич здесь подчеркивает, что, 
прочитав эту статью, он «вынес весьма 
неблагоприятное впечатление: возражать 
во что бы ни стало... Какая-то форма­
листика, схоластика!..
Я просто вынес впечатление, что критик — 
глубокий метафизик».
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Секретарь редакции газеты «Искра» 
Н. К. Крупская

Агенты «Искры» в Одессе
К. О. Левицкий и Р. С. Землячка
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Одесса. В домах М  6 по улице Ясной 
и № 43 по улице Франца Меринга 
(бывшая у л. Нежинская) в 1902 г. 
находились склады искровской 
литературы
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Борьба одесских искровцев против «экономистов»
Много сил, энергии, времени Д. И. Улья­
нов, Р. d  Землячка и другие искровцы 
Одессы отдавали борьбе за расширение, 
укрепление, объединение и полный пере­
ход на позиции «Искры» одесских социал- 
демократических сил, за идейное раз­
венчивание и вытеснение из их рядов 
«экономистов» и другого рода оппорту­
нистов.
В. И. Ленин 6 мая 1902 года писал в бюро 
Российской организации «Искры» Г. М. Кржи­
жановскому: «Теперь наша главная зада­
ча — подготовить это, т. е. чтобы вполне 
свои люди проникли в возможно большее 
число комитетов... Это — главная задача, 
ибо иначе нас неизбежно оттеснят: под­
чините все остальное этой задаче, помните 
о важнейшем значении Второго съезда!.. 
Итак: паки и паки: вступать в коми­
теты».
Руководствуясь этой установкой, одесские 
искровцы активизировали решительную 
борьбу против раскольников и дезоргани­
заторов, против имевших довольно силь­
ное влияние на социал-демократическое 
движение Одессы оппортунистов типа 
«южнорабоченцев», группы «Борьба», 
«экономистов». О ходе дела одесситы по­
стоянно информировали редакцию «Ис­
кры».
«Мы воевали за каждую букву ленинского 
слова, за каждого рабочего,— писала в 
воспоминаниях об этом Р. С. Землячка, 
приехавшая в ноябре 1902 года в Одессу 
по направлению В. И. Ленина.— Мы 
видели в каждом противнике «Искры» 
врага, который, ведя работу против пра­
вильного построения партии, толкает пар­
тию к оппортунизму и расплывчатости, 
гибельным для партии. Мы были непри­
миримы. И только благодаря этой непри­
миримости мы очень быстро отвоевали 
позиции...»
С помощью искровцев «Южная револю­
ционная группа социал-демократов» из­
давала и распространяла прокламации и

листовки, организовывала и руководила 
рабочими стачками, принимала участие 
в подготовке политических демонстраций. 
Решающую роль в идейном разгроме оп­
портунизма сыграла работа В. И. Ленина 
«Что делать?», вышедшая в свет в марте 
1902 года. Книга была доставлена в Одес­
су и получила широкое распространение 
среди социал-демократов и пролетарских 
масс города. «Что делать?» Ленина был 
у нас один экземпляр,— вспоминает 
Е. Г. Левицкая.— Зачитали его до дыр. 
Буквально. Каждый человек знал: за эту 
книгу тюрьма, ссылка. А читали...» 
Благодаря усилиям Д. И. Ульянова и 
других искровцев «Южная революцион­
ная группа социал-демократов» летом 
1902 года объединилась с Одесским коми­
тетом РСДРП на основе признания по­
следним необходимости политической 
борьбы. Однако из-за продолжения «эко­
номистами» оппортунистической деятель­
ности искровцы в сентябре 1902 года снова 
вышли из состава комитета и образовали 
«Южно-революционный союз социал-де­
мократов». Редакция «Искры» подвергла 
критике эти действия искровцев Одессы 
как проявление неизжитого кустарниче­
ства и сепаратизма. «Существование 2-х 
организаций в одном городе,— писали 
В. И. Ленин и Н. К. Крупская в Одессу,— 
ненормально, и надо, чтобы они в конце 
концов слились и образовали искровский 
комитет...» Выполнив эти рекомендации, 
союз объединился с комитетом, добился 
усиления в нем искровского направления. 
В марте Одесский комитет РСДРП принял, 
а в апреле 1903 года опубликовал заяв­
ление о полной солидарности со взглядами 
«Искры» и признании ее своим руково­
дящим органом. «Конфликт произвел 
большое впечатление на массу и огромную 
эволюцию в сознании,— сообщала в ре­
дакцию «Искры» Р. С. Землячка.— Наша 
победа здесь несомненна, несмотря на то, 
что это единственный город, в котором
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Хаджибейское 
грязелечебное 
заведение. 
Конец X IX  в.

Д. И. Ульянов 
(четвертый справа) 
и А . И. Нещеретова 
(третья справа) 
среди
работников 
г рязелечебницы 
в Холодной Балке 
под Одессой. 1902 г.

Дом в Холодной 
Балке,
в котором жил 
Д. И. Ульянов
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А . И. Нещеретова. 1902 г.

А . И. Нещеретова и Д. И. Ульянов 
(во втором ряду слева) среди работников 
грязелечебницы. 1902 г.
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утвердились гг. борьбисты. И борьба 
наша пришла к концу». «Победа далась 
тяжело,— подчеркивала она в другом 
письме,— но зато корни пущены глу­
боко».

Одесский комитет РСДРП становится на­
дежной опорой В. И. Ленина и редакции 
«Искры» в борьбе за создание и укреп­
ление революционной партии рабочего 
класса.

Арест Д. И. Ульянова в Одессе
Успешное развитие революционного дви­
жения в Одессе и по всей губернии вызвало 
неимоверное беспокойство и тревогу город­
ских властей. В телеграмме от 22 августа 
1902 года и. о. директора Департамента 
полиции Лопухин, одобряя предложение 
одесской жандармерии, санкционировал 
арест группы революционно настроенных

работников земской грязелечебницы в 
Холодной Балке во главе с Д. И. Улья­
новым. Еще 2 августа 1902 года, когда 
Дмитрий Ильич появился на железно­
дорожной станции Гниляково, ротмистр 
Задонский пригласил его в служебное 
помещение и сообщил, что по распоряже­
нию начальника жандармского управле-
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ния Одессы должен обыскать его. Однако 
при обыске ничего компрометирующего 
обнаружить не удалось. Были изъяты 
три телеграфные квитанции и клочок 
бумаги, на одной стороне которой стояли 
цифры. На вопрос ротмистра, что обознача­
ют эти цифры, Д. И. Ульянов ответил, что 
это номера некоторых лекарств. Задонский 
вынужден был отпустить Дмитрия Ильича. 
Затем ночью 25 августа большие наряды 
полиции и жандармерии окружили зем­
скую грязелечебницу, ворвались в квар­
тиры обслуживающего персонала и учи­
нили обыски, особенно тщательно в ком­
натах Д. И. Ульянова и А. И. Нещере- 
товой-Ульяновой. У Дмитрия Ильича за­
брали рукопись его критической статьи по 
поводу работы П. Струве о теории трудо­
вой стоимости, две записные книжки, 
несколько фотокарточек, пачку писем, 
книгу «Исторические письма» П. А. Мир- 
това (П. Лаврова). В лечебных и хозяйст­
венных помещениях больницы конфис­
ковали экземпляр газеты «Искра» № 15 
от 15 января 1902 года, журнал «Заря» 
№ 2—3, изданный в декабре 1901 года, 
прокламацию «Южной революционной 
группы социал-демократов», начинающу­
юся словами: «Товарищи! Революцион­
ный дух организованной рабочей массы, 
угрожающий русскому самодержавию не­
минуемой гибелью, вызывает в нем понят­
ный ужас..», и много другой нелегальной 
литературы.
Д. И. Ульянова, А. И. Нещеретову-Улья- 
нову, А. П. Медяника и других револю­
ционно настроенных арестовали и поса­
дили в тюрьму. В течение трех недель 
Дмитрий Ильич находился в заключении. 
Почти каждый день его водили на допро­
сы. Но в связи с заявлением А. П. Медя­
ника, что найденная при обыске в лечеб­
нице нелегальная литература принадле­
жала ему, Дмитрия Ильича 16 сентября 
освободили, потребовав подписку о не­
выезде из Одессы без ведома полиции до 
окончательного решения его «дела» в Пе­
тербурге.

После окончания лечебного сезона на 
Хаджибейском лимане Д. И. Ульянов 
оставляет 29 сентября 1902 года лечеб­
ницу и переезжает в Одессу, где в те­
чение октября — ноября проживает в 
доме № 14 на Торговой улице (теперь 
ул. Красной гвардии), затем в квартире 
№ 4 в доме № 11 по Успенской улице 
(теперь ул. Чичерина), продолжая даже 
в условиях усиленной полицейской слеж­
ки заниматься революционной борьбой. 
Н. К. Крупская подготовила в те дни 
письмо одесским искровцам, в котором 
рекомендовала добиться слияния комите­
та РСДРП и близкого к «Искре» «Южного 
революционного союза». В. И. Ленин, оз­
накомившись с этим письмом, сделал 
вставку, смысл которой заключался в том, 
что возможность слияния этих организа­
ций он видел только в случае обеспе­
чения победы искровского направления. 
В начале декабря 1902 года по согласова­
нию с искровским центром в России и 
редакцией «Искры» Д. И. Ульянов пере­
езжает в Самару, а после рассмотрения 
царскими властями в апреле 1903 года 
материалов по его «делу» направляется 
в Тулу, где ведет энергичную пропаганди­
стскую деятельность среди рабочих-ору- 
жейников, чем заслуживает право быть 
избранным делегатом от местного комите­
та на II съезд РСДРП.
На съезде, проходившем в июле — авгус­
те 1903 года сначала в Брюсселе, а затем 
в Лондоне, завершился процесс объеди­
нения революционных марксистских ор­
ганизаций страны. Была образована пар­
тия рабочего класса России на идейно­
политических и организационных прин­
ципах, разработанных В. И. Лениным, 
пролетарская партия нового типа, партия 
большевиков. Дмитрий Ильич на съезде 
проявил себя настоящим марксистом, 
твердым искровцем, решительным сторон­
ником В. И. Ленина. Активное участие 
Дмитрия Ильича Ульянова в работе 
II съезда РСДРП отметил В. И. Ленин 
в книге «Шаг вперед, два шага назад».
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Письмо в редакцию «Искры» 
из Одесской тюрьмы 
от 8 сентября 1902 г.

Список
членов кружка А . П. Медяника, 
которые обвинялись 
царской охранкой 
в антиправительственной 
деятельности

Наряд на арест Д. И. Ульянова. 
1902 г.
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Извещение в газете «Искра» 
об арестах в Одессе

Одесса. Улица Красной гвардии ,  14 
(бывшая ул. Торговая). Здесь 
в октябре —  ноябре 1902 г. 
жил Д. И. Ульянов

35



УЛЬЯНОВЫ В КИЕВЕ. 1903— 1904

Приезд в Киев

гг.

Участие в работе Российской части ЦК РСДРП 

В киевских тюрьмах



Киев. Улица Крещатик. 1895 г.



Приезд в Киев

В конце XIX — начале XX века Киев 
представлял собой крупный промышлен­
ный, транспортный и торгово-финансовый 
центр Юго-Западного края России с насе­
лением в 1897 году 247 723 человека. 
В 1904 году в городе насчитывалось 
129 фабрик и заводов с 12 411 рабочими 
и 1477 ремесленных заведений с 28 339 ре­
месленниками. Самыми крупными пред­
приятиями были Южнорусский машино­
строительный завод (теперь «Ленинская 
кузница»), завод «Арсенал» («Арсенал» 
им. В. И. Ленина), машиностроительный 
завод Гретера и Криванека («Больше­
вик») и др.
Славные революционные традиции, опре­
деленный опыт политической борьбы имел

рабочий класс Киева. Начиная с 60-х го­
дов по 1899 год в городе состоялись 
42 стачки и волнения. Благотворное влия­
ние на успехи пролетарской борьбы ока­
зывали активное развитие социал-демо­
кратического движения, широкое распро­
странение марксистской литературы.
Под влиянием петербургского «Союза 
борьбы» в марте 1897 года образовался 
киевский «Союз борьбы за освобождение 
рабочего класса». Союз развернул дейст­
венную массовую политическую агита­
цию, начав осуществление задачи со­
единения социализма с рабочим движе­
нием. В начале 1901 года в городе была 
организована группа содействия «Искре», 
поддерживавшая постоянную связь с

Киевский завод «Арсенал», рабочие которого принимали активное участие 
в социал-демократическом движении
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В. И. Лениным и распространявшая «Ис­
кру» и искровскую литературу.
В марте 1903 года Киевский комитет 
РСДРП заявил о своем присоединении к 
«Искре». В июле того же года, в период 
бурного развития революционного движе­
ния в южных губерниях России, коми­
тет провел массовую политическую стачку 
рабочих города. Оценивая значение ее, 
В. И. Ленин писал: «Чувствуется, что мы 
накануне баррикад...» Весной и летом 
1903 года в Киеве находился и проводил 
большую работу Организационный коми­
тет по созыву II съезда РСДРП. Так как 
члены ЦК РСДРП Г. М. Кржижановский 
и Ф. В. Ленгник, избранные на съезде, 
жили в Киеве, решено было Российскую 
часть ЦК РСДРП разместить здесь. Вскоре 
сюда прибыл третий член ЦК В. А. Носков.

Это решение было предопределено и тем, 
что Киев имел хорошие связи с Петербур­
гом, Москвой, Самарой и находился вбли­
зи западной границы, что облегчало неле­
гальную связь с Заграничной частью 
ЦК РСДРП.
Обосновывая необходимость размещения 
Российской части ЦК РСДРП в Киеве, 
возглавлявший ее Г. М. Кржижановский 
писал в редакцию «Искры»: «Здесь есть 
особо благоприятные условия. Масса ин­
теллигенции, либеральные верхи общест­
ва, масса культурного инородческого эле­
мента, гром[адная] ж.-д. сеть... много 
мелких оживленных пунктов кругом, 
сравнительно льготные полицейские 
условия».
Развертывать практическую деятельность 
Российской части ЦК РСДРП пришлось в

Киевский машиностроительный завод Гретера и Криванека.
На предприятии уже в 1895 г. был создан марксистский кружок
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очень сложных условиях, связанных с не­
хваткой технических работников и преда­
тельством меньшевиков, засевших в Киев­
ском комитете партии. Г. М. Кржижанов­
ский в письме в редакцию «Искры» от 
25 августа 1903 года сообщал: «Положе­
ние вещей в высшей степени серьезно 
и тяжело. Мы приняли все дела от Оли 
(Организационный комитет по созыву 
II съезда РСДРП.— Авт.) в довольно-таки 
грустном виде* что, конечно, и надо было 
ожидать при такой комбинации сил. В ре­
зиденции madame (в Киеве.— Авт.) с 
друзьями ее нет совсем связей с обществом, 
с молодежью, нет ни квартир, ни денеж­

ных источников, решительно все придется 
строить заново... Вообще говоря, во всей 
России теперь страшный хаос. Комитеты 
слабы, стонут от недостатка людей и 
литературы, в головах молодежи вели­
чайшая путаница; пролетариат же гигант­
скими шагами движется вперед, превос­
ходя силою своего натиска молодой стра­
сти, героизмом все, что можно было ожи­
дать. Испытанные, старые друзья выбыли 
из строя».
В. И. Ленин поставил перед членами 
ЦК РСДРП неотложную первоочередную 
задачу — готовиться к легальнейшей, но 
отчаянной борьбе против дезорганизатор-

Программа и Устав РСДРП. Обложка. 
1903 г.

В. И. Ленин. 1900 г.
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ства меньшевиков. «Надо,— писал Вла­
димир Ильич в одном из писем Г. М. Кржи­
жановскому и В. А. Носкову,— непремен­
но занять своими людьми места во всех 
комитетах без исключения. Надо обратить 
особое внимание на Харьков, Екатерино- 
слав (теперь г. Днепропетровск.— Авт.) 
и Ростов».
В Киев для партийной работы были на­
правлены опытные революционеры-про­
фессионалы, делегаты II съезда РСДРП 
Л. М. Книпович, Р. С. Землячка и другие 
большевики. Для усиления работы по во­
площению в жизнь решений II съезда 
РСДРП и решительной борьбы с меньше­

виками, по сплочению партийных орга­
низаций на позициях большевизма сюда 
была направлена семья известных ре- 
волюционеров-профессионалов У льяно- 
вых — Анна Ильинична, Мария Ильинич­
на и Дмитрий Ильич. Вместе с ними в 
Киев приехала и их мать — Мария Алек­
сандровна.
Анна Ильинична Ульянова-Елизарова 
влилась в революционное движение еще 
во время учебы на Бестужевских высших 
женских курсах. В 1887 году по делу 
брата А. И. Ульянова о покушении на 
царя Александра II она была арестована 
и приговорена к пяти годам ссылки, кото-

17 съезд РСДРП. С картины худ. Ю. Виноградова

рую отбывала в селе Кокушкино Казан­
ской губернии, городах Казани и Самаре. 
В 1894 году она включилась в социал- 
демократическое движение, установив 
связь с рабочими кружками. В 1896 году 
в Петербурге Анна Ильинична организо­
вывала связь арестованного В. И. Ленина 
с оставшимися на свободе членами пе­

тербургского «Союза борьбы», снабжала 
Владимира Ильича литературой, пере­
писывала написанные им «химией» пар­
тийные документы и письма. Летом 
1897 года в Швейцарии А. И. Ульянова- 
Елизарова установила связь с группой 
«Освобождение труда», в 1898 году стала 
членом первого Московского комитета
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Делегаты от Киевского комитета РСДРП на II  съезде партии, 
твердые искровцы П. А . Красиков и И. К. Никитин

РСДРП. В 1900— 1902 годах в Берлине 
и Париже она работала в организации 
«Искры», выполняла поручения В. И. Ле­
нина, затем занималась революционной 
деятельностью в Москве и Самаре.
Мария Ильинична Ульянова на револю­
ционный путь вступила в ранней юности, 
в годы учебы на Высших женских курсах 
в Москве (1895 — 1898 гг.), включившись 
в работу подпольных кружков и принимая 
участие в организации нелегальных ве­
черинок, денежные сборы от которых пе­
редавались московскому «Рабочему со­
юзу». В 1898 году она установила связи 
с Московским комитетом РСДРП, выполня­
ла его поручения, распространяла среди 
рабочих листовки. В ночь на 30 сентября 
1899 года М. И. Ульянова была арестована 
и выслана в Нижний Новгород (теперь 
г. Горький), откуда в январе 1900 года

возвратилась в Москву под особый надзор 
полиции. В 1900 году, в связи с отъездом 
В. И. Ленина за границу, Мария Ильи­
нична вместе с Дмитрием Ильичом пе­
реписала «химией» между строк одной 
из статей журнала «Научное Обозрение» 
№ 5 Программу партии для Владимира 
Ильича, а в декабре 1900 года переслала 
В. И. Ленину «Манифест партии социа- 
листов-революционеров », замаскирован­
ный в альбоме с фотографиями. Немного 
ранее она установила связь с московскими 
искровцами и участвовала в составлении 
корреспонденции для первого номера 
«Искры». 1 марта 1901 года М. И. Ульяно­
ва была вновь арестована по делу Москов­
ского комитета партии и 6 октября высла­
на на два года в Самару, где участвовала 
в подготовке и проведении съезда искров­
цев, на котором было создано бюро Россий-
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Члены ЦК РСДРП, работавшие 
в Киеве , —  Г. М. Кржижановский, 
Ф. В. Ленгник и В. А . Носков
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ской организации «Искры». Затем Мария 
Ильинична работала в бюро и вела пар­
тийную переписку, организовывала явки 
и транспортировку политической лите­
ратуры.
Мария Александровна Ульянова — мать 
выдающихся революционеров-профессио- 
налов. Всю свою большую, сложную, 
напряженную и в то же время прек­
расную, благородную жизнь отдала она 
детям, воспитав их настоящими, достой­
ными гражданами своей страны. Мать 
всегда была их советчиком и помощником, 
разделяла их интересы, стремления и 
идеалы, постоянно переезжая с ними из 
города в город, жила в местах ссылки. 
Мария Александровна мужественно и 
стойко перенесла в 1886 году смерть мужа 
Ильи Николаевича, в 1887 — казнь сына

Александра, в 1891 году — потерю 19-лет­
ней дочери Ольги, пережила 19 арестов 
своих детей. Полная достоинства и гор­
дости за них, она однажды заявила 
директору Департамента полиции: «Да, я 
горжусь своими детьми!» М. И. Ульянова 
справедливо называла жизнь Марии 
Александровны подвигом.
Первым из семьи Ульяновых в Киев 
приехал Дмитрий Ильич. В письме от 
18 августа 1903 года в редакцию «Искры» 
3. П. Невзорова-Кржижановская сооб­
щала: «...Кратко уведомляем, что при­
ехали Ю н о ш а ,  Лебедев, Дядя, Соко­
ловский и Андрей» (Д. И. Ульянов,
С. И. Гусев, Л. М. Книпович, Л. Д. Махлин 
и И. К. Никитин.— Авт.). В воспомина­
ниях Д. И. Ульянов писал: «В августе 
1903 года я со съезда, перейдя нелегально

Киев. Улица Фундуклеевская. Конец X I X —  начало X X  в.
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Киев. Железнодорожный вокзал. Конец XIX в.

А . И. Нещеретова-Ульянова и Д. И. Ульянов. 1903 г.
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Киев. Улица Пушкинская, 32.
Здесь в квартире М  4 
в октябре —  декабре 1903 г., 
январе 1904 г. жил Д. И. Ульянов. 
Мемориальная доска на этом доме

Киев. Улица Ленина, 80  
(бывшая у л. Фундуклеевская). 
Здесь в квартире М  3 
в августе —  сентябре 1903 г. 
жил Д. И. Ульянов
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М. А. Ульянова. 1898 г.

М. И. Ульянова. 1902 г.

А. И. Ульянова-Елизарова. 1902 г.

Киев. Улица Кудрявская, 10 
(бывший Кудрявский пер.). Здесь 
жили М. А . Ульянова ,  А . И. Ульянова- 
Елизарова и М. И. Ульянова
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границу, приехал в Киев, где в это время 
жил Глеб Максимилианович Кржижа­
новский, выбранный в числе трех в ЦК 
(Кржижановский, Ленгник и Носков). Мне 
предстояло информировать его о съезде и о 
происшедшем расколе между «искров­
цами (Кржижановский и Ленгник на 
съезде не присутствовали.— Авг.)». 
Поселился Д. И. Ульянов вместе с женой 
Антониной Ивановной у ее родственницы 
Прасковьи Митрофановны Щепотьевой на 
Фундуклеевской улице (теперь ул. Лени­
на) в доме № 80, квартире № 3. Затем 
в октябре 1903 года Ульяновы переехали 
на улицу Пушкинскую в дом № 32, квар­
тиру № 4. Выбор этого адреса был про­
диктован тем, что на соседней Терещен- 
ковской улице (теперь ул. Репина) в доме 
№ 11, квартире № 16 проживала семья 
Кржижановских, а рядом, в доме № 9/28 
на углу Бибиковского бульвара (теперь 
бульв. Т. Шевченко) и Пушкинской ули­
цы, находилась редакция «Ведомостей 
сельского хозяйства и промышленности», 
в которой работал В. Б. Елагин — товарищ 
Дмитрия Ильича со времени учебы и ре­
волюционной деятельности в Москве, так­
же приехавший в Киев осенью 1903 года 
с партийным заданием. Все это облегчало 
Дмитрию Ильичу организацию встреч с 
членами ЦК РСДРП и другими револю­
ционерами.
Остальные члены семьи Ульяновых при­
ехали в Киев немного позже: Мария 
Ильинична — 7 октября и поселилась 
в квартире № 5 дома № 10 по Кудряв- 
скому переулку (теперь ул. Кудрявская); 
Анна Ильинична вместе с матерью 
Марией Александровной — 12 октября 
и остановились на одну ночь у знакомых 
в квартире № 11 дома № 29/37, находив­
шегося на углу Малоподвальной и Вла­
димирской улиц. О приезде Анны Ильи­
ничны и Марии Александровны киевская 
агентура донесла своему начальству, что 
в 5 часов 30 минут утра на вокзал явились 
Антонина Ивановна Нещеретова-Ульяно- 
ва и Мария Ильинична Ульянова, где они

встретили «прибывших откуда-то» по 
Юго-Западной железной дороге с поездом 
№ 10 двух неизвестных женщин, одна 
из них лет 60, роста среднего, плотная, 
лицо морщинистое, в черной кофточке, та­
кой же юбке и такой же шляпе, а другая 
лет 45, среднего роста, полная, лицо круг­
лое, нос слегка вздернут вверх, шатенка, 
в темно-серой накидке и черной с? белым 
пером шляпе. Последняя по установке 
оказалась женой коллежского секретаря 
Анной Ильиничной Елизаровой. Ей дана 
кличка «Накидка», другая же (лет 60) 
оказалась вдовой действительного стат­
ского советника Марией Александровной 
Ульяновой...
Упомянутая выше старуха лет 60 по уста­
новке оказалась матерью «Накидки».
На второй день Анна Ильинична и Мария 
Александровна переехали к Марии Ильи­
ничне, а затем остановились на несколько 
дней у Дмитрия Ильича на Пушкинской 
улице, подыскивая себе квартиру для по­
стоянного жительства. В конце октября 
1903 года матери и сестрам удалось найти 
себе квартиру во флигеле дома № 12 на 
улице Лабораторной (теперь ул. Ульяно­
вых), которая находилась вдали от центра 
города, в районе, где проживал рабочий 
люд.
Не прошел незамеченным полицией и 
перевоз Ульяновыми 30 октября 1903 года 
вещей, хранившихся до этого на вокзале, 
на новое место жительства. В донесении 
указывалось, что «в 11 часов утра на вок­
зал явилась Анна Елизарова «Накидка», 
а через 10 минут туда же пришел и «Тем­
ный» (Д. И. Ульянов.— Авт.), который 
вместе с Елизаровой получил из багажной 
кладовой мебель и разные хозяйственные 
принадлежности, которые были сложены 
на три площадки ломовых извозчиков, 
после чего Елизарова с вокзала уехала 
в город, куда направился с вещами и 
«Темный».
Через несколько дней сестры Ульяновы 
прописались на постоянное жительство 
в квартире № 14 дома № 12 по Лабора­
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торной улице. В подворной книге этого 
дома за 1903—1904 годы значится, что 
«Елизарова Анна Ильинична, жена кол­
лежского секретаря, прибыла из Сама­
ры 3 ноября 1903 г.», «Ульянова Ма­
рия Ильинична, дочь действительного 
статского .советника, прибыла 3 нояб­
ря 1903 г. из Кудрявского проулка, 10». 
Квартиры Ульяновых в Киеве стали опор­
ными пунктами революционного под­
полья, большевистскими штабами, через 
которые осуществлялась постоянная связь 
местных партийных комитетов с В. И. Ле­
ниным и редакцией газеты «Искра». 
Официально Ульяновы работали по своим 
специальностям. Дмитрий Ильич зани­
мался частной врачебной практикой и 
временами проводил как известный опыт­
ный врач занятия и консультации со сту- 
дентами-медиками. Анна Ильинична про­
должала свою литературную деятель­
ность — по заказу И. И. Горбунова-По- 
садова для издательства «Посредник» 
переводила с английского на русский 
язык рассказ Вильяма Лонга «Охота без 
ружья». Мария Ильинична давала част­
ные уроки по русскому и иностранным 
языкам. Это и являлось источниками 
их существования. Анна Ильинична поз­
же писала: «Обстановка была самая 
простая, какая вообще часто встречалась 
у разночинцев средней руки, многое 
покупалось по случаю...»

Семья Ульяновых отличалась особыми 
взаимоотношениями. «Что это была за 
изумительная семья! — писала М. М. Эс­
сен, познакомившаяся с Ульяновыми 
в 1903 году.— Связанная огромной лю­
бовью друг к другу, общностью интересов, 
подчинившая раз и навсегда свою жизнь, 
свои интересы делу партии, делу револю­
ции, это была настоящая семья, какой она 
рисовалась нам в далеком будущем. Лю­
бовь Владимира Ильича к семье, нежная 
забота о матери подчеркивали исключи­
тельную связь этой семьи, которая никогда 
не прерывалась и проходит через всю 
жизнь Ленина».
Часто квартиру Ульяновых на Лабора­
торной улице посещали их близкие и 
знакомые: Дмитрий Ильич с женой, 
Кржижановские, И. X. Лалаянц, М. М. Эс­
сен и др. По русскому обычаю собирались 
за столом, пили чай, делились мыслями 
и планами, рассказывали друг другу о 
событиях, свидетелями которых они были, 
читали книги... Нередко в такой обстанов­
ке Мария Александровна садилась за 
пианино и вдохновенно играла популяр­
ные в семье музыкальные произведения. 
Среди них арии из любимой Владимиром 
Ильичом оперы А. Верстовского «Асколь­
дова могила» — «Близко города Славян- 
ска», «Заходили чарочки». Играла она 
также многие украинские песни, в том 
числе «1хав козак за Дунай».

Участие в работе Российской части ЦК РСДРП
Основной задачей работы большевиков 
во главе с В. И. Лениным после II съезда 
РСДРП было упрочение достигнутой побе­
ды и сплочение партийных организаций 
на основе принятых решений, подготовка 
широких рабоче-крестьянских масс к 
назревшим пролетарским битвам. Однако 
решать эту задачу большевикам прихо­
дилось в очень сложной обстановке. 
Меньшевики, объединившись с другими 
оппортунистическими элементами, раз­
вернули злобную кампанию против пар­

тии. Не подчиняясь решениям съезда, они 
всеми силами пытались дезорганизовать 
ее ряды, лихорадочно вербовали и засы­
лали в разные города страны своих 
«представителей», «уполномоченных», с 
тем чтобы, пробравшись в местные коми­
теты, захватить .руководство в них. Им 
удалось добиться этого в ряде мест, в том 
числе и в Киевском комитете. Н. К. Круп­
ская писала 2 октября 1903 года 
Г. М. Кржижановскому и В. А. Носкову: 
«Приехал Вакар. То, что он расск[азы-
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Киев. Улица Ульяновых, 12 (бывшая у л. Лабораторная). Здесь в квартире № 1 4  
в 19 03— 1904 гг. жили М. А . Ульянова, А . И. Ульянова-Елизарова и М. И. Ульянова. 
С 1977 г . —  Мемориальная квартира-музей, Ульяновых

Киев. Улица Владимирская, 2 9 /3 7 . Здесь в квартире № 1 1  12 октября 1903 г. 
останавливались М. А . Ульянова и А . И. Ульянова-Елизарова
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Киев. Конец XIX  —  начало X X  в.

52



53



вает], мало утешительно. Меньшинство 
ввело в комитет 3-х своих, туда же поехали 
Костя и Ерема (Р. С. Гальберштадт и
А. А. Шнеерсон.— Авт.). Если вы не 
укрепите юга своими людьми, он весь бу­
дет у меньшинства, момент пропустите». 
В очередном письме Центральному Коми­
тету РСДРП В. И. Ленин поставил задачу: 
«Двинуть все силы, все и вся, в комитеты 
и в объезды. Бороться... за прекращение 
дезорганизации, за подчинение Централь­
ному Комитету. Укрепить своими людьми 
комитеты изо всех сил. Ловить мартовцев 
и южнорабоченцев на дезорганизации изо 
всех сил, с документами, с резолюциями 
против дезорганизаторов, резолюции ко­
митетов должны лететь в Центральный 
Орган». Еще 3 сентября 1903 года Влади­
мир Ильич потребовал провести немедлен­
ную кооптацию 3 — 5 человек в состав 
Центрального Комитета. Руководствуясь 
этой установкой, в конце сентября 1903 го­
да в состав Центрального Комитета партии 
вошли Л. Б. Красин, Р. С. Землячка, 
М. М. Эссен, Ф. В. Гусаров. К работе в 
Российской части ЦК партии привлекли 
также А. Г. Шлихтера, О. Г. Сильвину, 
А. Н. и В. Б. Елагиных, Н. П. Козеренко 
и др. В Центральном Комитете были 
созданы организаторская, техническая, 
финансово-интендантская и военная 
группы.
Г. М. Кржижановский 1 октября 1903 го­
да сообщал В. И. Ленину и Ф. В. Ленгнику, 
уехавшему в середине сентября 1903 года 
из Киева в Женеву и возглавившему За­
граничную часть ЦК: «Теперь стало по­
хоже на что-то целое. На днях будет у нас 
решительное собрание с окончательным 
распределением ролей».
Активными работниками Российской ча­
сти ЦК РСДРП стали Ульяновы. Дмитрий 
Ильич был агентом ЦК партии. Позже в 
автобиографии он писал, что «после съез­
да (II съезда РСДРП.— Авт.) работал при 
ЦК большевиков в Киеве». Мария Ильи­
нична исполняла обязанности техниче­
ского секретаря. «...С осени 1903 года,—

отмечала она,— работала в Киеве в секре­
тариате ЦК партии, вела переписку с ко­
митетами и загр. центром б-ков». Анна 
Ильинична поддерживала связи местных 
партийных комитетов с В. И. Лениным. 
С первых дней приезда в Киев Ульяновы 
активно включились в работу по претво­
рению в жизнь требований В. И. Ленина, 
линии большевистской партии. Они вы­
езжали в разные города страны, знакоми­
лись с положением на местах, пропаган­
дировали решения II съезда РСДРП среди 
рядовых членов партии и разных слоев 
населения, делали все возможное, чтобь  ̂
вырвать из-под влияния меньшевиков 
местные партийные комитеты. С такой 
целью Д. И. Ульянов в августе — сен­
тябре 1903 года посетил партийные коми­
теты Москвы, Саратова, Самары, Нижнего 
Новгорода, Одессы и других городов, 
где выступил с докладами о II съезде 
РСДРП.
«Товарищи, оставшиеся в России, могли 
ждать всяких сюрпризов в результате 
съезда, но не раскола между «искровца­
ми» и в особенности расхождения между 
Лениным и Мартовым,— писал Д. И. Улья­
нов.— Это буквально ошеломляло всех 
всюду, где мне приходилось делать до­
клады о II съезде. С одной стороны, 
ошеломляло, с другой — вызывало чувст­
во, близкое к возмущению.
Столько сил было потрачено на объеди­
нение партии, столько сил было положено, 
чтобы это объединение прошло под зна­
менем и лозунгами «Искры» против «рабо- 
чедельцев» и вообще «экономистов», и 
вдруг такой пассаж: раскол, где Ленин 
оказался против Мартова и Мартов против 
Ленина».
Д. И. Ульянов и Р. С. Землячка как деле­
гаты II съезда РСДРП занимались также 
подготовкой пропагандистов и инструкто­
ров, направляемых затем ЦК партии на 
места для пропаганды решений съезда. 
В частности, Дмитрий Ильич инструкти­
ровал М. М. Эссен и других революцио- 
неров-профессионалов. «Дмитрий Ильич
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Швейцария ,  Женева. В этом доме 
в 1903— 1904 гг. жили В. И. Ленин 
и Н. К. Крупская

подробно и обстоятельно рассказал мне 
о том,— вспоминала М. М. Эссен,— что 
делалось на съезде день за днем, как 
постепенно накалялась атмосфера, какие 
разногласия обнаружились в процессе 
работы съезда и как нам все же удалось 
овладеть большинством съезда».
По настоянию В. И. Ленина члены Рос­
сийской части ЦК РСДРП, в том числе 
Д. И. и М. И. Ульяновы, проводили 
значительную работу по укреплению мест­
ных партийных комитетов кадрами истин­
ных большевиков. Перед отправкой това­
рищей на места их инструктировали в 
Российской части ЦК РСДРП. Одновре­
менно ставили в известность и комитеты 
о приезде к ним тех или иных партийных 
работников. Так, 22 декабря 1903 года 
М. И. Ульянова сообщала в Тверской 
комитет по адресу «Тверь (теперь г. Кали­
нин.— Авт.), губернская земская управа, 
Анне Петровне Корзухиной»: «С месяц 
тому назад вам был послан нами хороший 
работник (А. С. Шаповалов.— Авт.). Че­
ловека этого мы рекомендуем как опытно­
го агитатора и организатора, много ра­
ботавшего в южных комитетах».
В тот же день Мария Ильинична послала 
по адресу «Тверь, Заречье, 2-я Никола­
евская ул., дом Козьяковской, Михайлов­
скому Евгению Васильевичу» письмо и 
А. С. Шаповалову: «Рекомендация Вас 
послана и теперь уже должна дойти по 
назначению... Пишите, как дела».
30 декабря 1903 года М. И. Ульянова 
направила письмо Северному комитету 
РСДРП по адресу «Ярославль, Управле­
ние Вологодско-Вятской ж.-д., Мартину 
Мартыновичу Роббсу». «К вам приехал 
или приедет, вероятно, Аркадий (И. И. Рад­
ченко.— Авт.),— писала она.— Просим 
отнестись к нему с полным доверием. 
Человек этот работал в периферии, но 
оказывал много ценных услуг — хороший 
агитатор». В тот же день Мария Ильи­
нична обратилась с письмом к Тульскому 
комитету РСДРП по адресу «Тула, губерн­
ская земская больница, заведующему
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В. В. Вакар —  агент «Искры» в Киеве

заразным отделением доктору Иеруса­
лимскому», подчеркивая: «Просим отнес­
тись с полным доверием к Павлу (лич­
ность не установлена.— Авт.), который 
приехал к вам недавно... Это очень предан­
ный человек и хороший работник. О нем 
вам должны написать и из Питера». 
Результатом такой деятельности работ­
ников Российской части ЦК РСДРП стал 
активный переход социал-демократиче­
ских комитетов на сторону большевиков. 
Уже в декабре 1903 года воронежская 
социал-демократическая «Касса борьбы», 
Екатеринославский комитет РСДРП и дру­
гие комитеты направили в Киев, в ЦК 
партии, письма с сообщениями о под­
держке ими решений II съезда РСДРП и 
осуждении дезорганизаторства меньше­
виков. К началу 1904 года из 25 партий­
ных комитетов России, сведения по кото­
рым были собраны, 20 приняли резо­
люции, одобряющие решения II съезда

РСДРП. Из 18 местных комитетов, чьи 
делегаты участвовали в работе съезда, 
13 заявили о поддержке позиции, заня­
той В. И. Лениным. «В городах, где су­
ществуют лишь маленькие группы, 
как, например Рига, Псков,— сообщала 
М. И. Ульянова из Киева Заграничной 
части ЦК РСДРП 24 декабря 1903 года,— 
письменных резолюций не составлялось, 
но на словах везде высказывалось доверие 
ЦК и порицание дезорганизаторам». 
Большую и сложную работу Ульяновы, 
в особенности Мария Ильинична как тех­
нический секретарь, проводили по нала­
живанию тесной и постоянной связи 
Российской части ЦК РСДРП с В. И. Ле­
ниным и местными партийными коми­
тетами. Они организовали регулярную 
партийную переписку, которую Владимир 
Ильич считал необходимым источником 
информации о состоянии работы. «Только 
тогда, когда доклады сообщаются и связи 
передаются,— писал В. И. Ленин,— мож­
но признать участвующего в таком-то 
кружке члена партии исполнившим свою 
обязанность...» Решая эту важную задачу, 
Российская часть ЦК РСДРП обратилась 
в редакцию «Искры» с просьбой обновить 
свои адреса и особенно дать «ультра­
хороший для наших писем».
Н. К. Крупская незамедлительно послала 
М. И. Ульяновой такие адреса, в том числе 
«Женева, Chemine du Foyer, 10», по кото­
рому направлялась основная переписка 
Российской части ЦК РСДРП В. И. Ле­
нину и Н. К. Крупской. В свою очередь 
Ульяновы и другие работники Россий­
ской части ЦК организовали ряд адре­
сов для получения корреспонденции от
В. И. Ленина, редакции «Искры». Основ­
ным из них являлся: «...Киев..., лечебни­
ца Жука, угол М. Благовещенской (теперь 
ул. Саксаганского.— Авт.) и Степанов- 
ской», указанный Д. И. Ульяновым в пи­
сьме редакции «Искры» от 13 сентября 
1903 года. На этот адрес обращал внима­
ние редакции «Искры» и Г. М. Кржижа­
новский в письме от 17 сентября: «...Не
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пишите больше по старым адресам, а 
пользуйтесь адресом, высланным вам 
Юношей (Д. И. Ульяновым.— Авт.). Так 
будет без старых посредников. Поста­
раемся прислать еще адресов». Обеща­
ние было выполнено. В редакцию «Искры» 
В. И. Ленину и Н. К. Крупской вскоре 
поступило еще несколько адресов, среди 
них: «Киев, Леонтовичу, Смидту»; «Киев, 
Тихвинскому, Чайке»; «Киев, Липки, 
Матрене»; «Киев, Владимирская ул., шко­
ла Нейштубе, Юлии Михайловне Штил- 
лерман»; «Киев, Левашовская, 26, Юлии 
Александровне Добржинской (для Жор­
жа)» и др.
1 октября 1903 года Г. М. Кржижановский 
сообщал В. И. Ленину и Ф. В. Ленгнику: 
«Даем еще два адреса: 1/ для медицин­
ских брошюр (лаборатория); 2/ для любо­
го журнала: «Сърогосская, 4, Павлу Ми­
хайловичу Натансону».
Были также определены и сообщены за­
граничным органам партии адреса для 
связи с Российской частью ЦК РСДРП 
местных комитетов, в том числе «Киев, 
Дмитриевская ул., д. № 25, Лидии Ива­
новне Шабловской»; «Киев, университет 
Св. Владимира, студенту Маркову»; 
«Киев, Кирилловская, 59, лечебница Зай­
цева, фельдшерице Фальберг». 
Одновременно проводилась активная ра­
бота по налаживанию практических свя­
зей Российской части ЦК РСДРП с мест­
ными комитетами. В течение короткого 
времени установилась переписка с Восточ­
ным бюро ЦК партии по адресу «Самара, 
Троицкая ул., свой дом, Юлии Викторовне 
Громовой»; ростовскими большевиками — 
«Ростов-на-Дону, Общество вывозной тор­
говли, К. Петрухину, для Макара»; Бер­
дичевской социал-демократической груп­
пой русских рабочих — «Бердичев, Малая 
Юрдовка, А. Рубину»; тверскими боль­
шевиками — «Тверь, Заречье, 2-я Никола­
евская ул., дом Козьяковской, Михайлов­
скому Евгению Васильевичу»; И. X. Ла- 
лаянцем в Одессе — «Одесса, Малый пер., 
д. 5, кв. 4, доктору Ф. Д. Рабчевскому»;

с Северным комитетом РСДРП — «Яро­
славль, Управление Вологодско-Вятской 
ж.-д., инженеру Мартину Роббсу» и др. 
Наиболее оживленно велась переписка с 
Московским, Петербургским, Саратовским 
комитетами. Развертывая ее, Российская 
часть ЦК РСДРП составила и разослала 
ранее 1 октября 1903 года специальную 
конспективную программу по переписке 
для руководства комитетов и потребова­
ла от них: «1/ писать в определенные 
сроки — не менее раза в две недели, 
2/ при переписке иметь в виду все рубрики 
предлагаемого конспекта...»
7 декабря 1903 года М. И. Ульянова 
в очередном письме Петербургскому ко­
митету предлагала руководящему работ­
нику приехать в Киев и спрашивала, 
получено ли им предыдущее ее письмо 
с изложением последних событий за 
границей (в том письме шла речь о дез­
организаторской деятельности Плеханова, 
Мартова и других меньшевиков) и сообще­
но ли об этом соседним комитетам. Здесь 
же Мария Ильинична просила петербург­
ских товарищей сообщить, с какими го­
родами у них налажена переписка. Во­
сточному бюро ЦК РСДРП в Самару 
М. И. Ульянова писала 3 декабря: «Пи­
сьмо Дяденьки (Л. М. Книпович.— Авт.) 
получено. По приезде завтра ему будет пе­
редано содержание оного и тогда воспо­
следует ответ относительно черных и 
белых.
Получено ли предыдущее письмо о собы­
тиях за границей?».
7 декабря 1903 года Мария Ильинична 
от имени Российской части ЦК РСДРП 
сообщала в Бердичев, что просьба местных 
партийных работников, с которой они 
обратились в ЦК партии, будет удовлетво­
рена и порекомендовала не ослаблять 
внимания к изданию прокламаций и 
листовок.
Саратовским товарищам 29 декабря 
1903 года по адресу «Саратов, уездная 
земская управа, Марии Семеновне Кози­
ной» М. И. Ульянова указывала: «Что
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Обложка тетради регистрации 
корреспонденций редакции «Искры». 
Сентябрь —  декабрь 1903 г.

Обложка тетради переписки 
редакции «Искры» с Харьковским и 
Екатеринославским комитетами РСДРП. 
1902 г.

Первые страницы тетради регистрации 
исходящих и входящих писем редакции 
«Искры». Сентябрь —  октябрь 1903 г.
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Сообщение начальнику Киевского 
губернского жандармского управления 
о I I  съезде РСДРП и перемещении 
в Киев ЦК партии

касается Вашей просьбы, то лучше было 
бы, если бы дали адрес на непосредствен­
ную пересылку из-за границы. Мы же со 
своей стороны, не преминем ее исполнить, 
если будет возможность...
Просят писать чаще, подробнее туда (За­
граничной части ЦК РСДРП.—Авт.), жа­
луются, что не связаны с Вами. Через 
них следует установить особый ключ. 
Адреса: Вудров, Сторц, Реслер, Герсон и 
Лот — отменяются совсем.
Посылаются ли статистические сборники 
по адресу, который был дан «рекомен- 
дателю» летом?» По различным вопросам 
партийной работы посылала Мария Ильи­
нична письма в Тулу, Харьков и другие 
города.
В свою очередь местные комитеты при­
сылали в Российскую часть ЦК РСДРП

информацию о работе, принятых решени­
ях, сообщали о своих нуждах, просили по­
мощи. Эти сведения, подробные отчеты 
партийных комитетов, резолюции, прини­
маемые ими по важнейшим вопросам 
партийной жизни, а также копии тех 
писем, которые Российская часть ЦК на­
правляла в комитеты РСДРП России, 
М. И. Ульянова посылала В. И. Ленину. 
2 декабря 1903 года, например, Мария 
Ильинична отправила Владимиру Ильичу 
копию одного из писем, разосланных от 
имени ЦК РСДРП местным партийным 
комитетам, 20 декабря — тексты резолю­
ций, принятых на собраниях Саратовского 
и Екатеринославского комитетов РСДРП, 
23 декабря — резолюций Воронежского, 
Рижского и Одесского комитетов партии, 
принятых ими после обсуждения решений 
II съезда РСДРП, 25 декабря — очеред­
ную информацию о партийной работе 
и др.
Активное участие в переписке Российской 
части ЦК РСДРП с В. И. Лениным при­
нимал Д. И. Ульянов. Об этом сви­
детельствуют записанные Н. К. Круп­
ской в специальной тетради «Андрей» 
копии писем Дмитрия Ильича от 11 и 
13 сентября, 2, 13 и 19 октября 1903 года. 
Д. И. Ульянов подробно информировал 
В. И. Ленина о посещении многих партий­
ных комитетов, давал сведения о взглядах 
и поведении отдельных их членов, адреса 
для переписки и др. В частности, в письме 
от 13 октября 1903 года Дмитрий Ильич 
сообщал, что один из членов местного 
комитета, который все время выдавал себя 
за приверженца партийности, на самом 
деле оказался далеко не таким. «По его 
мнению, история с Бундом (уход Бунда 
со II съезда РСДРП.— Авт.),— продол­
жал Д. И. Ульянов,— нетактичность с 
нашей стороны... Затем он против полеми­
ки в газете... Характерно его заявление: 
«Пожалуйста, знаете, поменьше этой поле­
мики!»... Он полагает, что «главная зада­
ча» теперь — массовая пропаганда при по­
мощи главным образом брошюр, и выска-
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Перлюстрированные 
царской охранкой 
письма М. И. Ульяновой 
в партийные комитеты. 
Декабрь 1903 г.
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Письмо
М. И . Ульяновой 
Заграничной части 
ЦК РСДРП  
от 24 декабря 1903 г.
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зывается против демонстраций... Против 
1-го его возражения я должен был реши­
тельно протестовать, передал ему речи 
южанина О. (личность не установлена.— 
Авт.) и указал, что эти последние были да­
же готовы идти дальше, и привел ему не­
которые красноречивые факты.
В заключение удалось добиться нового 
свидания уже со специальной целью». 
Партийная переписка велась в основном 
различной конспиративной письменной 
связью, как подчеркивала А. И. Ульяно­
ва-Елизарова,— «химией», тайнописью, 
шифрами и пр. Подборкой, хранением 
и передачей местным комитетам РСДРП 
ключа тайнописи, а также контролем 
за строгим соблюдением установленных 
правил партийной переписки занима­
лась М. И. Ульянова. Подтверждением 
этому служит ее письмо И. X. Лалаянцу 
в Одессу от 24 декабря 1903 года: «На 
днях от Вас приехал человек; письмо, 
которое Вы дали ему, мы абсолютно не 
могли прочесть. Очевидно, Вы забываете 
выставлять страницу шифра, и это уже не 
в первый раз. А ведь это ведет к целому 
ряду печальных последствий». При полу­
чении писем Мария Ильинична не только 
расшифровывала их и передавала адреса­
там, но и исполняла содержащиеся в них 
просьбы, получала и отправляла паспорта, 
шифры и адреса и пр.
Во многих случаях письма писались в тек­
стах книг и журналов, пересылаемых затем 
адресатам. «Пишите нам в Киев в медиц. 
журнале»,— предлагал Д. И. Ульянов ре­
дакции «Искры». В качестве ключа при 
переписке брались стихотворения русских 
или зарубежных поэтов, а также тексты 
прозаических произведений. Чаще всего 
в основе шифров лежали стихи А. С. Пуш­
кина.
Киевские большевики в переписке с 
В. И. Лениным и Н. К. Крупской пользо­
вались также стихами Надсона «Друг 
мой, брат мой», «Жалко стройных кипа­
рисов», «Мать». С расшифровкой таких 
писем могла успешно справляться только

Н. К. Крупская, которая, зная эти стихи, 
ставила над дробью буквы и расшифро­
вывала текст. Вот для примера одно 
из таких писем: «7 /6—В, 7 /4—Т, 3 /2—О, 
3 /1—Р, 5 /4—0, 12/7—И, 3 /4—С». В нем 
говорилось о предполагаемом съезде иск­
ровцев Юга, на котором они планировали 
рассмотреть некоторые организационные 
вопросы.
Во многих случаях в партийной переписке 
использовалось произведение В. И. Лени­
на «Развитие капитализма в России». 
Свидетельством этому является письмо 
Л. М. Книпович от 4 сентября 1903 года 
в редакцию «Искры»: «Я не хочу биогра­
фию и беру « Р а з в и т и е  к а п и т а л и з ­
ма»,  произведение первой дроби». 
Интересам партии была подчинена и лич­
ная переписка семьи Ульяновых. Поэтому 
она в большинстве своем велась конспи­
ративными методами. В. И. Ленин не слу­
чайно как-то в одном из своих писем 
М. И. Ульяновой отмечал: «...Очень уже 
трудно в нашем (и твоем и моем особенно) 
положении вести переписку, как хочет­
ся...» «...Письма Владимира Ильича,— 
вспоминала Мария Ильинична,— которые 
направлялись непосредственно на адрес 
матери, сестры или брата, почти не содер­
жат в себе имен и фамилий— это могло бы 
навлечь неприятность для лица, фамилия 
которого упоминалась бы в таком письме. 
А подводить кого-либо в лучшем случае 
под неприятность у нас не было, понятно, 
ни малейшего желания. Если же в пись­
мах Владимира Ильича встречаются все 
же имена и изредка фамилии, то только 
товарищей и знакомых, с которыми наше 
знакомство все равно было установлено 
полицией в силу разного рода обстоя­
тельств (совместная ссылка по одному 
делу, учеба в одном и том же учебном 
заведении и т. п.) или основывалось на 
чисто деловых сношениях (фамилии из­
дателей, книгопродавцев и пр.). Чтобы 
избежать упоминания фамилии кого-либо 
из более или менее легальных знакомых, 
о котором Владимир Ильич хотел сооб­
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щ и ть что-либо, передать привет и пр., он 
сп лош ь и рядом  прибегал в этих письм ах  
к к л и чкам  и объяснениям , им ею щ и м  
связь с тем или ины м  известны м  нам  
ф актом или собы тием ».
У сп еш н ая  и четкая организация п арти й ­
ной переписки м еж ду  В. И . Л енины м , 
Российской частью  Ц К  Р СД Р П  и м естны ­
ми партийны м и ком итетам и сы грала в а ж ­
ную  роль в сплочении больш евистских  
сил на платф орм е II  съезда Р С Д Р П , сде­
лала партию  больш евиков м огущ ествен ­
ной политической силой мирового проле­
тариата.
«О рганизационное и организую щ ее вл и я ­
ние съезда (II  съезда Р С Д Р П .— Авт.) сразу  
сильно п очувствовал ось,—  рассказы вала  
о напряж енной органи зац ионно-техни­
ческой деятельности работников Россий­
ской части Ц К  Р С Д Р П , в том числе и 
У л ья н о вы х , 3 . П. Н евзор ова-К р ж и ж ан ов­
ск а я .—  К  нам, в К иев, в небы валы х еще 
доселе разм ерах потянулись товарищ и со

всех концов России за и н струкци ям и , 
паспортам и, деньгам и, назн ачен и ям и ... 
С одной стороны , приходилось вести о г­
ром ную  органи зационную  работу, от кото­
рой никак нельзя было отм а х н уться , ибо 
это было стихийно, ибо органи зац ия п а р ­
тии назрела, ибо никаким и си лам и нельзя  
бы ло остановить этого потока лю дей, 
р и н увш и хся  со всей России. С другой  —  
вести борьбу с разлагаю щ ей работой м ен ь­
ш евиков, яростно и активно боровш ихся  
против н а ш и х  у си л и й ».
З ани м аясь непосредственно этой работой, 
Д. И . У л ья н о в  часто встречался с при ­
езж авш и м и  в Киев товарищ ам и и за сл у ­
ш и вал  их инф орм ации, инструктировал и 
обеспечивал адресами дл я переписки, 
явочны м и квартирам и и т. п.
Встреча п р и езж аю щ и х в Киев товарищ ей  
с членам и Российской части Ц К  РСД РП  
м огла состояться при условии четкого зн а­
ния и строгого соблю дения им и порядка  
пользования конспиративны м и явкам и.
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Киев. Улица Саксаганского, 
122 (бывшая у л. Мариинско- 
Благовещенская).
Сюда поступала 
партийная корреспонденция 
для Ульяновых и 
К ржижановских

Киев.
Улица Малоподвальная, 25. 
В этом доме в 1903 г. 
находилась конспиративная 
квартира киевского 
революционного подполья 
(дом не сохранился)
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М. И. Ульянова в письме Харьковскому 
комитету РСДРП 26 октября 1903 года 
настоятельно требовала, чтобы, посылая 
людей, обязательно указывали: «1/ что 
на явке можно сказать только установ­
ленный пароль, а отнюдь не говорить, 
куда человек приехал и с кем ему надо 
видеться или что-либо другое, 2/ что по 
данному на явке адресу на квартиру 
для свиданий можно являться лишь в на­
значенный на явке час, а отнюдь не всегда, 
когда вздумается».
Встречи партийных работников в Киеве 
чаще всего происходили в частной лечеб­
нице врачей-специалистов на углу Биби- 
ковского бульвара и улицы Тимофеевской 
(теперь ул. Михаила Коцюбинского), в 
одной из научно-исследовательских лабо­
раторий политехнического института, в 
здании лаборатории строительных ма­
териалов Управления Юго-Западной же­
лезной дороги, в Кирилловской боль­
нице (теперь психиатрическая больница 
им. академика И. П. Павлова), лечебнице 
Жука и др. Об одном из своих посещений 
киевских явок И. X. Лалаянц, посланный 
в ноябре 1903 года В. И. Лениным для 
информирования работников Российской 
части ЦК РСДРП о раскольнических, 
подрывных действиях меньшевиков и для 
разработки необходимых мероприятий по 
обеспечению выполнений решений II съез­
да партии, впоследствии рассказывал: 
«Резиденция ЦК... находилась тогда в 
Киеве и обставлена была, как и следовало, 
конечно, очень конспиративно. У меня 
была явка на политехнический институт... 
Ночевал я в том же институте — в какой- 
то лаборатории, очень богато обставлен­
ной, среди каких-то машин и приборов... 
На другой день утром по данному мне 
адресу я отправился к Кржижановским. 
Я им рассказал в нескольких словах о 
цели моего приезда. Условились о встрече 
в тот же вечер на заседании совместно с 
остальными наличными членами ЦК,, на 
котором я сделаю подробнейшую инфор­
мацию. Расставшись до вечера, я отпра­

вился с подобающими предосторожно­
стями разыскивать семью Ульяновых, ко­
торая тоже в то время жила в Киеве».
В квартире Ульяновых на Лабораторной 
улице И. X. Лалаянц встретился с Анной 
Ильиничной и Марией Александровной, 
рассказал им о В. И. Ленине. Затем, 
накануне своего отъезда в Одессу, Исаак 
Христофорович навестил Д. И. Ульянова 
и получил у него адрес явки в Одесский 
комитет РСДРП.
В 1903—1904 годах к Ульяновым в Киев 
несколько раз приезжал М. Т. Елизаров — 
муж Анны Ильиничны, работавший в то 
время бухгалтером службы пути на 
Николаевской железной дороге в Петер­
бурге и проживавший на станции Саблино 
под Петербургом (теперь пос. Ульяновка). 
Марк Тимофеевич был активным участ­
ником российского революционного дви­
жения, членом РСДРП с 1893 года. В мар­
ксистскую работу он включился после 
окончания физико-математического фа­
культета Петербургского университета, 
был близок с А. И. Ульяновым. Пар­
тийной деятельностью М. Т. Елизаров 
занимался в Петербурге, Москве, Самаре. 
В августе 1901 года за участие в работе 
Московского социал-демократического ко­
митета его арестовали и выслали на два 
года в Сызрань. Постоянно находился под 
строгим надзором полиции.
Активное посещение Киева видными пар­
тийными работниками, пребывание здесь 
Ульяновых, Кржижановских и других 
деятелей ЦК РСДРП очень беспокоило 
царскую охранку. Когда в ноябре 1903 
года Департаменту полиции стало из­
вестно о выезде в Киев из Петербурга 
еще какого-то революционера-профессио- 
нала (установить фамилию не удалось), 
то там решили, что в Киеве, возмож­
но, состоится съезд РСДРП с участием 
В. И. Ленина. Было отдано распоряжение 
установить место и время работы съезда 
и обязательно арестовать его участников. 
Как деятели Российской части ЦК РСДРП 
Ульяновы принимали активное участие
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Сообщения 
Департамента 
полиции 
и начальника 
Киевского 
губернского 
жа нда рмског о 
управления 
о перехвате 
писем Ульяновых, 
адресованных 
В. И. Ленину 
и в Самару
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Киев. Улица Октябрьской Революции, 11 (бывшая у л. Институтская) 
и улица Братская, 13. В этих зданиях в 1902— 1903 гг. находились склады 
марксистско-ленинской литературы
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Обложка дневника наблюдений Киевской охранки 
за Ульяновыми и их товарищами

Киев. Улица Коминтерна, 13 (бывшая у л. Безаковская). В этом доме 
в 1903 г. находилась явка киевских революционеров-подпольщиков
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Киев. Бульвар Т. Шевченко, 9 (бывший Бибиковский бульв.). 
Здесь находилась явка работников революционного подполья

в распространении нелегальной литерату­
р ы : произведений К . М аркса, Ф . Э н гел ь­
са, В. И . Л енина, ленинской «И скры » и 
др. П ри технической группе Российской  
части Ц К  партии бы ла создана специ­
а л ьн ая  подгруппа работников, зани м а­
ю щ и х ся  вопросами транспортировки из-за  
рубеж а, перепечаты вания на м естах и 
распространения марксистской ли терату­
ры. П одгр уп п а ш ироко использовала  
транспортны е пути, пролегавш ие через 
Л ьвов, Броды , К ам енец-П одол ьский, Тео- 
ф иполь, рум ы нскую  границу и др. Во вто­
рой половине 1 9 0 3  —  начале 1 9 0 4  года  
больш ую  роль в доставке политической  
литературы  в Россию  сы грала берлин­
ская искровская группа, с которой поддер­
ж и вал а  тесные связи А . И . У л ьян о ва - 
Е лизарова.
Спрос на искровскую  литературу на м е­
стах все время возрастал, и поэтому

М . И . У л ья н о ва  в одном из писем в З а ­
граничную  часть Ц К  Р СД Р П  сообщ ала: 
«П росят посы лать «И ск р у » . П р и л[агаю ] 
адрес —  завод М арр (др ож ж е-ви н окур ен - 
ный завод на К ирилловской у л ., дом  
№  53 и солодовенны й завод на Сырец- 
кой ул . в К и еве .—  А вт .)». К иевские п о д ­
польщ ики организовали в городе несколь­
ко складов искровской литератур ы , в том  
числе на Ф ундуклеевской , 6 , В асильков­
ской, 1, Б ратской, 1 3 /8 ,  И н ститутской , 
11 (теперь ул . О ктябрьской Р еволю ции) 
и др у ги х  у л и ц ах . В доме по Ф ун д ук л еев­
ской улице, где разм ещ ался один из ск л а­
дов, как  свидетельствую т данны е н аблю ­
дений охранки, ничего не знавш ей о 
больш евистском  хранил ищ е, часто бы вал  
Д м итрий И л ьи ч  и другие У л ьян о вы . 
П оступ ал а партийная литература в К иев, 
П етербург, М оскву, П ол таву , Х ер сон  и 
другие города России не только из-за
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Киев. Улица Лысенко, 6 (бывшая у л. Театральная). Здание Управления 
Юго-Западной железной дороги, в котором находилась явка 
Российской части ЦК РСДРП

Киев. Улица Репина, 11 (бывшая ул. Терещенковская). В квартире М  16, 
где в 19 03— 1904 гг. жили Г. М. Кржижановский и
3. П. Невзорова-Кржижановская, проходили встречи агентов ЦК РСДРП
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Киев. Почтовая контора 
на Крещатике. Начало X X  в.

Сюда поступала 
корреспонденция для 

Ульяновых. Отсюда 
отправлялись ими 
посылки и письма

Обложки работ 
К. Маркса, Ф. Энгельса 

и В. И. Ленина, которые 
широко распространялись 

партийным подпольем 
в Киеве в 1903— 1904 гг.

Киев. Бульвар Т. Шевченко, 36 
(бывший Бибиковский бульв.) и здание 
Киевского политехнического института. 
Здесь находились конспиративные явки 
Российской части ЦК РСДРП
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Киевский университет. Конец X IX  — начало X X  в. Здесь бывал Д. И. Ульянов

Киев. Улица Ленина, 6 (бывшая 
у л. Фундуклеевская). Здесь в 1903 г. 
находился склад марксистско-ленинской 
литературы. Мемориальная доска 
на этом доме
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Киев. Рабочая 
окраина города —  
Демиевка.
Конец X IX  в.

Киев.
Улица Чкалова, 54 
(бывшая у л. Мало­
владимирская).
В этом доме 
в 1902— 1904 гг. 
находилась 
подпольная 
типография 
Киевского 
комитета РСДРП  
(дом
не сохранился)
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П. Г. Смидович —  один из организаторов 
подпольной искровской типографии в Умани

Уманъ Черкасской области. Дом, в котором 
в 1903 г. находилась подпольная 
типография большевиков. Здесь были 
перепечатаны М М  41 и 43 газеты 
«Искра»
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рубеж а, но и из Екатеринослава, Х а р ь ­
кова, У м ан и , Н иколаева, Одессы, где она  
печаталась в местны х п одпольны х боль­
ш евистских ти п ограф и ях. В К иеве н аи ­
более ш ироко распространялись газета  
«И скр а» (№ №  1 —  3 9 , 4 1 , 4 5 , 4 6 , 4 8 , 4 9 ) ;  
произведения К . М аркса «Н аем ны й труд и 
к ап и тал », Ф . Энгельса «Р азвитие социа­
лизм а от утопии к н а ук е», К . М аркса и 
Ф . Энгельса «М аниф ест К ом м ун и сти че­
ской п а р ти и »; работы В. И . Л енина «Ч то  
д е л а т ь ?» , «З адачи  русских соц и ал -дем о­
к р атов», «К  деревенской бедноте», «Э кон о­
мические этю ды  и статьи », брош ю ра  
«М айские дни в Х а р ько ве» с предисловием  
В ладим ира И л ьи ча ; ряд номеров издавае­
мого редакцией «И скры » ж ур н ал а  «Заря»  
и др. Л итературу глубоко и зучал и  боль­
ш евики и пролетарские массы  в рабочих  
к р у ж к а х  р азли чн ы х предприятий города.

Она пом огала в борьбе с оппортунизм ом  
меньш евиков и в сплочении партийны х  
комитетов на позициях больш евизм а. 
Д еятели Российской части Ц К  Р СД Р П  
участвовали в подготовке, издании и рас­
пространении текста «И звещ ени я о В то­
ром очередном съезде Р С Д Р П », проект ко­
торого прислала в первой половине о к тя ­
бря 1 9 0 3  года и з-за  границы  Н . К . К р у п ­
ская. «И звещ ение» представляло собой 
инф орм ацию  о работе и реш ениях  
II  съезда партии.
А к ти вн о  работала в Киеве организованная  
м естны м и больш евикам и подпольная  
типограф ия, и здававш ая листовки, про­
клам ации и др угую  соц и ал -дем ократи ­
ческую  литератур у. С работникам и ти ­
пограф ии тесную  связь поддер ж и вал  
Д. И . У л ьян о в. Он, как агент Ц ентрального  
К ом итета, имел такж е в распоряж ении
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письмо-инструкцию, определявшее поря­
док и содержание пропагандистской рабо­
ты в кружках, обстоятельный конспект 
проведения таких занятий, написанный 
им самим на листе почтовой бумаги под 
заглавием «Конспект к изложению пар­
тийной программы». Это был краткий пе­
ресказ Программы РСДРП, целей и задач 
партии в революционной борьбе. Дмитрий 
Ильич часто посещал занятия нелегаль­
ных кружков, знакомился с их програм­
мами, встречался с пропагандистами и 
выступал перед слушателями, в частности 
студентами университета и политехни­
ческого института.
Ульяновы приложили немало усилий по 
изысканию денежных средств для пар­
тийной работы. Необходимость такой дея­
тельности диктовалась тем, что имеющи­
еся в партийной кассе финансовые сред­
ства РСДРП захватили меньшевики. 
В письме между 10 и 14 сентября 1903 го­
да Г. М. Кржижановскому В. И. Ленин 
писал: «Направьте все отчаяннейшие уси­
лия на добычу денег — это главное». 
Согласно указаниям Владимира Ильича 
при Российской части ЦК РСДРП была 
создана финансово-интендантская группа, 
в функции которой входило добывание 
денежных средств для партии. «Андрей 
(Д. И. Ульянов.— Авт.) отправился в по­
ход за презр[енным] метал[лом],— сооб­
щал Г. М. Кржижановский В. И. Лени­
ну.— В этом теперь, пожалуй, центр тя­
жести». Вскоре от Дмитрия Ильича стали 
поступать сведения о пересылке за гра­
ницу денег. В письме редакции «Искры» 
от 11 сентября 1903 года Д. И. Ульянов 
писал: «Дорогие друзья! Третьего дня 
послал Вам 500 руб. на Герсона из Москвы 
через Юнкера. На днях вам пошлю на 
другой адрес еще 1000. Деньги достали 
от Горького...»
В сентябре — октябре 1903 года из Киева 
несколько раз сообщали в «Искру» о том, 
что туда посланы деньги через Берлин и 
другие адреса. В одном из таких писем, 
отправленном 8 октября 1903 года, из­

вещалось: «На Берлин послано всего 
2100 [руб.] и 100 — на Лемана для Коня­
ги. Теперь Юноша (Д. И. Ульянов.—Авт.) 
послал еще 800 на Лемана и Берлин. Он 
занят сборами. Получено от Морозова 
10 тысяч. Ищут оказии, чтобы перепра­
вить вам...
Андрей (Д. И. Ульянов.— Авт.) просит 
сообщить поскорее, получили ли от Стару­
хи (из Москвы.— Авт.) 1000 [руб], послан­
ные в конце сентября». Отправлял деньги 
за границу Дмитрий Ильич из Русского 
коммерческого банка на Крещатике, сбе­
регательной кассы на Институтской ули­
це, с городского почтамта. Последняя 
дата отправки с Киевского почтамта — 
28 декабря 1903 года.
Пересылая собранные деньги в больше­
вистскую «Искру», Д. И. Ульянов просил 
редакцию помещать на страницах газеты 
сообщения, от кого и сколько поступило 
денег в партийную кассу. Часто Дмитрий 
Ильич сам направлял в письмах тексты 
таких сообщений для публикации в «Поч­
товом ящике» «Искры». Например, 13 сен­
тября 1903 года: «...ЦК получено: от 3— 
770, от 9—150, от 11 — 275, от 5 — 835, 
от 13—350, от 7—620», 13 октября
1903 года — «...Ц[К] получено от 3—840, 
от 7—750, от 9 — 310, 11 — 570 и от 5— 
30...»
Все собранные средства шли исключитель­
но на организацию партийной работы. 
Подчеркивая это, Л. Б. Красин, возглав­
лявший при Российской части ЦК РСДРП 
финансово-интендантскую группу, писал: 
«Деньги нам нужны были главным обра­
зом для поддержания типографской тех­
ники и транспорта. Жили партийные 
работники обыкновенно на свои соб­
ственные средства, перебиваясь случай­
ными занятиями, уроками или под­
держкой родственников и знакомых».
В результате такой работы деятелей Рос­
сийской части ЦК РСДРП, в том числе и 
Ульяновых, большевикам удалось выйти 
из очень тяжелого финансового положе­
ния.
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Дело по надзору 
за Д. И. Ульяновым, 
заведенное
Киевским отделением 
царской охранки

Распоряжение Департамента полиции 
об аресте революционного подполья 
в Киеве. Декабрь 1903 г.

Сообщение директора Департамента 
полиции Киевской охранке 
с предположением о проведении 
в Киеве съезда большевиков
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В киевских тюрьмах
П олицейские власти пристально следили  
за пребы ванием У л ья н о вы х  и др уги х  
револю ционеров-проф ессионалов в К иеве, 
ф иксировали буквально каж ды й  ш аг их  
действий, вы ж и дая  удобны й мом ент, ф ор­
м альны й повод дл я  ареста.
29  декабря 1 9 0 3  года н ачал ьн и к  К и ев­
ского охранного отделения полковник  
Спиридович доносил директору Д епарта­
мента полиции в П етербурге: «В ви ду за ­
ти х ш и х  слухов о съезде ликвидацию  
предлож ено произвести при первом удоб­
ном мом енте, воспользовавш ись как та ­

ковы м и сходкой К иевского ком итета  
(центра), привозом транспорта н ел егал ь­
ной литературы  и каким -л ибо ины м ярким  
проявлением  револю ционной деятел ьн о­
сти означенной руководящ ей гр у п п ы ».
Н а сл едую щ и й  день Д епартам ент полиции  
направил в К иев срочную  тел еграм м у, 
потребовав нем едленно, не ож и да я  н и к а ­
кого ф орм ального повода, арестовать всех  
подозреваем ы х полицией в п р и н а д л еж ­
ности к Ц К  Р СД Р П  и К иевском у ком итету  
партии. Списки так и х  ли ц  были к этом у  
времени у ж е  подготовлены  охранкой.

Уведомления о прибытии в Киевскую  
тюрьму Д. И. и М. И. Ульяновых
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Арест Марии Ильиничны и Анны Ильиничны Ульяновых в 1904 г. 
С картины худ. Т. Старосельской

83



Шахматный столик 
Ульяновых, 
в котором хранились 
документы РСДРП

Перлюстрированное письмо 
М. М. Эссен, посланное 
из Киева в Петербург 
с сообщением об арестах. 
Январь 1904 г.

Лукъяновская тюрьма. 
Здесь в 1904 г. 
находились в заключении 
Анна Ильинична,
Мария Ильинична, 
Дмитрий Ильич 
и Антонина Ивановна 
Ульяновы
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А . И. Ульянова-Елизарова А . И. Н е щ е р е то в а -У л ь я н о в а

Киевская крепость Косой Капонир, где в январе 1904 г. 
находился в заключении Д. И. Ульянов
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Прошения 
Ульяновых 
и их матери об 
освобождении 
из тюрьмы 
А . И . Ульяновой- 
Елизаровой,
М. И. и
Д. И. Ульяновых
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Письмо М. А . Ульяновой в тюрьму дочерям Анне Ильиничне 
и Марии Ильиничне от 13 марта 1904 г.
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Прошение 
M. А . Ульяновой 
о приеме передач 
для детей. 
Указание 
начальнику 
Киевской тюрьмы 
о запрете 
свиданий 
с Ульяновыми
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Письма В. И. Ленина М. А . Ульяновой в Киев
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Д. И. Ульянов. 1905 г

Уведомления о выбытии 
из Киевской тюрьмы 
А . И. Ульяновой-Елизаровой, 
М. И. Ульяновой 
и Д. И. Ульянова
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Сообщение царской охранки 
о выбытии Д. И. Ульянова 
со ст. Чаплино на ст. Саблино 
Николаевской железной дороги

Дело Екатеринославского 
жандармского управления по 
надзору за Д. И. Ульяновым. 
1905 г.
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Картосхема пребывания 
семьи Ульяновых в Киеве 
(август 1903 —  декабрь 1904 гг.)

Ульяновы, не подозревая о нависшей опас­
ности, готовились встретить Новый год. 
Мария Александровна и Мария Ильи­
нична послали в Женеву В. И. Ленину, 
Н. К. Крупской и ее матери, Елизавете 
Васильевне, письмо с поздравлением. Не 
успело оно дойти до адресатов, как вече­
ром 1 января 1904 года по распоряже­
нию Департамента полиции начались 
аресты. Формальным поводом для этого 
послужило сообщение агента охранки о 
том, что 1 января якобы в 17 часов деяте­
ли Киевского комитета РСДРП собрались 
в доме № 17 по Караваевской улице 
(теперь ул. Льва Толстого), куда в со­
провождении нескольких лиц прибыл 
Д. И. Ульянов. Однако застать там под­
лежащих аресту подпольщиков прибыв­
шему спешно большому наряду полиции 
не удалось. Поэтому аресты решили про­

водить прямо на улицах города. Так, 
Д. И. Ульянова и 3. П. Невзорову- 
Кржижановскую схватили на Бибиков- 
ском бульваре.
В 22 часа жандармы и полиция ворвались 
в квартиры Ульяновых на Лабораторной 
и Пушкинской улицах и произвели в них 
тщательные обыски, пытаясь найти мате­
риалы, свидетельствующие о революцион­
ной деятельности хозяев. Не найдя пря­
мых улик, жандармы забрали у Ульяно­
вых много личных вещей. У Дмитрия 
Ильича изъяли деньги, часы, талоны на 
получение обедов в ресторане, паспорт, 
свидетельство об окончании университета, 
запасно-отпускной билет, выданный воен­
ным ведомством, фотографии, записные 
книжки, визитные карточки и др. В квар­
тире Ульяновых полицией были найдены 
письмо В. И. Ленина из Шушенского,
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отчет Московского отделения Общества 
Красного Креста по оказанию помощи 
ссыльным и заключенным за период 
с 1 февраля по 1 марта 1897 года, две 
тетради переводов детских рассказов с 
английского языка на русский, сделанных 
Анной Ильиничной, личные документы 
Анны Ильиничны, Марии Ильиничны 
и Марии Александровны, письма, семей­
ные фотографии и т. д. По окончании 
обыска полиция арестовала А. И. Улья­
нову-Елизарову и А. И. Нещеретову- 
Ульянову, а на второй день — М. И. Улья­
нову. Обнаружить какие-либо партийные 
документы в квартире Ульяновых поли­
ции не удалось, потому что хранились 
они в шахматном столике, изготовленном 
по идее В. И. Ленина и рисунку М. Т. Ели­
зарова. «Не раз было,— вспоминала впо­
следствии А. И. Ульянова-Елизарова,— 
что столик выручал нас от серьезных 
последствий. И он, можно сказать, спас 
меня и сестру Марию Ильиничну от ка­
торги в Киеве в 1904 году, когда в его 
потайном ящике хранился весь архив 
ЦК, избранного на II съезде партии... 
Никаких данных против нас, кроме шпи­
онских показаний, не оказалось...»
В жандармском управлении М. А. Ульяно­
вой, куда она обратилась 3 января 
1904 года, чтобы выяснить причину ареста 
своих детей, вместо объяснения царские 
чиновники бросили упрек в том, что ее 
старший сын ведет революционную борьбу 
и сильно «скомпрометирован». 6 января 
1904 года директор Департамента поли­
ции в докладной записке царю Николаю II 
сообщил об арестах в Киеве, детально 
изложив обстоятельства и ход проведен­
ных в городе арестов, перечислил имена 
арестованных, в том числе Ульяновых, 
подчеркнув при этом особо, что арестован 
«Дмитрий Ульянов, брат одного из глава­
рей социал-демократической партии, эми­
гранта Владимира Ульянова...»
9 января 1904 года началось следственное 
дело под названием «Дознание о Цен­
тральном и Киевском комитетах Россий­

ской социал-демократической рабочей 
партии», вести которое было поручено 
Киевской судебной палате.
О происшедших 1—2 января в Киеве 
событиях избежавшие такой участи члены 
и агенты ЦК партии Г. М. Кржижа­
новский, Р. С. Землячка, М. М. Эссен 
немедленно сообщили В. И. Ленину и 
товарищам, работавшим в разных городах 
России. «В Киеве в ночь с 1-го на 2-е янва­
ря были аресты и обыски,— указывалось в 
письме Р. С. Землячки Заграничной части 
ЦК РСДРП.— Взято, как говорят, 100 че­
ловек. Известны только следующие фами­
лии: врач Дмитрий Ульянов с женой и 
сестрой, которая в то время находилась 
у брата...»
В. И. Ленина и Н. К. Крупскую об арестах 
Анны Ильиничны, Марии Ильиничны и 
Дмитрия Ильича с супругой известила 
М. А. Ульянова. На это печальное сооб­
щение Владимир Ильич и Надежда Кон­
стантиновна ответили пространным вол­
нующим письмом, в котором Н. К. Круп­
ская писала: «Дорогая Марья Александ­
ровна!
Ваше письмо поразило нас: очень уж 
печально оно. Остается надеяться, что всех 
скоро выпустят».
Заключили А. И. и М. И. Ульяновых в 
Лукьяновскую тюрьму, а Дмитрия Ильи­
ча — в одиночную камеру киевской кре­
пости Косой Капонир, куда царские вла­
сти сажали только лиц, считавшихся осо­
бенно опасными. Содержались они на 
«особом режиме», будучи лишенными воз­
можностей встречаться с родными и близ­
кими, не получив объяснений о причинах 
ареста. Только 22 января 1904 года на­
чалось следствие по делу Анны Ильинич­
ны, 23 — Марии Ильиничны, 29 января — 
Дмитрия Ильича, которого 13 февраля 
1904 года также перевели в Лукьянов­
скую тюрьму. На допросах Ульяновы 
держались достойно, вели себя спокойно 
и непоколебимо, мужественно и стойко 
переносили все тяготы и лишения тюрем­
ной жизни. Например, Д. И. Ульянов на
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допросе заявил: «Рукопись на трех стра­
ницах почтовой бумаги, озаглавленная 
«Конспект к изложению партийной про­
граммы», действительно была взята у 
меня при личном моем задержании 1-го 
января 1904 года; эта рукопись была 
вручена мне с просьбой передать ее друго­
му лицу, но от кого я ее получил и кому 
должен был передать, объяснить не счи­
таю для себя возможным». Что касается 
повода и подробностей ареста, то Дмитрий 
Ильич утверждал, что в доме № 17 по 
Караваевской улице у него никаких знако­
мых нет и что 1 января 1904 года он 
там не был. «О подробностях встречи 
с Невзоровой-Кржижановской в это вре­
мя,— продолжал он,— я объяснять отка­
зываюсь».
Во время ареста у Д. И. Ульянова ото­
брано 502 руб. 07 коп., которые вызвали 
у полиции особое подозрение, так как ей 
было хорошо известно, что он, не имея по­
стоянного заработка, не мог собрать такую 
крупную сумму случайной врачебной 
практикой. Эти деньги, как вспоминала 
М. И. Ульянова, являлись партийными. 
Спасли Дмитрия Ильича находчивость и 
большая интуиция матери Марии Алек­
сандровны. Он написал и передал ей через 
жандарма законспирированное письмо с 
просьбой договориться с М. Т. Елизаро­
вым, дабы тот дал показания о том, что 
500-рублевая купюра дана им Дмитрию 
Ильичу взаимообразно «на обзаведение». 
Мать, не искушенная в конспирации и 
шифрах, разгадала замысел сына и вы­
полнила его просьбу. Допрошенный 
19 февраля 1904 года в Петербурге в 
Департаменте полиции М. Т. Елизаров 
подтвердил показания Д. И. Ульянова, 
и жандармерия, уверовавшая в то, что его 
связь с внешним миром невозможна, при­
няла эту версию за истину. Таким образом 
партийные деньги были спасены от кон­
фискации, возвращены владельцу и затем 
использованы по назначению.
Огромное бремя невзгод пало в те дни на 
Марию Александровну. В преклонном воз­

расте, тяжело больная, но как всегда 
уверенная, спокойная, разделяла она 
трудную и в то же время прекрасную 
судьбу своих детей. Ей везде оказывали 
поддержку и помощь большевики мест­
ного комитета. В написанной М. И. Улья­
новой волнующей биографии Марии Алек­
сандровны рассказывается:
«Большим ударом для Марии Алексан­
дровны бывали всегда обыски и аресты ее 
детей, которые особенно часто происхо­
дили в нашей семье с конца 90-х годов. 
Нередко при этом она оставалась совсем 
одна в чужом городе... Очень болезненно 
переживала всегда заключение своих 
близких...
Жандармам иногда выгодно было пред­
ставить матери дело арестованного серь­
езнее, чем оно было на самом деле, так как 
они через нее старались воздействовать 
на него и заставить быть откровеннее в 
своих показаниях».
4 января 1904 года А. И. Ульянова-Ели­
зарова обратилась с заявлением к Киев­
скому прокурору и потребовала в самое 
ближайшее время освободить ее или Ма­
рию Ильиничну для ухода за одинокой 
старенькой матерью. С такими заявления­
ми неоднократно обращались к судебным 
органам и властям все Ульяновы, но от­
ветов и соответствующих действий не 
последовало. В свою очередь, М. А. Улья­
нова находила силы бороться за осво­
бождение из тюрьмы своих детей. 22 мар­
та 1904 года она подала заявление на 
имя прокурора Киевской судебной пала­
ты, в котором указала, что Анна, Мария 
и Дмитрий Ульяновы уже третий месяц 
томятся в тюрьме, в то время как при 
обыске у них не было обнаружено ничего 
нелегального. Мария Александровна про­
сила обратить внимание на то, что она 
очень и очень больна и что ей необходимо 
«особенно как присутствие, так и уход за 
ней близкого человека».
«...Имею честь снова обратиться... с покор­
нейшей и убедительной просьбой,— пи­
сала в который раз М. А. Ульянова
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2 июня 1904 года начальнику Киевского 
губернского жандармского управления,— 
освободить дочерей моих... мне на поруки 
под денежный залог...» Однако и на сей 
раз просьба не была удовлетворена.
За событиями в Киеве пристально следил 
В. И. Ленин, уделяя особую заботу о мате­
ри, гордясь ее мужественным, героиче­
ским поведением. «Дорогая мамочка! — 
писал Владимир Ильич в одном из пи­
сем.— Хорошо, что ты чувствуешь себя 
немного спокойнее, лишь бы были здоровы 
наши арестанты». Владимир Ильич и На­
дежда Константиновна всегда с нетерпе­
нием ждали сообщений из Киева, и если 
письма от Марии Александровны задер­
живались, В. И. Ленин тотчас же писал, 
спрашивал, здорова ли она и почему не 
дает о себе никаких весточек.
В жестоких условиях тюремного режима 
Ульяновы продолжали революционную 
деятельность: сообщали политическим 
заключенным новости революционной 
жизни, мобилизовывали их на борьбу 
против бесчинств царских палачей, сами 
активно боролись с произволом. Напри­
мер, в мае 1904 года А. И. Ульянова- 
Елизарова написала Киевскому генерал- 
губернатору заявление, в котором вырази­
ла решительное осуждение беззакониям и 
жестокостям тюремщиков по отношению к 
ней и другим политическим заключен­
ным. «Я неделями не могу дождаться,— 
подчеркивала Анна Ильинична,— выпи­
санных мною на принадлежащие мне 
деньги предметов первой необходи­
мости...» А. И. Ульянова-Елизарова в знак 
решительного протеста против беззаконий 
отказалась делать выписку продуктов и 
потребовала придерживаться порядка со­
держания политзаключенных, установ­
ленного законом.
5 месяцев томилась в тюрьме Мария Ильи­
нична, 6 — Анна Ильинична, 9 — Анто­
нина Ивановна Нещеретова-Ульянова и 
11 месяцев — Дмитрий Ильич. В резуль­
тате отсутствия явных улик, говорящих 
о революционной деятельности Ульяно­

вых, царские власти были вынуждены 
освободить из заключения: Марию Ильи­
ничну — 5 июня, Анну Ильиничну — 
8 июля, Антонину Ивановну — 2 октября 
и Дмитрия Ильича — 22 ноября 1904 го­
да. Вскоре после выхода из тюрьмы сестры 
с матерью выехали из Киева на станцию 
Саблино к М. Т. Елизарову. М. И. Улья­
нова позже уехала оттуда за границу. 
Дмитрий Ильич с женой отправился к ее 
родственникам на станцию Чаплино Ека- 
теринославской губернии (теперь Днепро­
петровская область), где за ним сразу же 
был учрежден особый надзор полиции, 
о чем сообщал уездный исправник Алек- 
сандровска (теперь г. Запорожье) началь­
нику Киевского губернского жандарм­
ского управления 11 января 1905 года. 
Одновременно Екатеринославское губерн­
ское жандармское управление завело на 
Д. И. Ульянова «Дело». В конце января 
1905 года Дмитрий Ильич и Антонина 
Ивановна переехали в Саблино к матери 
и сестре Анне Ильиничне, а оттуда — 
в Симбирск (теперь г. Ульяновск).
В ноябре 1904 года в Киев на некоторое 
время приезжала А. И. Ульянова-Ели­
зарова для выполнения ответственных 
партийных поручений и оказания помощи 
в освобождении Дмитрия Ильича из 
тюрьмы. Проживала она тогда в Павлов­
ском переулке (теперь ул. Гулака-Арте- 
мовского) в доме № 12, квартире № 4. 
Будучи освобожденными из тюрьмы, все 
Ульяновы оставались под строгим надзо­
ром полиции, так как их «киевское дело» 
по-прежнему не было окончено. Только 
21 октября 1905 года, в разгар первой 
российской революции, в дни октябрьской 
всероссийской политической стачки, царь 
вынужден был издать указ о предостав­
лении всем «совершившим преступление» 
до 17 октября 1905 года амнистии. Таким 
образом «дело» Анны Ильиничны, Марии 
Ильиничны, Антонины Ивановны и Дми­
трия Ильича Ульяновых, возбужденное 
против них за революционную деятель­
ность в Киеве, прекратилось.
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Ульяновы в Алупке, на ст. Синельниково, 
в Бердянске, Феодосии

Кроме Одессы и Киева Ульяновы бывали 
в других городах Украины и Крыма, 
принимая активное участие в деятельно­
сти местных партийных организаций. Так, 
осенью 1898 года А. И. Ульянова-Ели­
зарова с мужем М. Т. Елизаровым для 
восстановления его здоровья после только 
что перенесенного тяжелого заболевания 
приехали в Алупку. Это стало известно 
царским властям города, и ялтинский 
исправник тотчас послал Таврическому 
губернатору секретный рапорт с сообще­
нием об учреждении негласного надзора 
полиции над Анной Ильиничной и Мар­
ком Тимофеевичем.
Интересы партийной работы не позволяли 
задержаться А. И. Ульяновой-Елизаровой 
в Алупке, и поэтому 26 сентября 1898 го­
да она снова уезжает в Москву для про­
должения деятельности в местном коми­
тете РСДРП. М. Т. Елизаров еще неко­
торое время продолжал лечение в Крыму 
и в начале следующего месяца переехал 
в Одессу.
«Кажется, не очень удачной была Аню­
тина поездка? — заключал в письме к ма­
тери 11 октября 1898 года В. И. Ленин.— 
Это очень жаль — в Крым не так часто 
удается съездить».
В середине апреля 1909 года А. И. Улья­
нова-Елизарова вторично посетила Алуп­
ку, на сей раз со своей матерью. Приехали 
они сюда по рекомендации Д. И. Ульянова 
поправить ухудшающееся здоровье Марии 
Александровны. В письме В. И. Ленину 
в Париж из Алупки от 25 апреля 
М. А. Ульянова писала: «Из Севастополя 
доехали сюда прекрасно на лошадях... 
это была очень приятная поездка». Сняли 
комнату Анна Ильинична и Мария Алек­
сандровна на даче Никольской по Ялтин­
ской улице, дом № 20/7, высоко на горе, 
где квартиры сдавались дешевле, чем 
вблизи моря (теперь здесь размещается

централизованная бухгалтерия при сана­
тории «Шахтер»).
«Устроились мы здесь хорошо...— продол­
жала в письме В. И. Ленину Мария 
Александровна.— Комната у нас удобная 
и большой балкон, где я провожу почти 
весь день... Есть и садик при доме, и я 
ограничиваюсь этим, в дальние прогулки 
не пускаюсь, только раз ездила с Аней на 
берег моря и просидела там часа 2, это 
была прелестная прогулка, но поднимать­
ся к нам надо по крутой горе, и это пока 
не по моим силам». В этом же доме снима­
ли комнату Луначарские — старые хо­
рошие знакомые Ульяновых, которые 
часто посещали Марию Александровну и 
Анну Ильиничну, проводили время вместе 
с ними.
«Дорогая мамочка!.. — отвечали Марии 
Александровне Владимир Ильич и На­
дежда Константиновна 21 мая 1909 го­
да.— Чрезвычайно рады мы были все 
узнать, что вы устроились в Крыму и ты 
наконец отдохнешь сколько-нибудь сносно». 
А. И. Ульянова-Елизарова занималась в 
Алупке литературной работой, писала 
статью на актуальную тогда тему о росте 
самоубийств среди детей рабочих. В статье 
резкой критике подвергалась эксплуата­
ция детского труда в царской России 
и других капиталистических странах 
(была опубликована в № 8 и 9 за 1909— 
1910 годы журнала «Свободное воспи­
тание»). В Алупке Анна Ильинична напи­
сала ряд стихотворений, в которых выра­
зила мысли и настроения несгибаемого 
борца против реакции и самодержавия. 
Из Алупки А. И. Ульянова-Елизарова 
сообщила В. И. Ленину о выходе в мос­
ковском издательстве «Звено» его книги 
«Материализм и эмпириокритицизм», а 
вскоре послала и саму книгу, чему Вла­
димир Ильич был очень рад и дважды 
писал об этом в Алупку матери и сестре.
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Письмо
М. А . Ульяновой 
В. И. Ленину
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В начале августа 1909 года Ульяновы пе­
реехали на станцию Синельниково Екате- 
ринославской губернии, где Мария Алек­
сандровна остановилась погостить у дяди 
жены Д. И. Ульянова А. А. Нещеретова, 
а Анна Ильинична уехала в Челябинск 
к тяжело заболевшему М. Т. Елизаро­
ву, который работал в страховом обще­
стве «Саламандра». Из Синельниково 
М. А. Ульянова переслала Владимиру 
Ильичу письмо московского издателя кни­
ги В. И. Ленина «Материализм и эмпи­
риокритицизм» Л. О. Крумбюгеля, адресо­
ванное А. И. Ульяновой-Елизаровой (по 
поручению Владимира Ильича договор на

издание работы заключала Анна Ильи­
нична). Во второй половине сентября 
1909 года Мария Александровна возвра­
тилась из Синельниково в Москву.
В конце мая 1911 года Мария Алек­
сандровна по настоянию Д. И. Ульянова 
(обострилась болезнь сердца) приехала 
вместе с А. И. Ульяновой-Елизаровой в 
Бердянск. Поселились они рядом с морем 
в доме заведующей городской публичной 
библиотекой Н. К. Исаевой на улице Рыб­
ной, 23 (теперь ул. Свердлова). Хозяйка 
дома проявила сердечную заботу об уст­
ройстве и отдыхе Ульяновых. Но в связи 
с тем что улица Рыбная была немощеной,

Алупка. Улица Ялтинская, 2 0 /7 , дача 
Никольской (теперь централизованная 
бухгалтерия при санатории «Шахтер»). Здесь 
в апреле —  августе 1909 г. жили М. А . Ульянова 
и А . И. Ульянова-Елизарова. Мемориальная 
доска на этом здании
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грязной и пыльной, Мария Александровна 
и Анна Ильинична через неделю перебра­
лись на другую квартиру. В открытке 
Марии Ильиничне, находившейся в Терио- 
ках (ныне г. Зеленогорск), Анна Ильинич­
на 6 июня писала: «Мы перебираемся 
опять в другую комнату. Вот наш адрес: 
Гоголевская улица (теперь ул. Ульяно­
вых.— Авт.), д. Куппа. Здесь были милые 
хозяева. Но очень грязный и людный двор, 
а там тихо... нам нравится». Улица Гого­
левская располагалась тоже недалеко от 
моря, была чище, зеленее и благоустро­
еннее Рыбной. Сюда, на имя Марии Алек­
сандровны, 20 августа 1911 года напра­

вил открытку из Фонтенбло (Франция) 
В. И. Ленин: «Дорогая мамочка! Шлем 
горячий привет с Надей тебе и всем на­
шим...» Однако и в доме хлеботорговца 
Куппа Ульяновы прожили менее трех не­
дель, с 6 по 20 июня. Дело в том, что с пер­
вого дня пребывания Ульяновых в Бер­
дянске за каждым их шагом следили не­
доброжелательные глаза. Поэтому Купп, 
узнав, что у него квартируют мать и сестра 
известного революционера В. И. Ленина, 
отказал им в жилье. Во втором письме от 
25 июня 1911 года Анна Ильинична 
сообщала сестре: «Пишу опять с новой 
квартиры. Ох, надоело как менять! Вот

Письма В. И. Ленина 
М. А . Ульяновой и 
А . И. Ульяновой-Елизаровой 
в А лупку от 20 и 26 мая 1909 г.
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адрес: Городское 4-классное училище, на 
углу Пушкинской, квартира инспектора. 
Комната высокая, воздуху много. Потом 
хорошо для мамы, что к ваннам ближе. 
Мы обе довольны».
Чуткое внимание и добросердечность, ко­
торые проявлял к Ульяновым хозяин 
квартиры В. Н. Дегтярев и его семья, 
климатические условия юга, морские 
ванны, чудесный воздух положительно 
сказывались на состоянии здоровья Марии 
Александровны и ее дочери. «Я начинаю 
мириться с Бердянском, который вначале 
мне не понравился,— сообщала в следу­
ющем письме к М. И. Ульяновой Анна

Ильинична.— Есть библиотека и читаль­
ня вблизи, можно видеть газеты и брать 
домой журналы. Это хорошо! Мамочка 
здорова, и я совсем не кашляю... На мор­
ском воздухе очень хорошо спится и рос­
кошный аппетит. На нервы это заметно 
хорошо действует». Н. К. Крупская из 
Лонжюмо (Франция) 26 августа 1911 года 
послала в Бердянск на имя М. А. Улья­
новой письмо, сообщая о получении писем, 
присланных ею и Анной Ильиничной, 
выражала пожелания Марии Алексан­
дровне набираться здоровья, а также ука­
зывала, что «деньги, 100 frs., Володя 
давно уже получил, но списка книг,

Обложка первого 
издания книги В. И. Ленина 
«Материализм и 
эмпириокритицизм».
1909 г.

В. И. Ленин. 1910 г.
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Бердянск Запорожской области. Улица Ульяновых, 34 (бывшая ул. Гоголевская). 
Здесь в июне 1911 г. жили М. А . Ульянова и А . И. Ульянова-Елизарова.
С 1968 г .—  мемориальный музей

А . И. Улъянова-Елизарова и М. А . Ульянова. 1910 г.
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Паспортная книжка
М. А . Ульяновой с пропиской
на жительство в Бердянске

Открытка В. И. Ленина 
М. А . Ульяновой в Бердянск 
от 21 мая 1911 г.
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Открытка с видом феодосийской гостиницы «Россия» и надписью, 
сделанной Д. И. Ульяновым на обороте
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Визитная карточка 
Д. И. Ульянова —  
санитарного врача 
Феодосийского уезда 
(публикуется впервые)

Феодосия. Улица Карла Либкнехта, 4 (бывшая 
ул. Земская). Здесь Д. И. Ульянов 
в 1911 — 1914 гг. работал санитарным земским 
врачом. Мемориальная доска на этом здании
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М. А . Ульянова. 1913 г.

Феодосия. «Дача Мити» (теперь корпус 
санатория Министерства обороны СССР), 
где жил Д. И. Ульянов, а также 
останавливались М. А . Ульянова 
и А . И. Ульянова-Елизарова во время 
посещения Крыма в 1913 г.

Д. И. Ульянов
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которые надо купить на них и выслать, 
не получал».
Прожили Ульяновы в Бердянске до 5 сен­
тября. К тому времени Мария Алексан­
дровна закончила курс лечения и стала 
чувствовать себя лучше, после чего они 
уехали в Москву. Д. И. Ульянов писал Ма­
рии Ильиничне: «Я доволен, что настаи­
вал для наших на Бердянске».
Бывали М. А. Ульянова и А. И. Ульянова- 
Елизарова также в Феодосии. Приезжали 
они сюда в конце марта 1913 года к 
Д. И. Ульянову, работавшему земским 
санитарным врачом. Поездка была вызва­
на острой потребностью улучшения окон­
чательно подорванного здоровья 78-лет­
ней Марии Александровны. Поселились 
они в том же доме, в котором снимал 
себе квартиру Дмитрий Ильич. Дом нахо­
дился у самого моря и по курьезному 
совпадению назывался «Дача Мити» (те­
перь здесь расположен один из корпусов 
санатория Министерства обороны СССР). 
Радостными для всех Ульяновых были эти 
дни, когда они, в свободное у Дмитрия 
Ильича от работы время, могли собраться

за чашкой чая, поговорить обо всем откро­
венно, снять постоянное нервное напряже­
ние. «Вечерами, когда затихали дневные 
шумы, вслед за сумерками на город сразу 
опускалось мягкое бархатное покрывало 
ночи...— вспоминал об этом приемный 
сын Анны Ильиничны Г. Я. Лозгачев- 
Елизаров.— Мария Александровна, сидя 
в кресле, углублялась в какой-нибудь 
французский роман; ...Дмитрий Ильич 
приносил двухрядную гармонь и начинал 
негромко наигрывать незнакомые мне мо­
тивы... Сидя рядом с ним у раскрыто­
го окна и прислушиваясь к тихо лью­
щейся мелодии, я задумчиво смотрел 
в черное южное небо, словно шевелив­
шееся от бриллиантового мерцания бес­
численных звезд...» Около двух меся­
цев прожили Мария Александровна и 
Анна Ильинична в Феодосии. В это время 
они с Д. И. Ульяновым и его женой 
А. И. Нещеретовой-Ульяновой посетили 
поселок Коктебель (теперь пос. Планер- 
ское). В конце мая 1913 года выехали 
в Вологду к находящейся в ссылке 
М. И. Ульяновой.

Д. И. Ульянов в Таврической губернии
После киевского периода жизни и дея­
тельности Д. И. Ульянов, пребывая в раз­
ных местах страны, пытался по заданию 
В. И. Ленина, партии большевиков снова 
переехать на Украину, чтобы продолжать 
там революционную борьбу. С этой целью 
под видом устройства на постоянную рабо­
ту по врачебной специальности он в 
1907 году выезжал в Екатеринославскую 
губернию, но пробыл там недолго. Мест­
ные власти, будучи осведомленными о его 
политической убежденности, предостави­
ли ему только временную должность сани­
тарного врача. Работая на эпидемических 
станциях Екатеринослава, станции Си- 
нельниково, Геническа, он упорно боролся 
с массовыми инфекционными заболева­
ниями среди населения, исследовал лечеб­
ные свойства грязей в лиманах Черно­

го и Азовского морей. Одновременно 
Д. И. Ульянов знакомился с развитием 
местного рабочего движения, устанавли­
вал связи со здешними большевиками, 
информировал о главных задачах партии. 
Позже в автобиографии он писал, что все 
«последующие годы, начиная с 1907 г., 
находился в постоянной связи с центром 
большевистской организации». По исте­
чении сезона Дмитрий Ильич переехал 
в подмосковное село Липитино.
Летом 1909 года Д. И. Ульянов вернулся 
на станцию Синельниково, где встретился 
с матерью, возвращавшейся из Крыма в 
Москву. Здесь он снова занялся трудо­
устройством. «Митя ездил раза три в Ека- 
теринослав, чтобы узнать об утвержде­
нии,— писала Мария Александровна 
11 августа 1909 года Анне Ильиничне
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Геническ (теперь Херсонской области). 1907 г. 
Екатеринослав (теперь г. Днепропетровск). Начало X X  в. 

Евпатория (теперь Крымской области). Начало X X  в. 

Феодосия (теперь Крымской области). Начало X X  в.
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в Екатеринбург (теперь г. Свердловск.— 
Авт.),— и все напрасно: то губернатор 
не вернулся, то не принимает шДе, наконец 
возвращается сегодня, пошла ему навстре­
чу, как увидела,— решила, что не с весе­
лой вестью вернулся... Положительный от­
каз несмотря на ходатайство Управы... 
...Нынче с ночным поездом едет в Луганск 
(теперь г. Ворошиловград.— Авт.) за 
своими вещами». И на сей раз Дмитрий 
Ильич вынужден был возвратиться в село 
Липитино ни с чем.
Только в 1911 году Д. И. Ульянову, 
наконец, удалось добиться поставленной 
цели. Под видом укрепления здоровья 
после тяжелой травмы он приезжает в 
начале апреля в Крым и останавливается 
в Симферополе, а затем переезжает в Фео­
досию и поселяется в одноэтажном доме, 
принадлежавшем Папахристо. Вслед за 
ним московская жандармерия послала в 
Симферополь информацию, в которой ука­
зывалось, что «11 мая 1909 года по делу 
крестьянина Андрея Селезнева у Ульяно­
ва был произведен обыск, при обыске были 
обнаружены нелегального содержания в 
количестве ста двадцати семи экземпляров 
издания социал-демократической рабочей 
партии...» Невзирая на это Дмитрию 
Ильичу удается все-таки устроиться вре­
менно в Феодосии, а затем после многих 
ходатайств перед губернатором и при ак­
тивной поддержке врача А. А. Дзеванов- 
ского — постоянно на должность санитар­
ного врача земской управы Феодосийского 
уезда. В одном из протоколов губернской 
управы по этому поводу отмечалось: 
«...Слушали прошение Д. И. Ульянова о 
предоставлении ему места санитарного 
врача в одном из уездных земств. Опре­
делили: предоставить Д. И. Ульянову 
место санитарного врача по Феодосий­
скому уезду. Время службы Ульянова в 
Таврическом земстве считать с 12 апреля 
1911 года». Владимир Ильич Ленин, горя­
чо одобряя стремление брата переехать в 
Крым, в письме к матери от 19 января 
1911 года писал: «Очень рад, что Митя

шлет хорошие вести насчет своего пере­
вода».
Крым на время приезда Д. И. Ульянова 
представлял собой одну из типичных ок­
раин царской России. Преобладали там, за 
исключением Керченского металлурги­
ческого завода, мелкие, полукустарные 
предприятия с небольшим числом рабо­
чих. В Феодосии, например, в 1911 году 
насчитывалось более двух десятков таких 
предприятий, на которых трудилось 
1,5 тысячи рабочих, подвергавшихся, как 
и везде, жестокой эксплуатации и угнете­
нию. Ужасная нищета, рабский труд были 
уделом крестьянства, более половины ко­
торого не имело своей земли. На весь 
Феодосийский уезд существовала одна 
небольшая земская больница, в которую 
из-за постоянного отсутствия мест попасть 
было почти невозможно. На одного врача 
в уездах Крыма в 1913 году приходи­
лось в среднем 15,5 тысячи жителей.
«На окраине еще много немощеных улиц, 
дуют страшные ветры, облака пыли но­
сятся над городом и над дачами, даже 
ночью мало прохлады, в комнатах 
мухи!» — писал матери о Феодосии 
Д. И. Ульянов. «Население низкокультур­
ное и малограмотное,— отмечал Дмитрий 
Ильич позже в отчете земской управе,— 
в городах и сельской местности гра­
мотных мужчин — 32,9 %, женщин — 
17,7 %, обучается в школе около 50 % 
детей школьного возраста, остальные — 
без обучения из-за отсутствия мест в шко­
лах, по бедности, отдаленности школы...» 
Трудовой люд городов Крыма ютился в 
страшных хибарах, расположенных на 
узких, грязных улицах, где не было ни 
водопровода, ни канализации, отсутствие 
которых были одними из главных причин 
распространения инфекционных заболе­
ваний, большой смертности. «Как много 
здесь чахоточных! — писал в 1900 году 
о Южном береге Крыма и Евпатории 
А. П. Чехов.— Какая бедность... Тяжелых 
больных не принимают здесь ни в гости­
ницы, ни на квартиры... Мрут люди от
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Д. И. Ульянов в Долгинцево. 
1909 г.

Д. И. Ульянов (первый слева) 
на даче А . А . Нещеретова —  
дяди жены
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Письмо В. И. Ленина
М. А . Ульяновой в Синельниково.
24 августа 1909 г.
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Д. И. Ульянов (четвертый справа) перед отъездом на борьбу 
с эпидемическими заболеваниями. Ст. Синелъниково. 1907 г.

Д. И. Ульянов и врач
А . А . Дзевановский. Крым. 1912 г.

Отчет Феодосийской земской 
управы за 1911 г., в котором 
была опубликована статья 
Д. И. Ульянова о санитарном 
состоянии уезда
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истощения, от обстановки, от полного 
заброса — и это в благословенной Тав­
риде».
В первые дни врачебной деятельности в 
Феодосии Дмитрий Ильич занялся обсто­
ятельным изучением уровня медицин­
ского обслуживания населения и санитар­
ного состояния уезда, обоснованием про­
граммы мероприятий по оказанию насе­
лению необходимой медицинской помощи. 
Свои впечатления и выводы по поводу 
состояния санитарного дела и медицин­
ского обслуживания в уезде, а также 
предложения о путях их налаживания 
и развития Д. И. Ульянов излагал на

совещаниях санитарных врачей и заседа­
ниях земской управы по вопросам здраво­
охранения. В частности, на собрании вра­
чебного совета Феодосийского уезда, про­
ходившем 12 мая 1911 года, где обсуж­
дался вопрос о борьбе с холерой, Дмитрий 
Ильич подчеркнул важность предвари­
тельного выявления больных для своевре­
менного принятия необходимых мер. 
С этой целью он предложил создавать из 
числа сознательных и толковых крестьян 
санитарные попечительства, шире рас­
пространять среди населения популярную 
литературу о холере на русском и татар­
ском языках. Во втором выступлении он

Участники съезда врачей Таврической губернии. (Д. И. Ульянов в верхнем ряду 
четвертый справа.) Симферополь. 1912 г.
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указал на большое значение личной про­
филактики в борьбе с холерой.
На заседании земской управы 14 июня то­
го же года, рассматривавшем доклад чле­
нов комиссии о результатах санитарного 
состояния маслобоен, рыбных заводов, же­
лезнодорожных станций, жилых помеще­
ний рабочих, благотворительных приютов 
для детей и ночлежек для безработных, 
Дмитрий Ильич предложил обязать пред­
принимателей выделять часть своего до­
хода на поддержание санитарных усло­
вий на фабриках и заводах, улучшить 
быт рабочих, и прежде всего установить 
санитарный контроль за качеством их

питания. Он обратил внимание на водо­
снабжение и организацию бань для ли­
квидации инфекционных заболеваний, на­
стаивал на увеличении количества меди­
цинских учреждений и снижении стоимо­
сти питания в больницах.
В сентябре 1911 года на заседании вра­
чебного совета при Феодосийской уездной 
управе в докладе о программе своей вра­
чебной деятельности Д. И. Ульянов все­
сторонне обосновал возрастающее значе­
ние профилактической работы в медицин­
ской практике, раскрыл роль гигиены 
и санитарии в решении этой проблемы. 
Дмитрий Ильич указал на важность

Участники X I  губернского съезда врачей 
из представителей земства Таврической губернии.
(Д. И. Ульянов во втором ряду третий слева.) Симферополь. 1913 г.
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повышения культуры населения вообще 
и санитарной в частности, остановился 
на необходимости усиления санитарного 
контроля за школами, промышленными 
предприятиями и различного рода про­
мыслами, с глубокой болью высказался 
о недостаточности снабжения населения 
водой. «Чем дальше идут вперед медицин­
ские науки и чем больше совершенству­
ется и специализируется искусство,— 
говорил он,— тем больше и резче выделя­
ется в основную отрасль знания гигиена 
и тем большее значение приобретают 
требования и мероприятия санитарии. 
Всем известно, что в настоящее время 
медицина не может ограничиваться толь­
ко борьбой с уже развившимися болез­
нями, но должна ставить перед собой 
также задачи предупреждения болез­
ней, вырабатывать оздоровительные и про­
филактические меры».
Вопросы усиления борьбы с антисанита­
рией, проблемы обеспечения населения 
водой, переустройства медицинского об­
служивания и расширения сети врачеб­
ных амбулаторий даже путем размещения 
их в наемных помещениях, необходимости 
бесплатного лечения больных в стациона­
рах Дмитрий Ильич решительно подни­
мал и на многих последующих заседаниях 
медицинских и государственных органов 
уезда и губернии, предлагая при этом 
практические пути и методы решения этих 
важнейших социальных проблем.
Д. И. Ульянов принимал непосредственное 
участие в работе проходившего в марте 
1912 года в Москве II Всероссийского 
съезда бактериологов и эпидемиологов. 
В мае 1913 года на XI губернском съезде 
врачей из представителей земства Тав­
рической губернии Дмитрий Ильич вы­
ступил с одним из основных докладов 
«К вопросу о борьбе с эпидемиями», 
подготовленным совместно с врачом 
А. А. Дзевановским. На этом съезде 
Д. И. Ульянов требовал у местных влас­
тей срочно принять необходимые меры 
по улучшению санитарного состояния

в уезде. Понятно, что в условиях цар­
ского самодержавия эти предложения не 
могли быть полностью воплощенными в 
жизнь, но сам факт постановки их сви­
детельствовал о борьбе врача-революцио- 
нера за интересы трудового народа. Бла­
годаря энтузиазму и решительности Дмит­
рия Ильича губернские власти выделили 
в 1912 году Феодосийскому уезду 100 ты­
сяч рублей на улучшение санитарного 
состояния ряда школ и детского приюта. 
В течение 1912— 1913 годов в распоря­
жение земства была передана городская 
больница и увеличено количество меди­
цинских учреждений, проведена новая 
двенадцативерстная линия водопровода 
и приведены в порядок действовавшие. 
В Феодосии и некоторых прилегающих к 
ней населенных пунктах пробурили новые 
артезианские колодцы и отремонтировали 
существовавшие, построили несколько по­
мещений для больных холерой, а в Су­
даке — помещения для специального ле­
чебного отделения и др. Это означало 
спасение от болезней и смерти сотен 
детей и взрослых.
Вопросы состояния санитарного дела, его 
налаживания и развития Д. И. Ульянов 
поднимал на страницах периодической 
печати, при составлении и редактировании 
по поручению губернского земства отчетов. 
Например, в одиннадцатом номере «Све­
дений о заразных болезнях и состоянии 
врачебно-санитарного дела в Таврической 
губернии» за 1911 год Дмитрий Ильич 
опубликовал большую статью «Отчет о хо­
лерной эпидемии 1910 г. в Феодосийском 
уезде», в которой научно, аргументиро­
ванно раскрыл причины и источники 
возникновения, процесс развития и ужас­
нейшие последствия указанной болезни, 
подчеркивая необходимость в целях пре­
дупреждения ее новой вспышки повы­
шения медицинской культуры населения. 
Занимался Д. И. Ульянов в те дни также 
сбором материала для написания книги 
«История и настоящее положение меди­
цинского дела в Феодосийском уезде
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Таврической губернии», закончить кото­
рую не смог из-за мобилизации в 1914 году 
в армию.
Развитие медицинского дела Дмитрий 
Ильич стремился поставить на научную 
основу и поэтому на заседании врачеб­
ного совета при Феодосийской уездной 
управе 29 сентября 1912 года рекомен­
довал выделить ассигнования на выписку 
для всех лечебных учреждений журнала 
«Общественный врач». Он постоянно по­
вышал свой профессиональный уровень, 
причем не только в области санитарии. 
Весной 1914 года Д. И. Ульянов прошел 
специальные курсы у московских профес­
соров П. Н. Диатроптова и Л. А. Тара­
совича по бактериологии и химии (анализ 
воды).
Постоянное внимание Д. И. Ульянова при­
влекали естественные науки — химия, 
физика, астрономия й в особенности новая 
на то время аэронавтика.
Высокой образованностью и эрудицией, 
смелыми и решительными действиями по 
налаживанию медицинского дела, сердеч­
ностью и чуткостью к простым людям 
Д. И. Ульянов завоевал глубочайшее ува­
жение и признание со стороны меди­
цинского персонала и населения уезда и 
губернии. Со всех земств к нему приезжа­
ли за опытом.

«Работа земского врача,— писала впо­
следствии «Правда» о деятельности Дмит­
рия Ильича,— еще теснее сблизила его 
с народом. Он не только врач, но и борец 
за процветание народа, за его раскрепо­
щение».
Разъезжая по разным городам Крыма и 
волостям Феодосийского уезда с целью 
налаживания санитарного и медицинско­
го дела или с лекциями по линии Пиро­
говского общества, активным членом кото­
рого он являлся, Дмитрий Ильич устанав­
ливал контакты и с местными большеви­
ками, устраивал в этих городах явочные 
квартиры и содействовал доставке и рас­
пространению нелегальной политической 
литературы, в том числе газеты «Правда»

и журнала «Просвещение». Д. И. Ульянов 
проводил встречи с партийными работни­
ками, боролся за воплощение в жизнь 
установок Центрального Комитета и лич­
но В. И. Ленина, с которым постоянно 
поддерживал тесную связь. 
Техник-строитель табачной фабрики 
Д. Л. Григорьев, часто встречавшийся в то 
время с Д. И. Ульяновым, в воспомина­
ниях пишет, что Дмитрий Ильич заходил 
к рабочим на фабрику и подолгу с ними 
беседовал, «спрашивал о заработках ра­
бочих, говорил, что скоро придет время, 
когда все изменится... Много раз мы бесе­
довали о революции 1905 года, о забастов­
ках рабочих, о том, что феодосийский 
рабочий класс один из первых в России 
поддержал идею о 8-часовом рабочем 
дне и добился ее претворения в жизнь. 
Как санитарный врач Дмитрий Ильич 
часто высказывал мысль, что медицину 
нужно сделать доступной для всех слоев 
населения, улучшить санитарное состоя­
ние, ликвидировать эпидемические бо­
лезни».
Нередко бывал Д. И. Ульянов в семье 
Делятицких (теперь — дом № 17 по 
ул. Победы), где не раз встречались боль­
шевики. В дом № 12 по Галерной улице 
Дмитрий Ильич приходил к рабочему та­
бачной фабрики, члену местной организа­
ции РСДРП Зубареву, через которого 
поддерживал связь со всеми рабочими 
фабрики, информировал их о деятельности 
партийных организаций других горо­
дов. Тесные контакты установились у 
Д. И. Ульянова и с писателем-врачом 
В. В. Вересаевым, в чьем доме в Коктебеле 
хранилась нелегальная политическая ли­
тература и часто собирались революцион­
но настроенные люди. Летом 1913 года 
Д. И. Ульянов побывал в Геническе. 
Активная политическая деятельность 
большевиков положительно сказалась на 
развитии социал-демократического дви­
жения в Крыму. Однако революционный 
подъем в стране был временно прерван 
начавшейся первой мировой войной.



УЛЬЯНОВЫ НА УКРАИНЕ И В КРЫМУ
в го д ы  первой  м ировой  воины

М. И. Ульянова в Галиции

Д. И. Ульянов на посту военного врача



Митинг солдат Юго-Западного фронта в дни Февральской революции. 1917 г.



М. И. Ульянова в Галиции
Второй раз побывала М. И. Ульянова на 
Украине в период первой мировой войны, 
в апреле — июне 1915 года.
После отбытия по делу Саратовской со­
циал-демократической организации двух­
летней вологодской ссылки Мария Ильи­
нична переехала осенью 1914 года в 
Москву, где продолжила активную рево­
люционную деятельность. Восстановив 
связи с большевиками, она распространя­
ла социал-демократическую литературу, 
в том числе полученную с оказией и пере­
печатанную ею на машинке брошюру 
В. И. Ленина «Социализм и война», вела 
постоянную переписку с Владимиром 
Ильичом, информируя его о положении 
дел в партийных организациях.
В донесении московской охранки от 
28 октября 1914 года отмечалось, что 
М. И. Ульянова, «сестра известного Лени­
на, при свидании с некоторыми из 
местных социал-демократов знакомила их 
с последними тезисами Ленина («Задачи 
революционной социал-демократии в евро­
пейской войне».—Авт.)... весьма боевого 
характера».
В январе 1915 года М. И. Ульянова по­
ступила на курсы сестер милосердия при 
Морозовском институте с целью поездки 
после их окончания на фронт для рево­
люционной работы. В свидетельстве, вы­
данном 3 апреля 1915 года, значилось, 
что она «успешно выдержала теоретиче­
ские испытания и исполнила все практи­
ческие занятия по программе Красного 
Креста...»
Ночью 24 апреля Мария Ильинична 
прибыла в Киев, утром вместе с работни­
ками санотряда посетила город, а днем 
уехала на запад, во Львов. Здесь 27 апреля 
М. И. Ульянова подала заявление уполно­
моченному Всероссийского земского сою­
за. В нем указывалось: «Имею честь про­
сить зачислить меня сестрой милосердия 
на юго-западный фронт. При сем прила­
гаю свидетельство об окончании курсов

для сестер милосердия при Морозовском 
институте в Москве». Просьбу Марии 
Ильиничны уполномоченный земского 
союза удовлетворил, и она была зачислена 
в состав врачебно-питательного отряда 
Общества русских врачей им. Н. И. Пи­
рогова.
Некоторое время М. И. Ульянова жила во 
Львове на Сикстусской улице (теперь 
ул. Жовтнева) в доме № 8, занимаемом 
медработниками русской армии, и работа­
ла в одном из львовских госпиталей мед­
сестрой (в городе было два прифронтовых 
госпиталя). Вскоре Мария Ильинична 
встретилась со Станиславом Кржижанов­
ским — близким товарищем по револю­
ционной работе в Саратовской большеви­
стской организации. Вместе с ним она 
находилась в Саратовской тюрьме и от­
бывала вологодскую ссылку. С. Кржижа­
новский был мобилизован на фронт, ранен 
в бою и отправлен в госпиталь на лечение. 
Во время одного из очередных рейсов от­
ряда за медикаментами и продуктами 
М. И. Ульянова вывезла его в Москву. 
В начале мая 1915 года Мария Ильинич­
на в составе врачебно-питательного отряда 
выехала непосредственно к линии фронта 
в Прикарпатье, в район Станислава (те­
перь г. Ивано-Франковск) и Тысменицы, 
где шли ожесточенные бои между русски­
ми и австро-венгерскими войсками. Боль­
шое испытание на долю отряда выпало 
в районе села Коршева, куда он переехал 
из Тысменицы. Село постоянно подверга­
лось массированному артиллерийскому 
обстрелу и бомбардировкам и было бу­
квально забито истекающими кровью 
ранеными солдатами. «В бараке, в кото­
ром работали я и Мария Ильинична 
Ульянова,— вспоминал о тех днях писа­
тель А. С. Серафимович, будучи в составе 
того же врачебно-питательного отряда 
Общества русских врачей им. Н. И. Пи­
рогова,— были возмутительные порядки. 
Раненых отправляли дальше без перевя-
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Открытка с видом Киева, 
которую М. И. Ульянова послала 
М. А . Ульяновой в Петроград. 
1915 г.

М. И. Ульянова. Около 1912 г.
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Открытка с видом Львова, посланная М. И. Ульяновой из Сокаля 
6 июня 1915 г.
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Коршев Коломыйского района Ивано-Франковской области. Здесь в 1915 г. 
в здании местной школы находился врачебно-питательный отряд, в котором 
медсестрой работала М. И. Ульянова. Мемориальная доска на этом доме
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Письмо 
МП.Улъяновой 
матери из 
Тысменицы 
от 16 мая 
1915 г.
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зок. Некоторые раненые сами приползали 
на четвереньках, чтобы их перевязали. Са­
нитары работали только днем; как только 
вечерело, они исчезали, и раненые остава­
лись тогда буквально без всякого надзора: 
некому было подать глоток воды.
Наш отряд тогда буквально сбился с ног. 
Женщина-врач нашего отряда и Мария 
Ильинична Ульянова, а также и осталь­
ные работали без передышки, до того, что 
стали зеленые,— с раннего утра до глу­
бокой ночи».
«В таких страшных условиях,— говорил 
Александр Серафимович,— где управ­
ляться! Буквально валимся от усталости. 
Но тут Мария Ильинична выпрямится, 
проведет рукой по волосам, потрет долго 
и тщательно очки, снова наденет и, оки­
нув взглядом весь этот кошмар, тихо 
скажет: «Давайте, друг, еще немножечко 
поднатужимся, авось и кончим все это». 
И пойдет у нас работа, будто только- 
только начали!
Да-а, это женщина! Если она возьмется за 
какое дело, непременно все будет как надо 
быть!»
Не менее страшные дни пережила Мария 
Ильинична в Холме (теперь г. Хелм, 
Польская Народная Республика). Об этом 
она сообщала в письме от 22 июля 1915 го­
да А. С. Серафимовичу, находившемуся 
в составе отряда в другом городе: «В Хол­
ме мне еще раз пришлось пережить еще в 
больших размерах коршевские дни...» 
М. И. Ульянова и ее товарищи, проявляя 
героизм и мужество, под огнем противни­
ка перевязывали и выносили с поля боя 
раненых, кормили их и отправляли в 
тыл.
М. А. Ульянова в письме Дмитрию Ильичу 
от 23 мая 1915 года писала о Марии 
Ильиничне: «Маня выполняет пока обя­
занность сестры милосердия, что ей очень 
по душе, как она пишет; беспокойно за нее 
и тоскливо».
Кроме работы непосредственно в отряде, 
М. И. Ульянова часто бывала на перевя­
зочных пунктах, выезжала в отдаленные

А . С. Серафимович

районы, сама сопровождала раненых, о 
чем свидетельствуют сохранившиеся за­
писи в книге отряда о расходовании 
средств, где указывалось о выдаче денег 
Марии Ильиничне на проезды. В одной из 
них значится: «Ульянова 5 р.— на поезд­
ку», в другой — «11 июня 5 руб.— 
поездка Ульяновой] 30 р. 28/V содержа­
ние Ульяновой]». Бывала М. И. Ульяно­
ва также в Тернополе, Перемышле, Стрые, 
Сокале, Владимире-Волынском и других 
городах и районах Украины.
Наряду с медицинским обслуживанием 
военных, врачебно-питательный отряд 
оказывал в пунктах остановок посильную 
медицинскую помощь и местному населе­
нию, а также организовывал питание для 
голодающих жителей этих районов. Ра­
ботая в составе отряда, М. И. Ульянова 
непосредственно столкнулась не только с 
тяжелым положением солдатских масс на
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Документ, свидетельствующий
о слежке царских властей
за Д. И . Ульяновым в Севастополе

Д. И. Ульянов среди медицинского 
персонала Севастопольского 
крепостного временного госпиталя
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Д. И. Ульянов 
среди сотрудников 
севастопольских госпиталей. 
1914 г.

Д. И. Ульянов (во втором 
ряду шестой справа) среди 
медицинского персонала 
Севастопольского военного 
крепостного временного 
госпиталя М  2. 1915 г.
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Справка из дела Севастопольского жандармского управления
0 революционной деятельности Д. И. Ульянова
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Д. И. Ульянов 
с женой
А . Ф. Ульяновой. 
Севастополь.
1917 г.

Д. И. Ульянов 
в крепостном 
госпитале 
среди раненых. 
Севастополь. 
1915 г.
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фронте, но и с беспросветной жизнью 
трудящихся масс Украины. Мария Ильи­
нична, как и все другие находившиеся 
в армии большевики, проводила среди сол­
дат и местного населения активную поли­
тическую работу, разъясняла им анти­
народный характер войны и призывала 
повернуть штыки против виновников 
их страданий — царя, помещиков, капи­
талистов, пропагандировала идеи проле­
тарского интернационализма, важность и 
необходимость единства действий трудя­
щихся Украины и России в общей борьбе 
против угнетателей.
Характеризуя деятельность Марии Ильи­
ничны в годы первой мировой войны, 
газета «Правда» в редакционной статье 
«Верный помощник Ленина» 13 июня

1937 года писала: «В грозные годы войны 
в письмах Ленина М. И. Ульяновой все 
с большей и большей силой говорится 
о росте антишовинистических настроений 
среди трудящихся, о близости революци­
онных бурь. В эти годы деятельность 
Владимира Ильича — гения и вождя 
революции была особенно интенсивной. 
Мария Ильинична и в этот период явля­
ется внимательным и чутким помощником 
Владимира Ильича, посвящая все свое 
время партийной работе». Во второй поло­
вине июня 1915 года М. И. Ульянова сно­
ва возвращается в Москву и продолжа­
ет подпольную революционную деятель­
ность. В письме матери от 24 июня 1915 го­
да она писала: «Дорогая мамочка! Подъ­
езжаю к Москве, где пока и останусь».

Д. И. Ульянов на посту военного врача
Дмитрий Ильич Ульянов был мобилизо­
ван в армию в первые дни войны. В письме 
к матери от 22 июля 1914 года из Феодо­
сии он писал: «Я призван на войну и 
назначен врачом в Севастополь. На днях 
еду туда...»
25 июля 1914 года Дмитрий Ильич при­
был на место службы и стал работать в 
должности старшего ординатора 2-го Се­
вастопольского военного крепостного вре­
менного госпиталя, размещенного в ка­
зармах бывшего Крымского конного полка 
на 4-й Бастионной улице (теперь ул. Му­
зыки). Остановился Д. И. Ульянов вначале 
в гостинице, а затем, подыскав комнату, 
31 июля поселился в квартире № 2 дома 
№ 5 на Владимирской улице. В конце авгу­
ста Дмитрий Ильич перебрался в квар­
тиру № 3 дома № 61 по Большой Мор­
ской улице, позже — в дом № 38 по 
Нахимовскому проспекту, затем в дом 
№ 14 по Очаковской улице.
Большую часть времени Дмитрий Ильич 
проводил в госпитале. Он всегда очень 
чутко относился к простым людям, посто­
янно защищал их интересы, смело вступая 
в споры с начальником госпиталя, чем

снискал среди солдат и всего медперсо­
нала признание и уважение. Медицин­
ская сестра Е. А. Герасимова, работав­
шая в то время с Д. И. Ульяновым, в 
воспоминаниях характеризует его так: 
«Вскоре вслед за мною в госпиталь 
прибыл новый врач, Дмитрий Ильич 
Ульянов. Тогда ведь немногие знали о Лени­
не и о том, что Дмитрий Ильич его брат. Но 
вот пошли слухи, что за ним установлена 
слежка полиции, что он находится под ее 
надзором за участие в революционной 
работе. А мы все любили и уважали 
его. Он был очень общителен, жизнера­
достен, часто рассказывал нам о своей 
семье, о старшем брате».
Наряду с работой в госпитале Д. И. Улья­
нов трудился в управлении местного воен­
ного гарнизона, принимал участие, как он 
писал сестре Марии Ильиничне, в разных 
комиссиях, занимался освидетельствова­
нием больных и т. п.
В начале. января 1915 года Одесское 
окружное военно-санитарное управление 
перевело Дмитрия Ильича в 1-й Севасто­
польский крепостной госпиталь на долж­
ность заведующего терапевтическим отде­
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лом, где он специализировался главным 
образом на лечении легких и сердца. 
Большое место в жизни Д. И. Ульянова, 
как и раньше, занимала революционная 
деятельность: организация новых явок и 
налаживание связей с местными больше­
виками, распространение листовок и про­
паганда среди солдат и медперсонала ле­
нинских лозунгов об отношении к им­
периалистической грабительской войне. 
В октябре 1916 года под руководством 
Дмитрия Ильича в 1-м Севастопольском 
крепостном госпитале создается первая 
военная большевистская группа, устано­
вившая постоянную связь с Центральным 
Комитетом партии.
В Севастополе, как и в других местах, за 
деятельностью Дмитрия Ильича при­
стально следили полиция и царская ох­
ранка. Слежка особенно усилилась после 
перехвата полицией его писем сестре 
М. И. Ульяновой в Вологду и Смидовичам 
в Москву. 8 ноября 1914 года Депар­
таменту полиции в Петрограде последо­
вало донесение полицейского управле­
ния крепости Севастополя, в котором 
указывалось, что Ульянов в данное время 
ведет переписку с партийными лицами, 
стоящими во главе революционных ор­
ганизаций. По распоряжению Департамен­
та полиции севастопольская охранка в те­
чение 1915—1916 годов стала ежемесячно 
информировать Департамент и комендан­
та Севастопольской крепости обо всем, 
относящемся к Дмитрию Ильичу. В од­
ной из таких справок от 22 января 
1915 года отмечалось, что Д. И. Ульянов 
известен давно как активный участник 
революционного движения, о чем свиде­
тельствуют его многочисленные аресты: 
в 1897 году был арестован по делу «Ра­
бочего союза», в 1902 году в Одессе — 
за распространение революционных про­
кламаций, в 1904 году в Киеве — по делу 
Центрального и Киевского комитетов 
РСДРП, в 1913 году подвергался следст­
вию московскими судебными властями за 
участие в революционной работе.

В начале января 1915 года к Дмитрию 
Ильичу приезжал М. Т. Елизаров, о чем 
М. А. Ульянова из Петрограда сообщала 
В. И. Ленину и Н. К. Крупской в Берн, 
где они тогда проживали: «Марк вернулся 
с неделю из продолжительной поездки, 
был в Ялте и в Севастополе, провел сутки 
у Мити, на что потребовалось разрешение 
у губернатора, о чем хлопотал уже Митя, 
он был очень рад видеть Марка». 
Революционная деятельность Д. И. Улья­
нова беспокоила госпитальное начальство, 
и главный врач, воспользовавшись пер­
вой подвернувшейся возможностью, добил­
ся перевода Дмитрия Ильича вновь во 
2-й военный госпиталь, где за ним про­
должалась усиленная слежка полиции. 
Весной 1916 года, в связи с приездом в 
Севастополь царя Николая II, местные 
власти предприняли экстренные меры по 
обеспечению «порядка в городе», аресто­
вав многих солдат и матросов, находив­
шихся на подозрении у полиции. Согласно 
приказу севастопольского градоначаль­
ника аресту подлежал и Д. И. Ульянов. 
Только благодаря помощи товарищей, 
представивших Дмитрия Ильича «боль­
ным», удалось добиться заключения под 
домашний арест на время пребывания ца­
ря в Севастополе, то есть на три дня. 
Летом 1916 года Ульяновых постигло 
большое горе — 12 июля умерла их горячо 
любимая мать — Мария Александровна. 
Похоронили М. А. Ульянову в Петро­
граде на Волковом кладбище. Дмитрий 
Ильич на похороны матери выехать не 
смог, о чем очень сожалел, так как военная 
полиция задержала телеграмму о случив­
шемся и вручила адресату лишь 25 июля. 
О последних днях Марии Александровны 
он узнал из письма Анны Ильиничны 
от 4 августа. Дмитрий Ильич тяжело 
переживал смерть матери. Услышав как- 
то фрагменты из оперы Дж. Верди «Тра­
виата», он написал родным в Петроград: 
«Эта музыка мне напомнила маму, что я 
все время о ней думаю и вспоминаю, как 
она играла эту оперу на рояле».



В БОРЬБЕ ЗА ПОБЕДУ И УКРЕПЛЕНИЕ 
СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

В период Февральской буржуазно-демократической 
и Великой Октябрьской социалистической революций, 

установления и укрепления Советской власти в Крыму

Д. И. Ульянов — руководитель правительства 
Крымской ССР

В дни борьбы с деникинцами и врангелевцами



Митинг моряков-черноморцев и солдат Севастопольского гарнизона. Севастополь. 1917 г.
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В феврале 1917 года в России произошла 
вторая буржуазно-демократическая рево­
люция, свергнувшая царизм. Власть в 
стране из-за предательства эсеров и мень­
шевиков захватила буржуазия. Внутрен­
няя и внешняя политика остались преж­
ними. Большевики во главе с возвратив­
шимся 3 апреля 1917 года из эмиграции 
В. И. Лениным развернули огромную 
массово-политическую и организаторскую 
работу по формированию политической 
армии социалистической революции, по 
подготовке трудящихся к победе соци­
алистической революции и установлению 
диктатуры пролетариата.
В Севастополе, как и по всей стране, был 
организован Совет военных и рабочих де­
путатов, большинство в котором захва­
тили эсеры и меньшевики. Ленинцы в от­
вет на это решили создать свою организа­
цию и вести против них решительную, 
бескомпромиссную борьбу, воплощать в 
жизнь разработанную В. И. Лениным 
программу подготовки социалистической 
революции. В апреле 1917 года в Крыму 
возникает первый самостоятельный боль­
шевистский комитет, которому Д. И. Улья­
нов помог установить через А. И. Улья­
нову-Елизарову связь с Центральным 
Комитетом и наладить доставку из Петро­
града агитационной литературы, в том 
числе газеты «Правда».
Во второй половине мая 1917 года боль­
шевики Севастополя организовали в Сове­
те свою фракцию под председательством 
солдата А. И. Калича. В это же время 
ЦК РСДРП для оказания помощи мест­
ным большевикам в борьбе за завоевание 
масс на сторону социалистической рево­
люции направил в Севастополь профес­
сиональных революционеров Ю. П. Гаве- 
на, К. Я. Зедина, Н. И. Островскую, 
матросов Н. А. Пожарова, В. В. Роменца,
А. П. Шерстобитова. В мае — июне,, авгу­

сте и ноябре в городе побывали три деле­
гации революционных балтийских моря­
ков. Девизом деятельности большевиков 
города и флота стал наказ партии о пре­
вращении Севастополя в «Кронштадт 
Юга». Невзирая на усилия эсеров и мень­
шевиков, в начале июня 1917 года матро­
сы, солдаты и рабочие пошли за больше­
виками, разоружив реакционное офицер­
ство и изгнав из флота адмирала Кол­
чака. Во время июльского движения 
матросы, солдаты и рабочие горячо под­
держали большевиков, ратовавших за 
отмену введенной Временным правитель­
ством смертной казни на фронте. В дни 
борьбы с корниловщиной они также были 
вместе.
Большую политическую работу проводил 
в Севастополе Д. И. Ульянов, установив­
ший тесные контакты с представителями 
ЦК партии. За деятельностью Дмитрия 
Ильича продолжала внимательно следить 
охранка Временного правительства, вы­
жидая удобного момента для его ареста 
и отдачи под военно-полевой суд. Дмитрию 
Ильичу необходимо было немедленно 
сменить на некоторое время место службы. 
Летом 1917 года он обратился к главному 
военно-санитарному инспектору армии 
Румынского фронта А. А. Дзевановскому 
с письмом-просьбой переместить его по­
ближе к фронту. В ответ на это Д. И. Улья­
нов был командирован в Управление сани­
тарной части Румынского фронта на 
должность делопроизводителя, затем — 
врача для поручений санитарного управ­
ления фронта. 17 июня 1917 года в письме
А. И. Ульяновой-Елизаровой в Петроград 
Дмитрий Ильич сообщал: «На днях при­
ехал в Одессу, где назначен на новое 
место при управлении начальника сани­
тарной части Румынского фронта. Пока 
буду жить здесь. На днях сообщу адрес 
для газеты...
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Газета «Таврическая правда» —  Командир партизанского отряда
орган Таврического губкома РКП(б), «Красные каски» И. Н. Петриченко
в котором работал Д. И. Ульянов

Евпатория Крымской области.
Улица Д. И. Ульянова (бывшая у л. Вокзальная). 
В этом доме в 1919 г. жил Д. И. Ульянов. 
Мемориальная доска на здании
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Одесса, ул. Гоголя, № 11...» Через неко­
торое время Д. И. Ульянов переехал на 
Дерибасовскую улицу в дом № 4, кварти­
ру № 1.
Работая врачом для поручений санитар­
ного управления фронта, Дмитрий Ильич 
много разъезжал по медицинским учре­
ждениям воинских частей. Выполняя 
свои непосредственные обязанности, он 
проводил большую революционную ра­
боту: агитировал солдат, матросов и тру­
дящихся за полновластие Советов и пре­
кращение грабительской войны, участво­
вал в создании революционных солдат­
ских организаций. В Одессе Д. И. Улья­
нова застало радостное известие о победе в 
Петрограде Октябрьского вооруженного 
восстания и создании первого Советского 
правительства во главе с В. И. Лениным. 
Вскоре Дмитрий Ильич добивается пере­
вода врачом в Севастопольский морской 
госпиталь, где сразу же восстанавливает 
связи с местными большевиками и при­
нимает непосредственное активное уча­
стие в борьбе за установление Советской 
власти в Крыму.
Телеграмма Петроградского военно-рево­
люционного комитета о низвержении 
Временного правительства и победе Вели­
кой Октябрьской социалистической рево­
люции была получена в Севастополе 
ночью 26 октября 1917 года. Рано утром 
27 октября на многих кораблях взвились 
красные флаги, а в городе на протяжении 
всего дня проходила грандиозная всена­
родная демонстрация под лозунгами «Да 
здравствует социалистическая револю­
ция!», «Да здравствует питерский про­
летариат!», «Вся власть Советам!». 
Против ленинских декретов о мире и зем­
ле, против курса на социалистические 
преобразования и установление дикта­
туры пролетариата отчаянно и злобно 
выступили засевшие в большинстве в 
Советах и поддерживаемые буржуазией 
и всякого рода контрреволюцией эсеры и 
меньшевики. Большевики Севастополя, в 
том числе и Д. И. Ульянов, ставший

с ноября 1917 года членом Таврического 
губернского комитета партии, развернули 
активную политическую и организацион­
ную работу по сплочению революционных 
сил и мобилизации их на решительную 
борьбу с озверевшей контрреволюцией и за 
установление Советской власти. 16 декаб­
ря в Севастополе был создан военно­
революционный комитет во главе с боль­
шевиком Ю. П. Гавеном. 18 декабря ко­
митет организовал перевыборы местного 
Совета, основу которого составили боль­
шевики.
В ответ на отчаянные попытки контрре­
волюции уничтожить Советскую власть 
Севастопольский комитет партии, военно­
революционный комитет, исполком Совета 
и Центрофлот создают 28 декабря военно­
революционный штаб по руководству 
борьбой с контрреволюцией, мобилизуют 
трудящихся и революционных патриотов 
на ее разгром.
В эти дни Д. И. Ульянов посещает про­
мышленные предприятия и корабли, вы­
ступает на митингах и собраниях рабочих, 
солдат и матросов, разъясняет им полити­
ку партии и Советской власти, положение 
в стране и стоящие перед трудящимися 
Крыма задачи, разоблачает коварные за­
мыслы и действия внутренней и внешней 
контрреволюции.
В ночь с 10 на 11 января 1918 года воору­
женные отряды буржуазных национали­
стов и других контрреволюционеров по­
дошли к Севастополю, надеясь получить 
поддержку со стороны реакционного офи­
церства Черноморского флота. У стен 
Севастополя начались упорные кровопро­
литные бои, длившиеся два дня. Отряды 
Красной гвардии и революционных матро­
сов разгромили белогвардейцев и очисти­
ли от них Бахчисарай, а затем совместно 
с трудящимися Симферополя в ночь с 
13 на 14 января — и Симферополь. В этих 
боях Д. И. Ульянов принимал непосред­
ственное участие, оказывая неотложную 
помощь раненым, под градом пуль пере­
вязывал их и отправлял в госпиталь.
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«В сражениях под Бахчисараем и даль­
ше к Симферополю,— позже вспоминал 
Дмитрий Ильич,— я временно работал в 
качестве врача и перевязывал раненых». 
В двадцатых числах января 1918 года во 
всех городах Крыма была установлена 
Советская власть. Д. И. Ульянов в это 
время занимается организацией первого 
печатного органа Таврического губерн­
ского партийного комитета — газеты 
«Таврическая правда». Позже в автобио­
графии он писал: «В конце 1917 года и в 
начале 1918-го до оккупации Крыма нем­
цами был сотрудником и членом редколле­
гии газеты «Таврическая правда» в Се­
вастополе». Создание газеты было сопря­
жено с большими трудностями и сложно­
стями, связанными с отсутствием работ­
ников, типографии, средств. Секретарь ЦК 
РСДРП(б) по просьбе Таврического гу­
бернского комитета партии выделил необ­
ходимые средства для издания газеты, а 
работников подобрал сам Дмитрий Ильич, 
разыскав среди матросов бывших поли­
графистов.
В состав редакционной коллегии газеты 
вошли Д. И. Ульянов, Ю. П. Гавен,
В. А. Кобылянский, Н. А. Александров,
В. А. Басенко, Н. Г. Слуцкий и др. Первый 
номер «Таврической правды» вышел 
24 января 1918 года. Газета издавалась 
до марта того же года сначала в Севасто­
поле, затем в Симферополе и являлась 
мощным идеологическим оружием гу­
бернской партийной организации по мо­
билизации масс на борьбу за укрепление 
Советской власти. Она публиковала под­
робные информации о жизни молодой Со­
ветской Республики и мероприятиях Ком­
мунистической партии и Советского пра­
вительства по созданию государственного 
аппарата, рассказывала об осуществлении 
первых советских декретов, о положении 
в центральных районах РСФСР, на Укра­
ине, в Закавказье и других областях и 
краях страны, освещала деятельность 
местных партийных организаций и ор­
ганов Советской власти по проведению

социалистических преобразований в гу­
бернии. Автором многих статей, заметок, 
сообщений был Д. И. Ульянов. «Все 
свои статьи,— отмечал позднее Дмитрий 
Ильич в автобиографии,— подписывал 
или инициалами Д. И., или вовсе не под­
писывал». В статье «Задачи Советской 
власти в деле охраны народного здо­
ровья», опубликованной 9 февраля 
1918 года за подписью «Д. Й.», Дмитрий 
Ильич Ульянов, например, поставил на 
повестку дня пролетарского государства и 
его местных органов очень важные и не­
отложные проблемы: развитие медицин­
ского дела, народного здравоохранения. 
«Рабоче-крестьянская революция,— ука­
зывалось в статье,— в своем поступатель­
ном движении сметает все остатки старого 
строя, ломает все ненужные перегородки 
между людьми, разрушает до основания 
прогнившие учреждения...
Но, разрушая старое, нужно теперь же 
создать новое: отбрасывая негодное, нуж­
но бережно охранять здоровые ростки, 
нужно использовать в полной мере по­
лезную работу прошлого, его долгий опыт 
и знания. Созидательная творческая рабо­
та несет с собой очень много трудностей, 
но из этого вывод только один: нужно не 
медля ни минуты дружными усилиями 
браться за дело».
Дореволюционная медицина, писал 
Д. И. Ульянов, носила ярко выраженный 
классовый характер, а теперь рабоче­
крестьянская власть защищает интересы 
угнетенных народов, и поэтому она долж­
на принять безотлагательные меры по про­
ведению профилактических мероприятий, 
повышению санитарных знаний населе­
ния, расширению сети медицинских уч­
реждений, организации охраны труда ра­
бочих, особенно женщин, по борьбе 
с профессиональными заболеваниями. 
В статье поднимались также вопросы, 
связанные с укреплением здоровья детей, 
школьников, с улучшением санитарно­
гигиенических условий в школах, совер­
шенствованием школьного оборудова­
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ния — парт, столов, школьной мебели 
и т. д. «Особо серьезное значение имеет 
для Крымского полуострова,— подчерки­
валось далее,— дело снабжения населе­
ния хорошей питьевой водой, так как по 
местным почвенным условиям воды во 
многих городах и селах или мало, или она 
плохого качества».
В начале апреля 1918 года меньшевики 
сделали попытку захватить типографию 
«Таврической правды» и сорвать выпуск 
газеты. Д. И. Ульянов, узнав об этом, 
немедленно прибыл в типографию и при 
помощи товарищей вынудил меньшевиков 
оставить помещение. Большевистская га­

зета «Таврическая правда» продолжила 
работу.
В марте 1918 года, когда по предложению 
В. И. Ленина в Крыму была создана 
Советская Социалистическая республика 
Тавриды, Д. И. Ульянову, как опытному 
революционеру-профессионалу и актив­
ному партийному деятелю, предложили 
возглавить в правительстве республики 
Народный комиссариат по делам нацио­
нальностей. Понимая, что больше пользы 
сможет принести в области медицины, 
Дмитрий Ильич попросил направить его в 
Наркомат здравоохранения. Однако раз­
вернуть активную деятельность на посту

Н. А. Пожаров — председатель 
Севастопольского Совета 

военных и рабочих депутатов 
в 1917—1918 гг.

Активно работала 
среди солдат и матросов 

большевик 
Н. И. Островская
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наркома здравоохранения Тавриды ему не 
пришлось, так как началась военная ин­
тервенция и гражданская война. В Крым 
пришли немецкие оккупанты и вместе с 
буржуазными националистами и бело­
гвардейцами, восстанавливая старые по­
рядки, провели массовые аресты и рас­
стрелы рабочих и матросов. Советская 
республика Тавриды пала, большевики 
ушли в подполье. Д. И. Ульянов вынуж­
ден был уехать в Феодосию, а затем в 
конце мая 1918 года — в Евпаторию и 
устроиться там в земской больнице сани­
тарным врачом. Здесь Дмитрий Ильич 
устанавливает тесные связи с местными 
большевиками и включается в активную 
деятельность Евпаторийской партийной 
организации. Являясь одним из руководи­
телей подполья, он создает в Евпатории, 
Саках и Симферополе ряд явочных квар­

тир и с помощью рабочих-печатников из­
дает листовки и прокламации, которые 
распространялись по всему Крыму. 
Осенью 1918 года через представителя 
ЦК КЩб) Украины А. И. Находкина 
Д. И. Ульянов устанавливает связь с пар­
тизанским отрядом «Красные каски», ко­
торый был организован Евпаторийским 
партийным комитетом в Мамайских ка­
меноломнях. Дмитрий Ильич, рискуя 
жизнью, под видом поездок к больным 
постоянно навещал отряд. Здесь он орга­
низовал несколько медпунктов, где ока­
зывал раненым медицинскую помощь. 
В городе среди железнодорожников 
Д. И. Ульянов проводил большую аги­
тационную работу. «...С большой стра­
стью, зажигательно говорил он (Д. И. Улья­
нов.— Авт.) о величии революции, о миро­
вом значении коммунизма»,— вспоминал

Интервенция Антанты на юге Украины в 1919 г. Картосхема
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Ю. П. Гавен

И. А . Назукин

Д. И. Ульянов

О. X . Алексакис
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П. Е. Дыбенко

М. Субхи

ПРОХОДИЛА ОБЛАСТНАЯ 
КОНФЕРЕНЦИЯ РНОД 

В РАБОТЕ КОТОРОЙ

приняли участие:
ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ЦК РКПЛ/

К.Е. ВОРОШ ИЛОВ.
А Н . УЛЬЯНОВ, Ю.П. ГАБЕН, 

ВЫДАЮЩИЙСЯ ДЕЯТЕЛЬ 
ТУРЕЦКОГО

РЕВОЛЮЦИОННОГО ДВИЖЕНИЯ
.  Н .  С У Б Х И  .

Симферополь.
Здание по улице В. Хмельницкого, 3 /4 ,  
где 2 8 — 29 апреля 1919 г. проходила 
областная конференция РКП(б). 
Мемориальная доска на этом доме
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позже известный советский поэт И. Сель- 
винский, встречавшийся с Дмитрием 
Ильичом в Евпатории.
16 декабря 1918 года германские войска 
оставили Евпаторию, но вместо них при­
шли англо-французские интервенты и 
деникинцы. Большевики стали готовить 
вооруженное восстание. Началось оно 
15 января 1919 года. В нем принимали 
участие рабочие и партизаны «Красных 
касок». Однако восстание было подавлено 
силами контрреволюции и интервентами. 
Весной 1919 года, когда Красная Армия 
развернула успешное наступление на юге 
и начала освобождать от интервентов и 
белогвардейцев Крым, в Евпатории был 
создан революционный комитет. Заме­
стителем председателя комитета стал 
Д. И. Ульянов. При поддержке революци­
онных масс 9 апреля 1919 года ревком 
взял в свои руки власть в городе и при­
ступил к социалистическим преобразо­
ваниям.
18 апреля 1919 года Д. И. Ульянова из­
бирают заместителем секретаря Евпато­
рийского партийного комитета, членом 
партийного суда, а также членом агита­
ционной комиссии, созданной при партий­
ном комитете для развертывания агита­
ционно-массовой работы среди трудя­
щихся. Дмитрий Ильич председательст­
вует на многих заседаниях городского 
партийного комитета, участвует в созда­
нии и налаживании работы первых со­
ветских органов и общественных органи­
заций, занимается подбором кадров и ин­
структажем уполномоченных ревкома, 
проводит собрания и митинги трудящих­
ся. По инициативе Д. И. Ульянова и 
при его активном участии в городе стала 
выходить газета «Голос евпаторийского 
пролетариата». В письме М. И. Ульяно­
вой от 11 мая 1919 года Дмитрий Ильич 
рассказывал о своей работе тех дней: 
«В начале апреля я жил в Евпатории и во­
шел там в Ревком, там работы была бездна, 
удавалось спать не более 3—4 часов в 
сутки, тем не менее я совершенно ожил в

В. И. Ленин. 1919 г.

этой обстановке и чувствовал себя пре­
восходно, день проходил в общей органи­
заторской работе, на митингах и в редак­
ции, а вечером в 11 —12 ночи начинали 
заседания ревкома».
Проживал Д. И. Ульянов в старой части 
города в домике, стоявшем на развилке 
двух окраинных улиц и выходившем фа­
садом на Вокзальную улицу (теперь дом 
№ 3/28 по ул. Д. И. Ульянова).
В конце апреля 1919 года, когда почти вся 
территория Крыма была освобождена от 
интервентов и белогвардейцев, ЦК РКП(б) 
принял постановление об образовании 
Крымской Социалистической Советской 
Республики. 25 апреля Д. И. Ульянов 
переезжает из Евпатории в Симферополь. 
Здесь он продолжает принимать активное 
участие в деятельности партии по созда­
нию и укреплению Крымской ССР.
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Орган Крымского областного комитета КП (б)У газета «Таврический коммунист», 
в которой была опубликована статья В. И. Ленина «Мы будем работать»
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Газета «Известия» Симферопольского военно-революционного комитета от 1 мая 1919 г.
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Декреты Временного Рабоче-Крестьянского Правительства Крыма

Положение о выборах на I съезд Советов рабочих, крестьянских 
и солдатских депутатов Крымской ССР, подписанное Д. И. Ульяновым
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Д. И. Ульянов — руководитель правительства 
Крымской ССР

В автобиографии Д. И. Ульянов писал: 
«...В апреле 1919 года из Москвы с пору­
чением от ЦК РКП(б) приехал в Севасто­
поль тов. Ю. П. Гавен, бывший в первую 
Советскую власть в Крыму (1917—1918 гг.) 
председателем Севастопольского ревкома 
и наркомвоенмором. С товарищем Гавеном 
я был знаком с 1917 года по совместной 
работе в севастопольской «Таврической 
правде».
В конце апреля, после окончательного за­
нятия нами Крыма... был поставлен 
вопрос об образовании Крымского пра­
вительства, возглавить которое было по­
ручено мне. Помня руководящую роль 
товарища Гавена в Крымском Советском 
правительстве, я настойчиво возражал 
против моей кандидатуры, предлагая 
кандидатуру Юрия Петровича (Гавена). 
Однако Гавен и приехавшие москвичи, 
ввиду болезни Гавена, поручили мне 
стать зампредом Совнаркома Крыма...» 
28—29 апреля 1919 года проходившая в 
Симферополе Крымская областная пар­
тийная конференция, в работе которой 
принимали участие представители 
ЦК РКП(б), Советского правительства 
Украины, партийных организаций 
Москвы, Петрограда, одобрила решение 
ЦК партии об образовании Крымской 
Социалистической Советской Республики 
и рекомендовала в состав ее Совета На­
родных Комиссаров Д. И. Ульянова, 
П. Е. Дыбенко, Я. Ф. Городецкого, И. А. На- 
зукина, Ю. П. Гавена. Конференция из­
брала областной партийный комитет в со­
ставе Д. И. Ульянова, Ю. П. Гавена, 
И. А. Назукина, И. М. Полонского, 
О. X. Алексакиса, М. Субхи и других 
товарищей. Д. И. Ульянов, Ю. П. Гавен, 
О. X. Алексакис, М. Субхи вошли в состав 
президиума (бюро) обкома партии.
5 мая 1919 года состоялось формирова­
ние Временного Рабоче-Крестьянского 
Правительства Крыма. Д. И. Ульянова

утвердили заместителем председателя 
Центрального Исполнительного Коми­
тета республики и одновременно народ­
ным комиссаром здравоохранения и соци­
ального обеспечения. Поскольку предсе­
дателя правительства не назначили, его 
обязанности стал исполнять Дмитрий 
Ильич.
Правительство Крымской республики на­
правило В. И. Ленину телеграмму за 
подписью Д. И. Ульянова. В ней указы­
валось: «Провозглашая создание Крым­
ской Социалистической Советской Рес­
публики, Советское Временное Рабоче­
Крестьянское Правительство Крыма обра­
щается с коммунистическим приветом к 
братским социалистическим республикам 
России, Украины, Венгрии, Баварии и 
Литвы, а также ко всему международному 
коммунистическому пролетариату и вы­
ражает полную решимость бороться в 
тесном союзе со всеми советскими рес­
публиками до полного торжества мировой 
коммунистической революции...»
В. И. Ленин, ознакомившись с содержа­
нием Декларации Временного правитель­
ства Крымской республики, попросил 
телеграфировать в Харьков и Киев, чтобы 
там приняли эффективные меры по упро­
чению Советской власти в Крыму, и распо­
рядился оказать посильную материаль­
ную помощь Крымской ССР.
6 мая Временное Рабоче-Крестьянское 
Правительство Крымской Социалистиче­
ской Советской Республики опубликовало 
и передало по радио текст Декларации, 
в которой подчеркивалось, что прави­
тельство направит все усилия на ликви­
дацию любой эксплуатации человека че­
ловеком, на обеспечение полного равен­
ства всех национальностей Крыма, и при­
звало трудящихся республики к тесному 
сплочению вокруг Коммунистической 
партии, к организации сил для отпора 
врагу, к упорному труду в промышлен­
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ности и сельском хозяйстве. В Декларации 
со всей решительностью подчеркивалось, 
что в рядах Красной Армии и Красного 
Флота, на железных дорогах, полях и в 
учреждениях должна чувствоваться не­
преклонная воля пролетариата и револю­
ционного крестьянства покончить со ста­
рым миром и построить новый, коммуни­
стический.
На состоявшемся 15 мая в городском 
театре торжественном совещании, посвя­
щенном началу работы только что избран­
ного Симферопольского Совета рабочих, 
крестьянских и солдатских депутатов, 
Д. И. Ульянов как депутат от профсоюза 
врачей изложил главные задачи Совета: 
«1. В самое ближайшее время нужно 
укрепить власть так, чтобы иметь возмож­
ность в любой момент дать должный от­
пор как внешним, так и внутренним вра­
гам, которые в такой трудный для Со­
ветской власти момент наносят удар в 
спину, натравливая одну национальность 
на другую, пользуясь темными инстинк­
тами несознательных элементов.
2. Наладить хозяйственную жизнь, фи­
нансовый аппарат, так как прежние 
«правители» оставили пустые кассы и 
разрушенное хозяйство. Правительство 
Крыма без активной помощи Совета ра­
бочих, крестьянских и красноармейских 
депутатов мало сможет сделать. Только 
организованностью и обоюдной помощью 
может быть все налажено.
3. Развернуть культурно-воспитательную 
работу так, чтобы поднять культурный 
уровень каждого гражданина на должную 
высоту».
Крымская партийная организация под ру­
ководством ЦК РКП(б) развернула об­
ширную деятельность во всех областях 
партийного, советского и хозяйственного 
строительства. За подписью Дмитрия 
Ильича Ульянова правительство Крым­
ской ССР издало ряд декретов, в том числе 
об организации республиканских народ­
ных комиссариатов, приняло решение о 
создании Совета народного хозяйства рес­

публики (Д. И. Ульянов стал членом 
президиума Совнархоза), о национализа­
ции промышленных предприятий, банков, 
железных дорог, об организации матери­
альной помощи семьям красноармейцев, 
образовании единой трудовой школы и др. 
В результате успешного воплощения 
в жизнь этих декретов и постановлений 
активно создаются органы Советской 
власти и формируется аппарат их сотруд­
ников, осуществляется национализация 
крупных предприятий, дворцов и вилл, 
мобилизуются материальные ресурсы, на­
лаживается обеспечение населения про­
дуктами питания и топливом, работа уч­
реждений народного образования и куль­
туры и пр.
Д. И. Ульянов непосредственно участ­
вовал в возобновлении работы Тавриче­
ского университета в Симферополе, беспо­
коился о сохранности художественного 
фонда национализированной картинной 
галереи И. К. Айвазовского, вел пере­
говоры с М. П. Чеховой, сестрой великого 
русского писателя А. П. Чехова, чтобы 
она стала хранительницей домика Антона 
Павловича в Ялте. Он помог ей получить 
средства на ремонт и содержание квар­
тиры-музея. Дмитрий Ильич заботился о 
передаче в лечебных целях для госпита­
лей, больниц и аптек большей части кон­
фискованного в подвалах Крыма вина. 
Правительство Крыма под руководством 
Д. И. Ульянова проводило значительную 
работу по организации заготовок в респуб­
лике хлеба и других продуктов питания. 
По предложению Дмитрия Ильича Сов­
нарком республики рассмотрел вопрос о 
создании продотрядов с подчинением их 
Народному комиссариату внутренних 
дел. В течение короткого времени было 
сделано все возможное, чтобы обеспечить 
переправку тысяч пудов пшеницы из ку­
лацких амбаров в государственные зерно­
приемники. В начале июня 1919 года эше­
лон с крымским хлебом был отправлен 
голодающим рабочим Москвы и Петро­
града. Летом того же года в канун убо­
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рочной страды Дмитрий Ильич обратился 
в Совнарком Украины с просьбой помочь 
с сельскохозяйственной техникой для 
уборки урожая. Поддержка была оказана 
немедленно.
Много времени Д. И. Ульянов отдавал 
налаживанию здравоохранения. Под его 
непосредственным руководством прово­
дилась работа по восстановлению и укреп­
лению сети медицинских учреждений и 
благоустройству населенных пунктов, 
улучшению их санитарного состояния и 
развертыванию санитарно-гигиенической 
пропаганды, мобилизации медицинских 
работников на борьбу с инфекционными 
заболеваниями й по улучшению снабже­
ния больниц и населения медикаментами 
и др. Дмитрий Ильич разрабатывал 
проект превращения Южного берега Кры­
ма в здравницу для трудящихся и много 
сделал для его воплощения в жизнь. 
Активно к созидательной работе Д. И. 
Ульянов привлекал прогрессивную ин­
теллигенцию, деятелей науки и куль­
туры. По рекомендации Дмитрия Ильича 
известный русский писатель В. В. Вереса­
ев был назначен комиссаром просвещения 
Феодосийского уезда; молодой профессор 
Таврического университета Б. Д. Греков, 
впоследствии известный советский исто­
рик, стал начальником Архивного управ­
ления Крыма; поэт Максимилиан Воло­
шин читал перед рабочими свои стихи. 
О напряженной деятельности Дмитрия 
Ильича в этот период вспоминал ветеран 
КПСС С. С. Мануйлов: «Дмитрий Ильич 
никогда не засиживался в Наркомате. 
Он был всегда в гуще рабочих, крестьян, 
красноармейцев... Это был оратор, которо­
го знал весь Крымский полуостров. Он 
умел самые сложные вопросы политики 
преподносить ясно, просто и доходчиво. 
Его любили как человека, у которого 
никогда не расходилось слово с делами». 
Особенно часто выезжал Д. И. Ульянов 
в разные города Крыма в мае 1919 года, 
во время выборной кампании в Советы 
рабочих, крестьянских и солдатских де­

путатов. В начале месяца в связи с этим 
Дмитрий Ильич побывал в Севастополе, 
Евпатории и других городах, где посетил 
ведущие предприятия и учреждения, вы­
ступал перед рабочими, крестьянами, 
служащими, воинами Красной Армии, 
встречался с партийным, советским и хо­
зяйственным активом.
В июне 1919 года началась подготовка 
к I съезду Советов рабочих, крестьянских 
и солдатских депутатов Крымской рес­
публики. «Известия» (г. Симферополь) 
опубликовали 15 июня подписанное 
Д. И. Ульяновым «Положение о выборах 
делегатов на I съезд Советов рабочих, 
крестьянских и солдатских депутатов 
Крымской ССР». В нем указывалось, что 
в данный момент тяжелой борьбы рабочих 
и крестьян против контрреволюционеров 
всего мира Советская власть является 
единственной, которая может осуществить 
эту цель и спасти трудящихся от раб­
ства, нищеты, голода и болезней. Однако 
съезд не состоялся, так как на Керчен­
ском направлении в это время перешли 
в наступление деникинцы, а с моря — 
интервенты. Над Крымской республикой 
нависла смертельная опасность. 
Совнарком Крыма 5 июня 1919 года на­
правляет правительствам Антанты и пре­
зиденту США Вильсону решительный 
протест: «Теперь, когда еще яснее стала 
та поддержка, которую союзники ока­
зывают монархической «Добровольческой 
армии», Временное Рабоче-Крестьянское 
Правительство считает своим долгом со­
общить всему цивилизованному миру о 
происходящих в Крыму событиях... 
Союзные суда и по сие время обстре­
ливают Керченский полуостров, сметая ог­
нем целые деревни и губя культуру 
края». Протест был передан севастополь­
ской корабельной радиостанцией на весь 
мир. ЦК РКП(б), Советское правительство 
во главе с В. И. Лениным, Совнарком 
Крымской республики предпринимают 
все меры по отражению нашествия бело­
гвардейцев и интервентов.
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Телеграмма 
Д. И. Ульянова 
с резолюцией 
В. И. Ленина

Вокзал
в Александровске 
(теперь г. Запорожье). 
1920 г.
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В этот напряженный и ответственный 
момент по приказу председателя Реввоен­
совета Республики Л. Д. Троцкого были 
арестованы начальник штаба 1-й Крым­
ской дивизии С. И. Петриковский и полит­
комиссар дивизии Астахов, обвиненные в 
самовольном заключении с командова­
нием союзных войск соглашения об эва­
куации сухопутных частей Антанты из 
Севастополя. Председатель Совнаркома 
Украины X. Г. Раковский возбудил про­
тив них дело с привлечением к суду. В ре­
зультате командование самого боеспособ­
ного соединения, представлявшего основу 
всех войск Крыма, было обезглавлено.

Д. И. Ульянов, пользуясь правом Пред­
седателя Крымского Совнаркома, опроте­
стовал приказ. Дмитрий Ильич знал 
товарищей Петриковского и Астахова как 
беззаветно преданных Советской власти 
людей и прекрасных военачальников, ко­
торые в условиях абсолютного превосход­
ства противника в живой силе и технике, 
выполняя приказ об изгнании из Крыма 
белогвардейцев и интервентов, вынужде­
ны были на свой страх и риск поступить 
именно так. Это дало возможность на 
следующий день взять Севастополь. Одна­
ко попытки Д. И. Ульянова отменить 
приказ об их аресте к успеху не привели.

Телеграмма Д. И. Ульянова В. И. Ленину
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Тогда он 9 июня 1919 года обращается 
к В. И. Ленину. 14 июня Владимир 
Ильич направляет письмо Дмитрия Ильи­
ча члену Реввоенсовета республики 
И. Т. Смилге, прилагая записку такого 
содержания: «Это письмо доставили мне 
тт. Петровский и Муравин, приехавшие 
из Крыма от брата.
Дайте, пожалуйста, законное движение 
этому заявлению и для направления дела 
в суд по возможности в Москву и на суд». 
В результате обвинение с начальника шта­
ба и политкомиссара 1-й дивизии было 
снято.
Несмотря на принятые меры по органи­
зации отпора белогвардейцам и интер­
вентам и упорное сопротивление, частям 
Красной Армии пришлось в силу значи­
тельного превосходства войск противника 
оставить земли Крыма с большими поте­
рями. В этой обстановке Крымский обком 
партии принимает в соответствии с ука­
заниями ЦК РКП(б) решение об эвакуа­
ции советских учреждений и их сотруд­
ников в центральные районы страны, 
оставив для подпольной работы группу 
коммунистов. В это время Д. И. Ульянов 
поддерживает тесную связь с командова­
нием Красной Армии Крымского фронта, 
руководит отправкой в тыл страны учреж­
дений и ценностей, занимается организа­
цией большевистского подполья. 19 июня 
на имя Председателя Совнаркома Крым­
ской республики поступила срочная теле­
грамма: «Совет Обороны предлагает не­
медленно начать переброску маршрутны­
ми поездами угля из Крыма, особенно

Севастополя, на Александровск, для регу­
лярной работы железных дорог в связи с 
неотложными воинскими перебросками на 
фронте XIV армии и для бронепоездов... 
Необходимо проявить максимальнейшую 
энергию... Предсовобороны Ленин». На 
тексте телеграммы стояла виза: «На 
т е л е г р а ф :  срочно. Вне всякой очереди. 
Сообщить к о г д а  принято. Ленин». Бла­
годаря оперативной деятельности Дмит­
рия Ильича через сутки первый эшелон с 
углем был отправлен на Александровск. 
В конце июня Д. И. Ульянов вместе с 
Н. И. Подвойским уезжают из Крыма. 
Маршрут их пути пролегает через Перекоп 
на Алешки (теперь г. Цюрупинск), Херсон, 
Николаев, Одессу в Киев, куда эвакуиро­
вался Крымский Совнарком. Здесь 28 ию­
ня 1919 года Дмитрий Ильич выступил на 
президиуме Совета Рабоче-Крестьянской 
обороны Украины с докладом «О поло­
жении Крымской армии и о военном 
имуществе Крыма».
По докладу Дмитрия Ильича Совет при­
нял постановление: «Немедленно занять­
ся чисткой и переформированием воин­
ских частей, отступающих из Крыма. Об­
ратить самое серьезное внимание... на 
необходимость эвакуации имущества, вы­
везенного из Крыма и находящегося в 
районе Никополя».
Затем Д. И. Ульянов уезжает в Москву, 
встречается с В. И. Лениным и докла­
дывает ему о положении дел в Крыму. 
Пробыв некоторое время в Москве, Дми­
трий Ильич отправляется на деникинский 
фронт.

В дни борьбы с деникинцами и врангелевцами
После разгрома деникинских войск в 
октябре 1919 года в районе Кромы — 
Орел — Воронеж Красная Армия пере­
шла в решительное наступление по всему 
фронту и к середине февраля 1920 года 
освободила всю Украину и подошла к 
Крыму. В этой связи ЦК РКП(б) еще

20 декабря 1919 года принял постанов­
ление. В нем указывалось: «Ввиду пред­
стоящего освобождения и воссоздания 
Крымской республики поручить комиссии 
в составе Д. И. Ульянова, Гавена, Ма­
ксимовского подбирать политработников 
для Крыма и подготовить тезисы о пар­
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тийной и советской работе». Составленные 
к началу 1920 года «Тезисы о партийной 
и советской работе в Крыму» дважды 
обсуждались на заседании Политбюро 
ЦК РКП(б) и в основном были одобрены. 
Наряду с этим в феврале 1920 года ЦК 
РКП(б) утвердил Крымревком и бюро об­
кома партии в составе Ю. П. Гавена, 
Д. И. Ульянова, М. К. Ветошкина и других 
партийных работников.
Д. И. Ульянов направляется в район дей­
ствий 13-й армии Южного фронта, веду­
щей бои в направлении Крымского полу­
острова, для организации подготовки к 
освобождению Крыма и агитационно­
пропагандистской работы среди солдат. 
По пути на фронт Дмитрий Ильич за­
езжает в Харьков. Здесь в течение февра­
ля — первой половины марта 1920 года он 
вместе с другими членами ревкома и бюро 
партии проводит большую организатор­
скую работу по подготовке и освобожде­
нию Крыма, часто выезжает в другие 
города и в действующую армию, высту­
пает на митингах перед солдатами. За­
тем в середине февраля 1920 года 
Д. И. Ульянов прибывает непосредственно 
в район действий 13-й армии Южного 
фронта, откуда посылает В. И. Ленину 
телеграмму: «14 февраля прибыли Алек- 
сандровск. Выезжаем Мелитополь, где 
предполагаем вести местную работу до 
продвижения месту назначения. Денег 
взяли мало. Чрезвычайно необходимо под­
крепление. Здесь всюду ощущается острая 
нужда в денежных знаках, что задержи­
вает подвоз топлива, борьбу тифом. Про­
сим Наркомфин срочно выслать нам не 
менее ста миллионов. Все здоровы шлем 
привет. Дмитрий Ульянов».
Получив телеграмму, Владимир Ильич от­
дал распоряжение о немедленной высылке 
крымским товарищам денег, а на бланке 
с текстом телеграммы написал работни­
кам канцелярии задание: «Созвониться с 
Чуцкаевым и записать, когда высланы 
100 млн.» Позже Д. И. Ульянов подробно 
разъяснил, на что нужна была финансо­

вая помощь: «Предстоят большие едино­
временные расходы на советскую и хозяй­
ственную работу, субсидии заводам, ве­
сенние хозяйственные работы, старые 
долги рабочим и служащим».
В течение второй половины февраля, мар­
та и большей части апреля 1920 года 
Д. И. Ульянов проживал в Александров- 
ске, затем в конце апреля, в мае и начале 
июня — в Мелитополе, где располагались 
штаб 13-й армии, ревком и бюро Крымско­
го обкома РКП(б). В апреле 1920 года 
Дмитрий Ильич выезжает на несколько 
дней в Мариуполь. Тут он созывает сове­
щание местных партийных и советских 
работников по вопросу организации по­
мощи Красной Армии и проведения кам­
пании, получившей название «Трудовая 
неделя».
Дмитрий Ильич внимательно следил за 
подготовкой к IX съезду РКП(б), ходом 
дискуссии по вопросам хозяйственного 
строительства, решительно осуждал фрак­
ционеров, выступивших против линии 
партии. «Надеюсь, что на съезде позиция 
ЦК победит по всем этим основным пунк­
там»,— писал он Марии Ильиничне. 
Работая в составе бюро обкома партии, 
Крымревкома, Д. И. Ульянов принимал 
участие в их заседаниях и выработке 
важнейших решений, руководил органи­
зацией борьбы с бандитизмом и начав­
шейся эпидемией сыпного тифа, выступал 
перед рабочими, рыбаками и крестьянами 
с призывом помочь ликвидировать эпи­
демию страшной болезни, занимался под­
бором и отправкой людей для Крымского 
подполья, с которым имел постоянную 
связь, держал под особым контролем эва­
куацию госпиталей и раненых и др. 
Особенно много работы в ревкоме и бюро 
Крымского обкома РКП(б) было во второй 
половине мая — начале июня 1920 года. 
Быстро меняющаяся тогда обстановка тре­
бовала немедленного оперативного ре­
шения выдвигаемых жизнью и условиями 
борьбы с интервентами и белогвардей­
цами вопросов. Заседания проходили поч­
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ти ежедневно. Так, на заседании Крым­
ского ревкома 2 мая Д. И. Ульянову и 
М. К. Ветошкину было поручено неза­
медлительно отозвать через Реввоенсовет 
13-й армии отряд солдат в распоряжение 
Крымского военного комиссариата. 22 мая 
бюро обкома обсудило вопрос о мобилиза­
ции в распоряжение политотдела 13-й ар­
мии группы членов партии для ведения 
политработы на Крымском фронте и при­
няло постановление отправить в армию 
33 коммуниста. На заседании ревкома 
27 мая Дмитрий Ильич выступает при 
обсуждении Декларации о провозглаше­
нии Советской власти в Крыму и доклада 
Ю. П. Гавена о проделанной работе за 
время пребывания в Мелитополе. В те дни 
Д. И. Ульянов принимает участие в со­
здании коллегии Наркомздрава и структу­
ры административного аппарата. 2 июня 
бюро обкома РКП(б) приняло решение об 
организации борьбы с бандитизмом, в 
частности с махновщиной, о государствен­
ном продовольственном фонде на террито­
рии Мелитопольского и Бердянского уез­
дов, об укреплении кадрами специальной 
комиссии, занимающейся созданием этого 
продовольственного фонда. Те же вопросы 
были обсуждены на совместном совеща­
нии руководящих работников крымских 
органов и Реввоенсовета 13-й армии с 
участием Д. И. Ульянова, В. П. Затонско- 
го, М. И. Лациса, М. К. Ветошкина и др. 
На совещании особое внимание было уде­
лено проблеме борьбы с бандами Махно, 
принято решение о создании в Мелитополе 
политсекции тыла армии и организации 
на базе Мелитопольского и Бердянского 
уездов специального участка тыла во 
главе с группой партийных работников. 
В тот же день член Реввоенсовета 13-й ар­
мии В. П. Затонский направил ЦК КП(б)У 
докладную записку с сообщением о сло­
жившейся в районе пребывания армии 
трудной обстановке. Затонский просил вы­
делить Мелитопольский и Бердянский 
уезды для размещения и сосредоточения 
крымских гражданских учреждений и

организаций, проводящих подготовитель­
ную работу по освобождению от врага 
Крымского полуострова, а также прислать 
как можно больше литературы и работ­
ников.
Наряду с этим Крымревком принял реше­
ние о распределении функций между чле­
нами таким образом, чтобы осуществлять 
руководство и контроль во всех областях 
деятельности ревкома. Д. И. Ульянову бы­
ло поручено взять под непосредственный 
контроль организацию здравоохранения 
и продовольственного дела — заготовку 
и распределение хлеба и других продук­
тов питания. В тяжелых условиях при­
фронтовой полосы находящийся в распо­
ряжении Крымского ревкома небольшой 
отряд медиков под руководством Дмитрия 
Ильича развернул среди местного насе­
ления большую работу по налаживанию 
деятельности госпиталей, а в Мелитополь­
ском уезде — санитарного дела. При рев­
коме была создана чрезвычайная комис­
сия по борьбе с сыпным тифом, организо­
ван сбор белья, постельных принадлеж­
ностей, кроватей и другого необходимого 
для оборудования госпиталей и больниц 
имущества.
В середине лета 1920 года белогвардей­
ские войска под командованием барона 
Врангеля, получив от англичан и фран­
цузов оружие и боеприпасы, снова пере­
шли в яростное наступление. Врангелев­
цам удалось захватить Северную Таврию, 
Донбасс и подойти к Мелитополю, где 
боевые позиции занимали бойцы 13-й ар­
мии. Как и везде, на этом рубеже раз­
разились ожесточенные, кровопролитные 
бои. Силы были не равны, и части 13-й ар­
мии 9 июня оставили Мелитополь, отсту­
пив в глубь территории Украины, а штаб 
армии и руководящие органы Крыма пе­
реехали в Александровск. Бюро Крым­
ского обкома РКП(б) в связи с этим 
принимает решение: «Считать деятель­
ность БО (бюро обкома.— Авт.) временно 
приостановленной». Д. И. Ульянову и 
М. К. Ветошкину как членам бюро было
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поручено «выехать в Москву для доклада 
ЦК РКП о положении дел на Крымском 
фронте и для выяснения вопроса о даль­
нейшей судьбе Крымского Ревкома и Об- 
ласткома». Через несколько дней Дмитрий 
Ильич прибывает в Москву и докладывает 
В. И. Ленину о положении дел на Южном 
фронте.
Центральный Комитет партии, заслушав 
доклад крымских товарищей, решает на­
править работников бюро Крымского об­
кома РКП(б) и Ревкома в части Красной 
Армии и государственные органы РСФСР. 
Д. И. Ульянов некоторое время проживает 
в Москве, а затем снова отправляется на

юг. В конце сентября 1920 года войска 
Южного фронта под командованием 
М. В. Фрунзе переходят в решительное 
наступление и за полтора месяца пол­
ностью разбивают врангелевскую бело­
гвардейскую группировку. «Сегодня на­
шей конницей занята Керчь. Южный 
фронт ликвидирован»,— телеграфировал 
16 ноября М. В. Фрунзе В. И. Ленину. 
Выступая 22 декабря на VIII Всероссий­
ском съезде Советов, В. И. Ленин заявил: 
«Одна из самых блестящих страниц в 
истории Красной Армии — есть та пол­
ная, решительная и замечательно быстрая 
победа, которая одержана над Врангелем.

Газета «Правда» от 10 июля 1920 г. 
с призывом ко всем организациям РКП(б) 
на борьбу с контрреволюцией и листовка 
политотдела поезда Председателя 
ЦИК Украины о победе над Врангелем
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Таким образом, война, навязанная нам 
белогвардейцами и империалистами, ока­
залась ликвидированной». Уже по ходу 
изгнания врангелевцев из Крыма на 
местах начинается активный процесс вос­
становления Советской власти, партий­
ных, советских и хозяйственных органов, 
налаживается общественная и производ­
ственная жизнь. 15 ноября 1920 года 
Центральный Комитет РКП(б) утвержда­
ет Крымский областной комитет партии, 
в состав президиума которого вошли 
Р. С. Землячка, известный деятель вен­
герского движения Бела Кун, Д. И. Улья­
нов и др. Секретарем обкома стала

Р. С. Землячка. 16 ноября под председа­
тельством Бела Куна был создан Крым­
ский ревком. В его состав также вошел 
Д. И. Ульянов. В тот же день в первом 
приказе ревком объявил, что в соответ­
ствии с требованием рабочих и крестьян 
Крыма им принято постановление назвать 
главные улицы, площади и проспекты во 
всех населенных пунктах полуострова 
именем вдохновителя и организатора по­
бед советского народа Владимира Ильича 
Ленина. Выражая волю рабочих и кре­
стьян Крыма, революционный комитет по­
слал В. И. Ленину приветствие. В нем 
говорилось: «От имени пролетариата,

Доклад В. И. Ленина 
«Разгром Врангеля» , 
опубликованный в «Правде»
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Телеграмма М. В. Фрунзе В. И. Ленину от 16 ноября 1920 г.
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Д. И. Ульянов
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освобожденного от гнета черного насиль­
ника и всех мировых хищников, Крымрев- 
ком шлет горячий привет вождю между­
народной революции. Против великой 
идеи не смогли устоять самые заядлые 
враги трудящихся России, ныне разбита 
черная свора Врангеля. Напрасны судо­
рожные усилия англо-парижской биржи, 
захотевшей снова душить русских рабо­
чих и крестьян, тщетны все их надежды: 
волей революционного народа, решитель­
ностью и геройством его Красной Армии 
уничтожено гнездо гнусной реакции, ко­
торую они хотели насадить. Никогда уже 
помещики и капиталисты не сядут на шею 
трудового народа. В этот радостный день 
[для] пролетариата всего мира, трудя­
щиеся Крыма полны решимости всеми си­
лами бороться за конечное торжество во 
всем мире великих идеалов коммунизма». 
В первую очередь революционный коми­
тет принимает ряд мер по наведению 
порядка и обеспечению полного подчине­
ния всех общественных организаций и ча­
стных предприятий Реввоенсовету. В при­
казе по этому поводу указывалось: 
«Уклонение от выполнения сего распо­
ряжения будет рассматриваться как сабо­
таж и будет преследоваться по законам 
военно-революционного времени».
С целью обеспечения населения хлебом и 
другими продуктами питания ревком раз­
рабатывает мероприятия по скорейшему 
восстановлению порта, издает приказ о 
создании чрезвычайной комиссии по пере­
селению трудящихся в конфискованные 
у буржуазии квартиры. К середине декаб­
ря 1920 года была завершена организация 
уездных, волостных и сельских ревкомов, 
при помощи которых начались национа­
лизация промышленности, транспорта, 
банков, конфискация помещичьих хо­
зяйств. Д. И. Ульянов принимает активное 
участие в разработке и воплощении в 
жизнь этих мероприятий и положений, 
поддерживая при этом постоянную связь 
с ЦК партии и В. И. Лениным. 17 ноября 
1920 года после получения телеграммы из

Крыма Владимир Ильич написал на офи­
циальном бланке Председателя Совнар­
кома РСФСР просьбу к телеграфным уч­
реждениям РСФСР, Украинской ССР и 
Крыма разрешить Дмитрию Ильичу на­
правлять ему телеграммы.
Много работает Д. И. Ульянов в обкоме 
партии. В это время здесь рассматри­
вается целый ряд вопросов партийного,со­
ветского и хозяйственного строительства, 
в частности в ноябре — о мероприятиях по 
подготовке беспартийной рабочей конфе­
ренции и организации хлебозаготовок, в 
декабре — о деятельности профсоюзов, 
обеспечении рабочих жильем, о налажи­
вании работы фабрик, в январе 1921 го­
да — о деятельности ревкомов, организа­
ции бедноты и др. Многие материалы на 
заседания бюро готовил непосредственно 
Дмитрий Ильич, в том числе о работе 
Евпаторийского партийного комитета и 
органов здравоохранения, по вопросам 
курортного дела и пр.
Наряду с работой в ревкоме и обкоме 
партии Д. И. Ульянов часто посещал 
промышленные предприятия, выступал с 
докладами на партийных совещаниях и 
собраниях рабочих, выезжал в Феодосию, 
Евпаторию, другие города и уезды для 
оказания помощи местным партийным ор­
ганизациям. 30 ноября 1920 года, напри­
мер, Дмитрий Ильич выступил на собра­
нии партийной организации Симферополя 
с большим докладом о политическом мо­
менте. В нем раскрывались причины удач­
ных побед Красной Армии над интервен­
тами и белогвардейцами, рассказывалось 
об успешной борьбе против буржуазных 
националистов, обращалось внимание в 
связи с окончанием гражданской войны на 
стоящие перед коммунистами, всеми тру­
жениками Крыма практические задачи 
укрепления советского аппарата и осво­
бождения его от чуждых элементов, улуч­
шения экономического положения трудя­
щихся.
Рассказывая о посещении Дмитрием 
Ильичом медицинских и других учреж­
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дений, его личный шофер Г. Н. Фетисов 
подчеркивал, что Д. И. Ульянов подробно 
интересовался их работой. Его занимали 
все дела, от мала до велика. Инспекти­
руя медицинские учреждения, Дмитрий 
Ильич был весьма требовательным. От­
давая какое-либо распоряжение, он обя­
зательно проверял, как оно выполняет­
ся. Д. И. Ульянов интересовался также 
школами, организацией питания учащих­
ся. Он давал указание соответствующим 
лицам об изъятии излишков зерна и про­
дуктов у кулаков. Будучи в Армянске, 
Дмитрий Ильич узнал, что дети из Бело- 
зерки ходят в школу за 8—10 километ­
ров, и распорядился, чтобы их возили 
туда и обратно на подводах. Г. Н. Фетисов 
отмечал, что в Д. И. Ульянове удиви­
тельно гармонично сочетались одновре­
менно строгость и требовательность в рабо­
те с деликатностью в обращении с людьми 
независимо от их положения. ' 
Постановлением Крымского обкома пар­
тии от 26 ноября 1920 года Д. И. Ульянову 
поручалось также осуществлять руковод­
ство всей работой в профсоюзах. Дмитрий 
Ильич много внимания уделял налажива­
нию деятельности профсоюзов, усилению

их роли в хозяйственном строительстве, 
укреплению их рядов за счет лучших ра­
бочих и членов партии. Так, 1 декабря 
1920 года Дмитрий Ильич выступил на 
конференции профсоюзных организаций 
Симферополя с докладом «О текущем 
моменте». В нем он разъяснял своеобра­
зие текущего момента и стоящие перед 
рабочим классом, и в частности профсою­
зами Крыма, очередные задачи.
Кроме этого Д. И. Ульянов, как и все 
другие члены обкома партии, занимался 
организацией и проведением нескольких 
массовых кампаний по ликвидации по­
следствий войны и восстановлению про­
мышленных предприятий и транспорта, а 
также партийных мероприятий по пропа­
ганде и воплощению в жизнь решений 
партии. В частности, Дмитрий Ильич 
принимал участие в «партийном двухне­
дельнике», цель которого заключалась в 
развитии широкой партийно-массовой ра­
боты среди членов партии, направленной 
на разоблачение и ликвидацию недисци­
плинированности и фракционности, куль­
тивируемых антипартийными элемента­
ми, пытавшимися подорвать единство 
партии.



Д. И. УЛЬЯНОВ — г л а в н ы й  у п о л н о м о ч е н н ы й  
НАРКОМЗДРАВА РСФСР 

ПО ОРГАНИЗАЦИИ КУРОРТОВ В КРЫМУ



Крым. Ливадия. Один из первых советских санаториев
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В. И. Ленин. 1920 г.
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Д. И. Ульянов — главный уполномоченный 
Наркомздрава РСФСР 

по организации курортов в Крыму

Высшим законом социалистического об­
щества всегда была неустанная забота о 
благе народа. Это проявилось уже в пер­
вые годы Советской власти. Яркое свиде­
тельство тому — деятельность по исполь­
зованию природных богатств Крыма для 
лечения и отдыха трудящихся. Еще 4 ап­
реля 1919 года Совнарком РСФСР издал 
за подписью В. И. Ленина «Декрет о 
лечебных местностях общегосударствен­
ного значения», в котором все курортные 
районы были объявлены достоянием наро­
да. Несколько дней спустя В. И. Ленин 
послал телеграмму Председателю Сов­
наркома Украины: «Ввиду новой поста­
новки курортного дела в Республике и в 
интересах предоставления курортов для 
лечения и отдыха инвалидам войны и 
труда, изнуренным красноармейцам и ис­
тощенным рабочим севера необходимо 
принять срочные меры к охране южных 
курортов, отвоеванных Красной Армией». 
Партийные организации Одессы, Херсона, 
Севастополя, Симферополя и других 
южных городов и лично Д. И. Ульянов 
много сделали по охране курортов Крыма 
от разграбления интервентами и бело­
гвардейцами. «Меры охраны курортов при­
няты, инвентарь взят на учет»,— телегра­
фировал Дмитрий Ильич Совнаркому Ук­
раины. «... Будем налаживать курортную 
работу... И устроим настоящую проле­
тарскую здравницу для всей Сов. Рос­
сии...» — писал он М. И. Ульяновой 11 мая 
1919 года. Но осуществить эти планы 
стало возможным только после изгнания 
врагов.
21 декабря 1920 года Совнарком РСФСР 
принял за подписью В. И. Ленина декрет 
«Об использовании Крыма для лечения 
трудящихся». С целью успешного выпол­
нения декрета Наркомздрав РСФСР уч­
редил должность Главного (Особого) упол­

номоченного по организации курортов 
Крыма и назначил на эту должность 
Д. И. Ульянова. Дмитрию Ильичу был 
передан по телефону в Симферополь текст 
декрета и дано распоряжение предпри­
нять самые энергичные меры по налажи­
ванию курортного дела. Текст декрета под 
заголовком «Санатории — трудящимся» 
опубликовала 29 декабря 1920 года газета 
«Красный Крым».
Д. И. Ульянов немедленно приступил к 
развертыванию работы по организации 
курортного дела, восстановлению и созда­
нию новых лечебниц и здравниц в разных 
городах Крыма. Выступая на первой 
евпаторийской рабоче-крестьянской кон­
ференции, он заявил: «Таврический полу­
остров станет местом лечения больных 
рабочих, крестьян и красноармейцев Пет­
рограда, Москвы и других городов, работ­
ников центра... Мы превратим Крым в 
народную рабоче-крестьянскую здрав­
ницу». В соответствии с докладами Дмит­
рия Ильича «О постановке курортного 
дела в Крыму» и «Об организации Все­
союзной здравницы», с которыми он вы­
ступил на заседаниях бюро обкома пар­
тии (16 декабря) и Крымского ревкома 
(22 декабря), были намечены мероприятия 
по сохранности зданий и имущества, 
необходимых для организации санато­
риев, и др. Ряд вопросов, касающихся 
создания здравниц, Крымский ревком 
обсудил на своих заседаниях 23 и 25 де­
кабря 1920 года, где докладчиком высту­
пал также Д. И. Ульянов.
27 декабря 1920 года революционный 
комитет Крыма, рассмотрев вопрос о неот­
ложных задачах по обеспечению выпол­
нения ленинского декрета «Об использо­
вании Крыма для лечения трудящихся», 
принял решение, в котором подчеркива­
лось: «Крымревком ставит своей боевой
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задачей B c t o  хозяйственную, политиче­
скую и экономическую работу направить 
к созданию в Крыму здравницы Совет­
ских Республик». Развертывание работы 
по организации курортного дела было со­
пряжено с большими трудностями и 
сложностями, связанными с нехваткой 
или полным отсутствием специалистов, 
оборудования, инвентаря, продуктов пита­
ния, а также с яростным сопротивле­
нием буржуазных националистов и в опре­
деленной мере местничеством и чиновни­
чьей рутиной некоторых работников об­
ластного здравотдела. В этой связи Дмит­
рий Ильич направил 3 января 1921 года 
наркому здравоохранения РСФСР Н. А. Се­
машко телеграмму (копию В. И. Ленину): 
«Получил декрет Совнаркома от 24 де­
кабря (в этот день текст декрета «Об ис­
пользовании Крыма для лечения трудя­
щихся» был получен в Симферополе.— 
Авт.), который разъясняет дело и укреп­
ляет наше положение. Необходимо, счи­
таю, чтобы Вы в развитие этого декрета 
подчинили мне местный губздравотдел, 
потому что, несмотря даже на этот декрет, 
они продолжают смотреть на дело с высо­
ты своей крымской колокольни. Это нужно 
сделать немедленно в самой категориче­
ской форме, иначе на каждом шагу мы 
будем встречать недопустимые помехи со 
стороны местных властей, не охватыва­
ющих вопрос о том объеме, как этого 
требуют интересы дела и определенное 
и ясное указание Центра. Параллельно 
с этим необходимы директивы Нарком- 
здрава местным крымским органам о без­
условном подчинении их интересов общим 
заданиям Республики...»
В. И. Ленин, державший организацию 
курортного дела под личным контролем, 
на копии телеграммы Дмитрия Ильича 
сделал пометку: «Запросите от Семашки 
копию его ответа для меня». В ответ на 
просьбу Д. И. Ульянова Наркомздрав 
РСФСР тотчас телеграфировал Крымско­
му ревкому: «Прошу строжайше предло­
жить заведующему здравотделом всяче­

ски помогать Управлению курортами по 
подготовке приема, размещению, лечению 
прибывающих больных рабочих Москвы и 
Петрограда. Необходимо принять самые 
срочные меры, ибо больные прибудут 
20 января. Нужно обеспечить автотран­
спортом, помещением, продовольствием, 
топливом согласно декрету СНК. Если 
заведующий здравотделом не понимает 
этих основных общегосударственных обя­
занностей перед трудящимися Респуб­
лики, очень прошу назначить другого». 
В. И. Ленин, ознакомившись с текстом 
ответа, передал Дмитрию Ильичу: «Про­
шу сообщить, заметно ли улучшение». 
Руководя организацией курортного дела 
в Крыму, Д. И. Ульянов проводил боль­
шую работу по созданию Центрального 
управления курортами Крыма (ЦУКК), 
подбору помещений и определению терри­
тории санаториев и домов отдыха, уком­
плектованию их кадрами и всем необ­
ходимым оборудованием и инвентарем, 
обеспечению продуктами питания, меди­
каментами и др. Как Особоуполномочен­
ный Наркомздрава РСФСР он издал в 
декабре 1920 года рассмотренный и ут­
вержденный Крымским ревкомом приказ 
№ 2, которым объявил Сакско-Евпаторий- 
ский, Севастопольский, Феодосийский и 
Ялтинский уезды курортными местностя­
ми государственного значения и призвал 
все организации, расположенные в этих 
местах, направить свои действия прежде 
всего на развитие курортного дела. В Ев­
патории, Феодосии, Ялте были созданы 
районные управления курортами, а Алуш­
та, Алупка, Гурзуф и Симеиз стали под­
районами, имеющими свои курортные 
управления.
Д. И. Ульянов составил план реализации 
основных положений ленинского декрета, 
определив практические задачи по ре­
монту и оборудованию больниц и сана­
ториев, а также материальному их обеспе­
чению. В докладной записке Крымскому 
ревкому Дмитрий Ильич выдвигал требо­
вание «в спешном порядке принять самые
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Ялта. Начало XX в.
Севастополь (теперь Крымской области). 1908 г.
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решительные меры для практического 
осуществления заданий, указанных в де­
крете... Приведенные вопросы относятся к 
неотложным. Задержка или промедление 
в проведении их в жизнь лишит возмож­
ности выполнить декрет Совнаркома и по­
ставит направляемых больных в безвы­
ходное положение».
В конце января 1921 года Д. И. Ульянова 
вызвали в Москву на заседание Совета 
Труда и Обороны, на котором обсуждались 
вопросы организации крымских курортов. 
В эти же дни Дмитрий Ильич принял 
участие в подготовке и работе I Всерос­
сийского съезда по курортному делу, со­
званного Народным комиссариатом здра­
воохранения РСФСР.
11 февраля Д. И. Ульянов выступил в 
«Правде» со статьей «Крымская здрав­
ница», в которой писал: «Все дело органи­
зации и управления Крымской здравни­
цей должно строиться таким образом, 
чтобы к нему было привлечено возможно 
больше рабочих. Их руками должна соз­
даваться здравница, и управлять ею долж­
ны они; в этом деле выявится их само­
деятельность, творчество, активность. Ра­
бочие как господствующий класс, как дей­
ствительные хозяева народного достояния 
должны стать во главе управления».
16 февраля Дмитрий Ильич выступил с 
докладом «О снабжении курортов Крыма» 
на заседании Совета Труда и Обороны 
РСФСР. Совет принял за подписью 
В. И. Ленина два постановления, направ­
ленных на организацию обеспечения 
здравниц и больных по возможности 
необходимым. В одном из документов всем 
командующим вооруженными силами Ук­
раины предписывалось передать из тро­
фейного имущества, оставленного бело­
гвардейцами в Крыму, все, что может 
быть пригодным для оборудования курор­
тов. Второй документ вменял военным 
организациям в обязанность передать в 
распоряжение Главного уполномоченного 
Наркомздрава в Крыму Д. И. Ульянова 
возможное количество одежды и обуви

для красноармейцев, находящихся на 
излечении. Наряду с этим для здравниц 
Крыма выделялось три железнодорожных 
состава стройматериалов и несколько ва­
гонов продуктов для диетического пита­
ния больных. Кроме этого Советское прави­
тельство в течение 1921 года выделило 
для организации курортного дела в Кры­
му 11 млрд, рублей. Таким образом, как 
сообщала 3 февраля 1921 года газета 
«Красный Крым», в Ялте подготовлено к 
открытию 20 санаториев на 1515 коек и 
8 домов отдыха на 1036 мест, а 24 апреля 
были опубликованы сведения о приеме 
санатория на 300 коек в Балаклаве и 
др. Наряду с этим активно происходило 
укомплектование аппарата ЦУККа и 
здравниц медперсоналом.
Рассказывая в марте 1921 года сотрудни­
ку КрымРОСТА о ходе курортного стро­
ительства и подготовки к приему больных, 
Д. И. Ульянов заявил: «Главная наша 
работа сводится к исполнению декрета 
Совета Народных Комиссаров об исполь­
зовании Крыма для лечения трудящихся, 
т. е. превращения Крыма в Красную 
Здравницу. Для этой цели нами исполь- 
зовываются дома бывш. князей и бежав­
шей буржуазии. Эти дома отводятся под 
санатории». Далее Дмитрий Ильич под­
черкнул, что лечиться и отдыхать в Крыму 
будут рабочие и красноармейцы всей 
Советской страны.
Как руководитель Центрального курорт­
ного управления Дмитрий Ильич делал 
все возможное, чтобы приблизить день 
массового приема больных в крымские 
здравницы. Возникающие неотложные 
вопросы организации отдыха и лечения 
трудящихся Д. И. Ульянов ставил на об­
суждение созданного по его инициативе 
при ЦУККа Курортного совета, а в случае 
необходимости обращался за помощью в 
высшие союзные органы. Так, 25 апреля 
1921 года на объединенном заседании об­
ластного комитета партии и Крымского 
ревкома был заслушан доклад Д. И. Улья­
нова о работе ЦУККа, в котором под-
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Д. И. Ульянов. 1921 г.
Индивидуальная карточка врача, 
заполненная Д. И. Ульяновым
Статья Д. И. Ульянова, 
опубликованная в «Правде»

184



ЙМ. УЛЬЯНОВ.

185



186



Один из курортов Крыма.
20-е годы

Приказы по санитарно-курортному 
строительству в Крыму, 
подписанные Д. И. Ульяновым , 
и сообщение в газете «Красный 
Крым» об организации новых 
санаториев для трудящихся

187



черкивались трудности с жильем для ме­
дицинского персонала, проблема нехватки 
мыла, топлива, продовольствия, транс­
портных средств. По докладу было приня­
то решение, направленное на ликвидацию 
имевшихся сложностей.
Весной 1921 года в крымские здравницы 
начали прибывать из Москвы, Петрогра­
да, Иваново-Вознесенска, Харькова, Дон­
басса и других городов и промышленных 
центров страны первые группы рабочих 
и красноармейцев на лечение и отдых. 
Газета «Красный Крым» сообщала: «При­
были 2 санитарных поезда с больными 
рабочими Севера. Эти поезда берут отсюда

выздоровевших рабочих, прибывших в 
Крым зимой»; «В Евпаторию прибыла 
группа больных с Севера в числе 200 чело­
век. Все больные из Москвы, Петрограда, 
Казани и других городов». Большие груп­
пы рабочих и красноармейцев прибывали 
на отдых и в другие города Крыма: Фео­
досию, Судак, Ялту, Коктебель. Когда 
в августе 1921 года в здравницах сложи­
лось тяжелое положение с продуктами, 
В. И. Ленин срочно отправил Укркомпроду 
М. К. Владимирову телеграмму, в которой 
указывалось: «Продовольственное поло­
жение больных Крымской здравницы, 
согласно сообщению Симферополя, чрез-
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вычайно тяжко, особенно в отношении 
хлеба. Подать помощь может только 
Украина. Найдите возможность в самом 
срочном порядке выслать в Симферополь 
ЦУККу десять вагонов зернохлеба, частью 
мукой, два вагона фуража».
Меры принимались оперативно, действен­
но. Здравницы расширялись, число приез­
жающих на лечение увеличилось. Только 
за первый курортный сезон, по данным 
ЦУККа, в Крыму лечилось 7445 человек, 
из них 3235 рабочих крупных промыш­
ленных центров, 1114 красноармейцев и 
командиров Красной Армии, инвалидов 
гражданской войны, 400 детей, крестьяне- 
бедняки.
В это время тяжело болел В. И. Ленин, 
и Дмитрий Ильич неоднократно предла­
гал Владимиру Ильичу приехать в Крым. 
В одном из писем Марии Ильиничне он 
писал: «Передай Володе, что в Евпатории 
в лучшей санатории у самого берега моря 
я приготовлю ему помещение, чтобы он 
хоть 2—3 недели мог отдохнуть, покупать­
ся и окрепнуть. Там есть у нас все приборы 
для электро-гидро-механо- и гелиотера­
пии, и можно полечить ему руку...» Но, 
будучи занятым с утра и до вечера боль­
шой и сложной партийной и государ­
ственной работой, Владимир Ильич, как 
писал Максим Горький, «совершенно не 
умел заботиться о себе».
Д. И. Ульянов постоянно интересовался 
организацией лечебного процесса в здрав­
ницах, завозом и расходованием лекарств, 
качеством приготовления пищи для отды­
хающих и многими другими вопросами 
жизни и быта находящихся на излечении 
рабочих и крестьян. Он часто посещал 
палаты отдыхающих, вел с больными за­
душевные и искренние беседы, внима­
тельно выслушивал их просьбы и пожела­
ния. «К Дмитрию Ильичу народ ходил не 
только за путевками на лечение,— рас­
сказывает бывшая сотрудница управле­
ния крымских курортов Л. А. Раевская,— 
к нему ходили как к брату Ленина — со 
всеми житейскими вопросами, нуждами

и жалобами. Каждый обиженный, каж­
дый ищущий справедливости и помощи 
и каждый, кто замечал какие-либо отри­
цательные явления, обращался к нему. Все 
знали, что брат В. И. Ленина всех примет 
и каждому поможет».
Эту характеристику Д. И. Ульянова как 
человека, врача, партийного работника 
дополняет Г. И. Серебрякова. Известная 
советская писательница в то время работа­
ла в Крыму комиссаром санатория, а 
затем целого района и часто встречалась 
с младшим братом Ленина. «Дмитрий 
Ильич обладал,— отмечала Галина Ива­
новна,— присущим всей семье Ульяновых 
обаянием. Высокий, худощавый, со стро­
гим лицом и мелодичным голосом, он 
умел слушать собеседника, подбодряя его 
доброжелательным умным взглядом и 
вниманием. Сам был неговорлив, но тверд 
и в трудные для дела минуты суров... 
Опытный врач и хороший организатор, 
он старался, собирая нас, прежде чем от­
править на места, объяснить, сколь важны 
и ответственны наши обязанности, и под­
учить нас хоть немного для предстоящей 
работы». В романе «Поверх барьеров» 
Г. И. Серебрякова продолжает: «Дмитрий 
Ильич внушал большое уважение, он как 
бы заставлял людей подтянуться. Это 
гипнотическое свойство присуще лишь на­
турам прямым, честным и значительным. 
Он стал не только нашим руководителем, 
но и учителем. Он был душой всего дела». 
В крымских здравницах отдыхали, по­
правляли здоровье и члены семьи Улья­
новых. В частности, весной 1921 года в 
санатории бывшего министерства земле­
делия царского правительства (теперь са­
наторий «Белоруссия») отдыхала Мария 
Ильинична. Вместе с Н: К. Крупской в 
1925 и 1931 годах она бывала в Мисхоре 
и Мухалатке, с Дмитрием Ильичом в 
1931 году — на Сакском курорте. Надеж­
да Константиновна отдыхала в 1932 году 
в Доме отдыха ЦИК СССР в Гурзуфе. 
Большую заботу проявлял Д. И. Ульянов 
о беспризорных детях. Старый чекист
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Ф. Т. Фомин, возглавлявший областную 
комиссию по улучшению жизни детей- 
сирот, вспоминал, что в состав «комиссии 
вошел начальник Главного Курортного 
Управления Крыма Дмитрий Ильич Улья­
нов, к которому мы обратились с просьбой 
принять шефство над беспризорными 
детьми Крыма. Дмитрий Ильич оказывал 
помощь всем, чем только мог. Его деятель­
ность в Крыму была очень плодотворна. 
Изо дня в день он занимался делами, 
связанными с трудоустройством, воспита­
нием, образованием, отдыхом, лечением 
бывших беспризорников. Специально для 
них в Ялте был отведен один из лучших 
санаториев. В Севастополе, Симферополе 
и других городах для беспризорных детей 
были выделены особые курортно-лечебные 
помещения. Устраивались трудколонии, 
детские сады. За короткое время около 
500 беспризорников были обеспечены всем 
необходимым для нормальной жизни и 
учебы...»
20 апреля 1921 года Крымский обком 
РКП(б) рассмотрел вопрос об организации 
политико-воспитательной работы в здрав­
ницах и утвердил инструкцию по работе 
комиссаров в Центральном управлении 
курортов Крыма. В инструкции особенно 
подчеркивалась необходимость усиления 
политико-массовой и пропагандистской 
работы в здравницах. Для этого партий­
ным организациям курортов «необходимо 
тесно связаться с местными рабочими ор­
ганизациями, в первую очередь с проф­
союзами, и вовлечь их в работу Здрав­
ницы». Вся партийно-массовая работа 
среди медперсонала и отдыхающих велась 
на основе решений съездов и постановле­
ний ЦК РКП(б). В плане работы ЦУККа 
на лето 1921 года, разработанном при 
участии Дмитрия Ильича, отмечалось, что 
«в основу всей партработы, согласно ре­
шений 10 партсъезда, ставится работа 
хозяйственно-производственная». В лек­
циях и беседах трудящимся рассказы­

вали об огромных задачах, стоящих перед 
страной в связи с переходом от войны к 
миру и началом социалистического стро­
ительства, разъясняли суть и значение 
новой экономической политики и необ­
ходимость решительной борьбы с искрив­
лениями и узостью в понимании этой 
политики.
Д. И. Ульянов часто выступал на митин­
гах, которые устраивались на вокзале во 
время приезда новых отдыхающих. На од­
ном из них Дмитрий Ильич сказал: «До­
рогие товарищи рабочие и красноармей­
цы! Вы прибыли на лечение в солнечный 
Крым. Слава о целебных свойствах здеш­
ней природы идет уже давно. Аристокра­
ты и богачи приезжали сюда на летний 
сезон отдыхать, а больше — кутить и раз­
влекаться...
Так было раньше. Теперь все иначе. Море, 
воздух, солнце, дворцы царей и аристо­
кратов, дома отдыха... Все это — ваше, 
товарищи!»
Курорты Крыма стали настоящими народ­
ными здравницами. Большая заслуга в 
развитии санаторно-курортных учрежде­
ний принадлежит организатору Цент­
рального управления курортов Крыма 
Д. И. Ульянову. Оценивая его деятель­
ность в этой сфере, газета «Правда» пи­
сала: «...Весь свой опыт и знания Дмитрий 
Ильич как государственный деятель на­
правляет на организацию здравоохране­
ния трудящихся: под его непосредствен­
ным руководством крымские курорты ста­
новятся местом отдыха и лечения рабочих 
и крестьян». Безгранично преданный делу 
Ленина, непримиримый ко всякого рода 
отклонениям от партийной линии, «всю 
свою жизнь Дмитрий Ильич был стойким 
большевиком ».
В декабре 1921 года Д. И. Ульянов был 
отозван в Москву для работы в аппара­
те Наркомздрава РСФСР заместителем 
заведующего отделом санитарного просве­
щения.
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Ялта. Обелиск, сооруженный в честь ленинского декрета 
о превращении Крыма во Всесоюзную здравницу



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Благородную и прекрасную жизнь 
прожили Ульяновы, сполна отдав все 
силы и энергию, волю светлого разума 
и биение пламенных сердец делу слу­
жения трудовому народу, борьбе за 
его социальное и национальное осво­
бождение, построение нового, соци­
алистического общества. Их револю­
ционная, партийно-политическая и 
государственная деятельность пред­
ставляет собой частицу истории Ком­
мунистической партии Советского 
Союза, истории становления и разви­
тия нашего государства, яркое вопло­
щение боевых и революционных тра­
диций рабочего класса, передовой 
русской интеллигенции. Своей герои­
ческой борьбой, напряженным трудом 
ковали они победу Великой Октябрь­
ской социалистической революции, 
строили новое, социалистическое об­
щество. Их жизненный подвиг всегда 
будет примером для новых поколений 
строителей коммунизма. С полным 
правом к Анне Ильиничне, Марии 
Ильиничне и Дмитрию Ильичу можно 
отнести слова В. И. Ленина, что они 
соединили в себе «то социалистиче­
ское знание и тот революционный 
опыт, который выработали уроки

многих десятилетий в русской револю­
ционной интеллигенции, с тем знани­
ем рабочей среды и умением агитиро­
вать в массе и вести ее за собой...» Ку­
да бы ни направляла партия Ульяно­
вых, они всегда были пламенными 
поборниками, страстными проводни­
ками ленинских идей, самоотвержен­
ными борцами за социальное и нацио­
нальное освобождение трудового на­
рода многонациональной России. 
Ульяновы внесли достойный вклад в 
развитие пролетарского и социал- 
демократического движения на Укра­
ине, принимая участие в работе мест­
ных партийных организаций и моби­
лизации трудящихся на победу Вели­
кой Октябрьской социалистической 
революции, установление Советской 
власти, укрепление нерушимой брат­
ской дружбы между русским, украин­
ским и другими народами нашей Ро­
дины. Память о пребывании и рево­
люционной деятельности Ульяновых 
на Украине свято чтит украинский 
народ.
«В благодарной памяти народа на­
всегда останется пример революционе­
ров-ленинцев, сподвижников Ильи­
ча,— отмечалось на торжественном
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Киев. Митинг в честь открытия Мемориальной квартиры-музея Ульяновых в Киеве. 
21 декабря 1977 г.
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заседании ЦК Компартии Украины и 
Верховного Совета УССР, посвящен­
ном 70-летию Великой Октябрьской 
социалистической революции,— кото­
рые сквозь все испытания пронесли 
непоколебимую верность коммунисти­
ческим идеалам».
Именем Ульяновых названы улицы, 
школы, библиотеки, пионерские отряды 
и др. На домах, в которых они прожи­
вали и работали, установлены мемо­
риальные доски. В краеведческих му­
зеях Одессы, Мелитополя, Феодосии, 
Симферополя, Евпатории, Ялты и дру­
гих городов созданы специальные раз­
делы и стенды, посвященные пребы­
ванию и революционной деятельности 
Ульяновых в этих городах. Под руко­
водством педагогов учениками Феодо­
сийской средней школы № 2, носящей 
имя Д. И. Ульянова, и Тысменицкой 
средней школы Ивано-Франковской 
области созданы музеи Д. И. Ульянова 
и М. И. Ульяновой. Музей в Тысмени- 
це носит почетное звание народно­
го. В здании централизованной бух­
галтерии при санатории «Шахтер» 
(г. Алупка) работниками Ялтинского 
краеведческого музея и городской ор­
ганизации Общества охраны памятни­
ков истории и культуры организова­
на музейная комната Ульяновых. Ре­
волюционной и общественно-полити­
ческой деятельности Анны Ильинич­
ны, Марии Ильиничны и Дмитрия 
Ильича посвящена также часть экспо­
зиций Киевского и Львовского филиа­

лов Центрального музея В. И. Ленина, 
Стрыйского народного музея В. И. Ле­
нина, Государственного исторического 
музея УССР и историко-революцион­
ного и архитектурного памятника- 
музея «Косой Капонир». В дни празд­
нования 98-й годовщины со дня 
рождения В. И. Ленина в Бердянске 
по улице Ульяновых (бывшая ул. Го­
голевская) в доме № 34, где в 1911 го­
ду жили Анна Ильинична и Мария 
Александровна, был открыт дом-му­
зей Ульяновых. Волнующим актом 
увековечивания памяти о пребыва­
нии и революционной деятельности 
Ульяновых в Киеве стало создание 
и открытие 21 декабря 1977 года, 
в канун 60-летия провозглашения 
Советской власти на Украине, Мемо­
риальной квартиры-музея Ульяновых 
в доме № 12 по улице Ульяновых 
(бывшая ул. Лабораторная).
Д. И. Ульянову в Симферополе возд­
вигнут памятник, а в Ялтинском го­
родском парке его имя высечено на 
стеле, сооруженной в ознаменование 
50-летия Великого Октября и в честь 
активных участников борьбы за уста­
новление Советской власти на Южном 
берегу Крыма в 1917 — 1920 годах. 
Трудящиеся Советской Украины воз­
дают дань уважения и безграничной 
любви великой партии Ленина, славят 
легендарный подвиг героев револю­
ции и среди них членов семьи Ульяно­
вых, которые воплощают в себе этапы 
нашей революционной истории.
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УКРАИНЕ И В КРЫМУ В 1902-1921 гг.
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